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Stimmungsumſchwung in England
Times und Daily Mail über Hitlers große Leiſtung Schwere Wahlniederlage der Konſervativen

Wahlſturm über dem Jnſelreich
Die Anzufriedenheit mit der nationalen Regierung wächſt

d Wene DrahtmelEi t

a London 2 November

Daß der Labour Wahlſieg von Eaſt Fulham
der vergangenen Woche kein Zufallsſieg war haben

Munizipalwahlen die geſtern in etwa
00 engliſchen Städten mit Ausnahme von London
ſtattfanden gezeigt Jm ganzen Lande beſonders
aber im induſtriellen Norden haben die Sozia
liſten außerordentlich ſtark gewonnen Das
endgültige Ergebnis der Wahlen ſteht im Augenblick
noch aus An dem entſcheidenden Sieg der Arbeiter
partei werden aber auch die endgültigen Wahlziffern
nichts mehr ändern Die Geſamtzahl der Sitze die
die Labour Party bei den Munizipalwahlen ge
wonnen hat beträgt 197

in

die

Jnsgeſamt hat ſie 206 Sitze gewonnen an anderer
elle abe Sitze verloren Der ſtarke Rückgang
r Konſervativen zeigt ſich beſonders darin daß ſie

icht weniger als 142 Sitze verloren haben denen ſie
r einen Gewinn von 11 Sitzen gegenüberſtellen
nnen Ein genauer Vergleich der Wahlreſultate

zeigt daß die Sozialiſten nicht nur den Konſervativen
ſondern auch den anderen Parteien Stadtverord

tenſitze abgenommen haben Am ſtärkſten natürlich
Konſervativen Wenngleich bei dieſen Kom

munalwahlen die Fragen der großen Politik keine
tsſchlaggebende Rolle geſpielt haben ſondern lokale
robleme im Vordergrund Intereſſes ſtanden
wird man trotzdem dieſe Wahlen als ein weiteres

eichen dafür betrachten können daß die Unzu
friedenheit der Bevölkerung mit der nationalen Re

rung ſtändig im Wachſen begriffen iſt d Mal wVer wwahl

des

ieg der Sozialiſten iſt auch bei dieſen Munizipal
vahlen weniger als ein Bekenntnis der Bevölke
rung zum Sozialismus denn als eine deutliche Ab
age an die Konſer vativen zu werten Das
eigt ſich auch beſonders darin daß die konſervativen
Kreiſe die bei aller Unzufriedenheit mit ihrer Partei
aus grundſätzlichen Erwägungen doch nicht zur Libe
ralen Partei übergehen wollten der Wahl fern
geblieben ſind Man ſchätzt die Ziffer Kon
ſervativen die ſich aus dieſem Grunde nicht an der
Wahl beteiligt haben auf 50 Prozent

Hitlers Friedenswille
Während die engliſche Preſſe die große Wahl

kampagne in Deutſchland bis jetzt mit völligem Still
lhweigen übergangen hat bringen heute

Times einen längeren Artikel ihres Berliner

der

n

nſeres Korr eſpondenten

m Falle Muſſolini ſo werden auch
f mehrere Jahre hinaus mit der

Aufgabe der Wiederherſtellung beſchäftigt

geſtiegen iſt Das Schickſal hat ſeine Gnade auf Hitler
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Ward Price erklärt dann man könne Hitler nicht
nur perſönlich vertrauen ſondern man könne ſich auch
darauf verlaſſen daß er ſeine gegenwärtige Herrſchaft
über das deutſche Volk beibehalten und daß ſeine Re
gierung andanern werde da der Zug der Zeit ihn
unterſtütze

Er glaul ch nicht daß Hitlers Herrſchaft ſich
if Terror gründe Deutſchland ſei ein Land in dem

nichts Erfolg hat als der Erfolg ſelbſt und er ſei
völlig bereit der Behauptung der Nationalſozialiſten
beizuſtimmen daß die große Maſſe der deutſchen
Nation hinter der neuen Regierung ſtehe

Abſchließend ſagt der Verfaſſer Was die Abſichten
Führers ſelbſt gegenüber dem übrigen Europa

betrifft bin ich der Meinung wir können uns darauf
des

verlaſſen daß Hitler ein Wächter des inter
nationalen Friedens iſt Es iſt die moraliſche
nicht die militäriſche Wiederaufrüſtung Deuntſchlands
mit der er ſich beſchäftigt Sein gegenwärtiges Ziel
iſt die große Nation aufzubauen die unter ſeiner

n

Führung zu einem ſtarken geeinten Ganzen geworden
iſt frei von den kleinen Staatsgrenzen die bisher
getrennte Untertanenpflichten innerhalb Deutſchlands
erzeugt haben Raſſenmäßig einheitlich ſozial diſzi
pliniert und politiſch gefeſtigt

Gegen Simons Außenpolitik
Die Unterhausdebatte in der kommenden

Woche über die Außenpolitik verſpricht äußerſt leb
haft zu werden Lloyd George läßt heute bereits
ankündigen daß er ſeine Haltung gegenüber Dentſch
land in einer groß angelegten Rede offen und ehr
lich darſtellen werde das heißt Lloyd George wird
die Regierung und insbeſondere Sir John Simon
wegen ihrer frankreichfreundlichen Abrüſtungspolitik
ſcharf angreifen und auch im Unterhaus ſeinen
tapferen Kampf um beſſeres Verſtändnis für Deutſch
land fortſetzen

Die Stimmen die Sir John Simon wegen
ſeiner Politik lebhaft tadeln mehren ſich von Tag

gzu

hüringens Treuegelöbnis
Der Kanzler über die Schickſalsentſcheidung des 12 November

Unter gewaltiger Anteilnahme der Bevölkerung
inz Thüringens hat der Reichskanzler Adolf Hit
er geſtern in Weimar geſprochen Der Führer

war nachmittags Uhr mit ſeiner Begleitung im
Flugzeug D 2600 im Flughafen Erfurt eingetroffen

a

Zu ſeiner Begrüßung hatten ſich Reichsſtatthalter
Sauckel ſowie die Spitzen der thüringiſchen und
reußiſchen Behörden ſowie der NSDAP ein

gefunden Adolf Hitler begab ſich vom Flughaſen im
Kraftwagen direkt nach Weimar Obwohl in Erfurt
bis kurz vor der Ankunft des Reichskanzlers nicht
bekannt war ob er das Flugzeug oder die Bahn zu
ſeiner Reiſe wählen würde waren die Zufahrts
ſtraßen zum Flughafen und die Straßen der Stadt

mit dichten Menſchenmengen beſetzt die dem Führer

ſtatthalter um ſich dann in das Hotel Elefant

die

Korreſpondenten in dem ſie ſich mit den deutſchen ſender iſp Reichsſtatthalter Sauckel begrüßte den KanzlerWahlen am 12 November beſchäftigen Ganz beſon
ders ausführlich ſchildert der engliſche Korreſpondent
die grandioſe Arbeitsleiſtung des Füh
rers in dieſen Tagen und weiſt darauf hin daß
Adolf Hitler ſich ſelbſt nicht ſchont ſondern Tag für
Tag Hunderte von Meilen in ſeinem Flugzeug zurück

herumgeworfen habe um einen anderen und beſſerenlegt um in Wahlverſammlungen zu ſprechen Die
Fahrzeiten ganz gleich ob ſie im Flugzeug im Auto
oder in der Eiſenbahn ſeien wären mit der Fort
führung der Regierungsgeſchäfte ausgefüllt Ueberall
ſeien die Städte ein Flaggenmeer überall werde der
Führer mit Begeiſterung von der Bevölkerung emp
ſangen

Der Times Korreſpondent muß auch
daß Hitlers Reden von einer ſtarken Friedens

Piebe getragen ſind Da der Times Bericht
erſtatter aus ſeiner Hand aber nicht heraus kann und
die Times ihre nicht gerade deutſchlandfreundliche
Haltung auch nicht aufgeben wollen glauben ſie
ſinzufügen zu müſſen daß es ſchwer feſtzuſtellen ſei
b dieſe Friedensliebe des deutſchen Volkes auch
wirklich aus dem Herzen komme und nicht nur äußer

ch ſei
Noch weſentlich verſtändnisvoller für Deutſchland
ßeigt ſich die Daily Mail Jhr Sonderbericht
erſtatter aus ſeiner Haut aber nicht heraus kann und
ürzem ein Jnterview gewährt hatte beantwortet die
Prage Kösnnen wir Hitler vertrauen
pit einer uneingeſchränkten Beja hung Ward
rice ſchreibt u Jch habe dieſe Frage zum Gegen
iand des Nachdenkens und vielen Nachforſchens wäh
end meines Beſuches in Deutſchland gemacht Der
eachluß zu dem ich gekommen bin iſt daß Hitler es
ehrlich meint Jch glaube daß er wie Muſſolini

P ſtens von der ungeheuren Auſgabe des inneren
ſo iederaufbaues beſeſſen iſt der in Deutſchland er
a erlich iſt und zweitens die Abneigungen eines
Frontkämpfers gegen die Uebel eines Krieges hat

r iſt ein Mann der durch den erſtaunlichſten Vor
a in der Geſchichte der modernen Politik zur

Lrrſchaft über die größte Nation in Weſteuropa auf

zugeben

jubelnde Ovationen darbrachten Nach ſeiner Ankunft
in Weimar beſuchte der Reichskanzler den Reichs

wo
er Wohnung genommen hat zu begeben Um 20 Uhr
begann die große Kundgebung in der Weimarhalle
die bis auf den letzten Platz beſetzt war Wenige
Minuten nach 8 Uhr erſchien der Führer von
brauſenden unaufhörlichen Heilrufen empfangen

Dieſer nahm das Wort zu folgender Anſprache

Der Führer ſtellte noch einmal in ergreifenden
Worten das Bild unſeres heroiſchen Kampfes
Entwicklung der Bewegung vor Augen die
das Steuer des Schiffes das zu zerſchellen drohte

die

Kurs zu ſteuern Ein großes gewaltiges Programm
an dem in der deutſchen Geſchichte Jahrhunderte ge
ſcheitert ſeien ſei in der Durchführung begriffen Jn
dieſen neun Monaten habe ſich das Wunder der
Volkwerdung vollzogen in Deutſchland Un
bedingte Autorität der Regierung und blindes Ver
trauen des Volkes auf der anderen Seite ſeien her
geſtellt Die Parteien ſeien zertrümmert und vernich
tet ein Symbol habe ſich in Deutſchland erhoben
hinter dem das Volk marſchiere die Souveränität des
Reiches ſei unerſchütterlich und die der Länder ge
beugt unter den Willen des Reiches Er habe
Jahre Zeit verlangt um 6 Millionen Arbeitsloſe zu
beſeitigen und in knapp neun Monaten ſeien faſt
24 Millionen Erwerbsloſe bereits in
Arbeit und Brot gekommen

Unſere Arbeit iſt bisher erfolgreich geweſen und
wird auch in Zukunft erfolgreich ſein

Was die Gegenwart nicht vollende werde die Zukunft
geben Wenn es heute noch in Deutſchland Leute
gibt die ſagen wir fügen uns nicht ein dann ant
worte ich Jhr werdet vergehen aber nach Euch wird
eine Jugend kommen die nichts anderes mehr
kennt Brauſender langanhaltender Jubel Vor
denen die auch heute noch glauben dieſe geſchichtliche
Entwicklung nicht anerkennen zu können werden wir
die Nation beſchützen die Jugend aber werden wir
für dieſen neuen Staat erziehen

Ein Volk das nicht überzeugt ſei von ſeinem eige
nen Wert erreiche nun einmal nichts auf der Welt
Das deutſche Volk habe wieder ſein Selbſtbewußtſein
bekommen und ſei auf dem Wege zur Rettung Die
Zuverſicht ſei zurückgekehrt die Gläubigkeit habe

vier

J

wieder ihren Einzug gehalten Starker Beifall
Ruhe und Frieden zu bekommen für unſere
Arbeit im Jnnern ſei das Ziel unſerer Außen
politik Was könnten wir uns überhaupt anderes
wünſchen als daß die Welt uns in Ruhe läßt

brauſender langanhaltender Beifall daß ſie uns
nicht in unſerer Arbeit ſtört und daß ſie einſieht daß
wir ein Recht haben nach unſerer Faſſon ſelig zu
werden Toſender Beifall Die anderen mögen es
nach der ihrigen werden

Hinweis auf die und Unruhen inUnter Streiksanderen Ländern erklärte der Führer in Deutſchland
herrſche Ruhe und Ordnung die Welt möge ſich um
ihre eigenen Probleme kümmern Stärkſter lang
anhaltender Beifall Die deutſche Revolution ſei
die diſziplinierteſte geweſen die überhaupt denkbar
ſei wenn man berückſichtige was die beſeitigten ob
ſtruktiven Elemente am Volke verbrochen hätten Die
Emigranten ſeien die Brunnenvergifter der
Völker Das Verſchwinden dieſer Elemente aus
Deutſchland ſei für Deutſchland eine große Erleichte

und für die Welt würden ſie wahrſcheinlich in
einigen Monaten eine große Belehrung ſein Deutſch
land wolle den Frieden aber auch ſeine Ehre und
gleiches Recht Wenn man glaube uns etwas diktieren
zu können dann ohne unſere Unterſchrift

rung

Jch bin nicht Reichskanzler geworden um anders
zu handeln als ich 14 Jahre lang gepredigt habe Wir
bekennen uns zu denen die nur ein Wort beſitzen
Stürmiſcher Beifall Deutſchland habe abgerüſtet

Nun mögen die anderen folgen Wenn ein Volk auf
dieſer Welt das Recht habe ſich bedroht zu fühlen
dann ſeien wir es Niemals werde er ſich vor einer
Drohnung beugen Jch habe es nicht getan in den
14 Jahren in denen wir um die Macht kämpften und
tue es auch heute nicht Dieſe Wahl ſoll der Welt be
weiſen daß das ganze deutſche Volk hinter dem Wun
ſche nach Frieden genau ſo ſtehe, wie vor ſeiner Ehre

Dieſer Appell wird der Welt zeigen wer mehr
Recht hat im Namen eines Volkes zu reden die die
glauben unſerem Volke die Ehre nehmen zu dürfen
oder wir die wir die Ehre das Recht und die Frei
heit unſeres Volkes vertreten und verteidigen Was
ich noch niemals tat das tue ich heute Jch bitte das
deutſche Volk Komm zu mir erhebe dich tritt ein für
dich ſelbſt in einer Stunde in der dein Schickſal ſich
entſcheidet Brauſender langanhaltender Beifall

Am 12 November treten wir vor dieſe Welt hin
als ein Volk ein Wille ein Entſchluß und damit auch
eine Tat Anhaltende Heilrufe Es wird einſt die
Zeit kommen da man neben den ſchickſalhaften Tag
des November 1918 einen anderen ſchickſalhaften Tag
ſetzen wird den 12 November 1933 Lebhafter
Beifall und anhaltende Heilrufe auf den November
tag der dentſchen Schande einen zweiten November
tag der deutſchen Ehre Brauſender Beifall und nicht
endenwollende Heilrufe

November der Ehre
Von Franz Lehnhoff

Jn ſeinen großen außen und innenpolitiſchen
Reden an die Welt vom 17 Mai vor dem Reichstag
vom 14 Oftober im Rundfunk die abgerundet werden
durch die Unterhaltung mit dem Vertreter einer eng
iſchen Millionenzeitung vom 19 Oktober verlangt

der Führer mit Feſtigkeit und Klarheit immer wieder
den Deutſchland feierlich verſprochenen Verhand
bungsfrieden Jn der Rundfunkrede hörten wir
alle hörte die Welt ſeine Erinnerung unmittelbar an
den Friedensſchritt des amerikaniſchen Präſidenten
Wilſon Er gipfelte in einem deutſch amerikaniſchen
Notenaustauſch in deſſen Verlauf die vielgenannten
14 Punkte Wilſons als die Grundlage einer Frie
densauseinanderſetzung für die geſamte geg
neriſche Front anerkannt worden ſind Die deutſch
amerikaniſche Ausſprache in Form Noten
wechſels die im letzten Drittel des Oktober 1918 er
folgte iſt rechtlich und tatſächlich nichts anderes ge
weſen ne Vorfriedensbeſprechungdie zueinemregelrechten Vorfriedens
ſchluß führt e

dieſes

als ei

Die vierte deutſche Note an Wilſon vom 27 Okto
und die Antwort Lanſings an die Reichsregie

rung vom 5 November 1918 ſind die entſcheidenden
und abſchließenden Dokumente Jn der deutſchen
Note wird dem Sprecher der jenſeitigen Front dem
Präſidenten Wilſon mitgeteilt daß Deutſchland die
Bedingungen der früheren Noten Amerikas ins
beſondere die Zuſtimmung zu jedem Waffenſtillſtand
die Abdankung des Kaiſers die Herſtellung einer der
Armee übergeordneten demokratiſchen Regierung
annimmt Die deutſche Regierung des Prinzen Max
von Baden erklärte daß die Friedensverhandlungen
von einer Volksregierung geführt würden in deren
Händen die entſcheidenden Machtbefugniſſe tatſächlich
und verfaſſungsmäßig ruhten Jhr ſeien auch die
militäriſchen Gewalten unterſtellt Deutſchland ſähe
nunmehr dem Vorſchlage für einen Waffenſtillſtand
entgegen der einen d Gerechtigkeit ent

ber

Frieden der
ſprechend den Kundgebungen des Präſidenten Wilſon
einleite Die Antwortnote Lanſings vom 5 November
erklärt die Bereitwilligkeit der Alliierten zum Frie
densſchluß auf Grund der Bedingungen Wilſons und
fügte ihnen lediglich die zu erwarten geweſene Auf
lage hinzu daß Deutſchland für alle Schäden der
Zivilbevölkerung aus Angriffen zu Lande zu Waſſer
und aus der Luft die Entſchädigungspflicht zu über
nehmen habe General Foch ſei beauftragt den deut
ſchen Vertretern die illſtandsbedingungen
mitzuteilen

Waffenſt

zuſammenhang

uft d iehoupft hat Logt cher
m die Waffenſtillſtandsverhandlungen

g 9 r m n littDas iſt der große weltpolit
an den der Führer wieder angekn
weiſe folgten il
und logiſcherweiſe hätte ihnen der Verhandlungs
frieden folgen müſſen und wäre ihnen ſehr wahr
ſcheinlich doch auch mit folgt wenn nungerol

Ereignis
Waffenſtillſtandsverhand

lungen hinein die vom 8 bis 10 November geführt
wurden platzte die Novemberrevolution Sie war
die große und politiſche Tatſache die zu einem voll
kommenen wenn auch unberechtigten Frontwechſel
der Gegenſeite in der Friedensfrage geführt hat Der

gewünſchtes aber bis vermiedenes
r Weingetreten ware rn

er noch
die

deutſchen Regierung und dem deutſchen Volk war
der Verhandlungsfriede zugeſagt Den
Novemberleuten iſt er verweigert worden obwohl
ihre führenden Perſönlichkeiten genau die gleichen
Politiker geweſen ſind welche in Deutſchland einer
Politik der Einigung mit dem amerikaniſchen Präſi
denten Wilſon zum Durchbruch verholfen hatten
Weltgeſchichtlich geſehen liegen die Anfänge der
deutſch amerikaniſchen Auseinanderſetzung von der
erſten Rede Wilſons 1918 bis zum Vorfriedensſchluß
vom 5 November 1918 ſchon am 20 Juli 1917 Es iſt
der Tag des Bekenntniſſes jener deutſchen Reichs
tagsmehrheit die ſpäter zur Weimarer Koalition zu
ſammentrat zu einem Frieden ohne Annexionen
und Kriegsentſchädigungen An dieſem Tage be

Zwieſpalt innerhalb desginnt der große a
deutſchen Volkes der die beiden feindlichen
Fronten in unſerem eigenen Lager ſchuf ein Vorgang
nicht nur innerhalb der Zivilbevölkerung ſondern
auch im kämpfenden Heere kam es doch ſchon im
Auguſt zu den bekannten Marinerevolten Der da
mals entfeſſelte innerolitiſche Kampf der zwangs
läufig die Gründung der Vaterlandspartei im Sep
tember 1917 den geſcheiterten Rettungsverſuch der
nationalen Notgemeinſchaft hervorgerufen hat iſt
erſt von Adolf Hitler zum Abſchluß gebracht worden
Alles was dazwiſchen liegt iſt auf die einfachſte
Linie gebracht innenpolitiſch deutſches Ringen
innenpolitiſches Ringen um die Macht zwiſchen zwei
der Zahl nach faſt gleichen deutſchen Fronten von
denen die eine zum größten Teil unbewußt für
die marxiſtiſche Weltrevolution die andere für den
Glauben an das deutſche Volk und an das Deutſch
tum eingeſpannt geweſen iſt Es war ein deut
ſches Ringen zwiſchen Jnternationga
lismus und Nationalismus dabei darfgerechterweiſe hervorgehoben werden daß der Jnter
nationalismus zunächſt unbedingt deutſchbewußte
Kräfte mißbrauchte die das Opfer ihrer eigenen politi
ſchen Ahnungsloſigkeit Kurzſichtigkeit und auch Leicht
fertigkeit geworden ſind alles Eigenſchaften die eine

große Schuld verſtändlich machen aber natürlich
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nicht entſchuldigen und niemals ihre furchtbaren
Folgen für das Deutſchtum aus der Welt ſchaffen
können

Die Verbindung einer weſentlichen Zahl ur
ſprünglich deutſcher Kräfte mit dem Jnternationalis
mus bildet die Urſache des Verluſtes der deutſchen
Freiheit Jene deutſchen Kräfte in der internatio
nalen Front ließen ſich in der entſcheidenden
Stunde des Ueberganges aus dem Vorfrieden in die Waffenſtillſtandsverhandlungen und
den Verhandlungsfrieden von den Jnternationalen
in ihren Reihen überrennen Am 9 November 1918
egte in Deutſchland nicht der republikaniſche Ge

danke ſondern der weltrevolutionäre obwohl das
deutſche Volk davon nichts wiſſen wollte denn es
entſandte in die Nationalverſammlung von 1919 nicht
eine weltrevolutionäre Mehrheit ſondern die
alte Mehrheit der Friedensreſolution
von 1917 Sie betrug damals 242 von 393 Sitzen und
beſaß in

ſi

der Nationalverſammlung 308 von 421 kam
alſo gar nicht einmal weſentlich geſtärkt wieder
Die deutſchen Kräfte in ihr ließen ſich ein zweites
Mal überrennen als von der deutſchen Reichsregie
rung die Unterzeichnun des Diktatfriedens verlangt
wurde für den rechtlich und ſittlich nicht die mindeſten
Vorausſetzungen gegeben waren Aber der Jnter
tationglismus erwies ſich innerhalb der Parlaments

eit eben wiederum ſtärker als das deutſche Ge
iſſen und nun wurde Deutſchland zuweilen ſogar

n er Lähmung und Erſtickung des
ußtſeins vollends in den Abgrund einer

winnen und außenpolitiſchen Not hinein
Sie war das Ergebnis des 9 November als

Kpiſodedermarxiſtiſchen Weltvolution Durch ihre Zulaſſung ging die
iheit verloren

m 12 November 1933 ſoll und muß ſie wieder
er Ausgangspunkt unſerer Be

Hitlers nachgasfrieden Es iſt Wunſch
ganzen nunmehr unter ſeiner Füh
deutſchen Volkes Mit der
nigen Staatsmannſchaft hat

dokumentariſchen Rechtsmittel für einen Ver
jeden der Vergeſſenheit entriſſen Er

vor die Augen gewillt den
ß um das deutſche Schickſal bis zum Ziele

Unabhängigkeit und Freiheit weiter zu
Deutſchland kann dieſen Prozeß nur zum

de bringen nur zum Verhandlungsfrieden
x ihm ſein Leben in ſeinen rechtmäßigen

wenn das deutſche Volk am 12 No
ein Mann einſtimmt in den Ruf Hitlers

errrun 1810

r

T

Forderung
un

Hitlereig n ſcharfſin

dem Ausland

renzen ſichert

an die el
Wir wollen den Frieden wir wollen nichts

mehr aber auch nichts weniger als
unſer Lebensrecht in Freiheit Ehre

Sicherheit

a v DDie Durchmarſch Gerüchte
mberg klärt die Schweiz auf

Jn der Schweiz war das Gerücht verbreitet
orde daß Deutſchland Durchmarſchpläne durch die

veiz bei ſe n Revanchegedanken gegen Frank
pirklichen wolle Die Sinnloſigkeit

r vahren Behauptung hat nunmehr Reichs
rminiſter von Blomberg in einer Unter

rebung mit einem höheren Schweizer Offizier dar
getan Die Feſtſtellungen des Reichswehrminiſters

in der Neuen Baſler Zeitung ver

Miniſter von Blomberg weiſt darauf hin daß
vom militäriſchen Standpunkte aus

derartige Gerüchte als unſinnig ſich darſtellten
weil Deutſchland als militäriſch ſchwächſtes Land

Kontinents unmöglich gegen das waffen
ſtarrende von Verbündeten umgebene Frankreich
vorgehen könnte Wenn man annehme daß
Deutſchland um dem Gürtel der franzöſiſchen
Grenzbefeſtigungen im Oſten zu entgehen durch
die Schweiz gegen Frankreich vormarſchieren
wolle dann unterſchätze man dabei nicht nur
die Kraft der Schweizer Armee ſondern auch die
Intelligenz der deutſchen Offiziere

ſchon

des

DurchDenn auf dem ſchwierigen Schweizer
marſchgelände nach Frankreich würde es ein Kinder
ſpiel ſein den deutſchen Truppen die rückwärtigen
Verbindungen zu nehmen und außerdem dieſe

die Kanonen der franzöſiſchen
jenem Grenzteil zu vernichten

Truppen durch
tungsfront an

Evangeliſche Reichsjugendkammer
Von dem Reichsbiſchof iſt eine vorläufige Evan

Reichsjugendkammer einberufen worden

ihm

Donnerstag 2 November 1933Halliſche Nachrichten

Wie wird gewählt
Billigſt Du deutſcher Mann und Du deutſche Frau dieſe Politik
Deiner Reichsregierung und biſt Du bereit ſie als den Ausdruck
Deiner eigenen Auffaſſung und Deines eigenen Willens zu erklären
und Dich feierlich zu ihr zu bekennen

Ja

r

Nein

Reichstagswahl
Wahlkreis Ihnen

Franz Seldke

Adolf Hitler

Nationalſozialiſtiſche Deutſche Arbeiterpartei
Hitlerbewegung

Rudolf Heß Dr Wilhelm Frick Hermann Göring

Dr Joſeph Goebbels Ernſt Röhm R Walther Darre

Franz von Papen Alfred Hugenberg

Bei dieſer Wahl erhält jeder Wahlberechtigte
einen grünen und einen weißen Stimmzettel

VolksabſtimDer grüne Wahlzettel iſt für die
mung und der weiße für die Reichstagswahl be
ſtimmt

Der Wähler hat bei der Volksabſtimmung auf
dem grünen Stimmzettel in den Kreis unter dem
Ja ſein Kreuz einzuſetzen Der Kreis unter
Nein bleibt frei

Auf dem Stimmzettel für die Reichstagswahl
wird in den Kreis hinter dem Namen der National
ſozialiſtiſchen Deutſchen Arbeiterpartei ein Kreuz
eingezeichnet

Beide Stimmzettel werden in einem Umſchlag
abgegeben

So ſehen die Stimmzettel aus
wenn Du richtig gewählt haſt

Arbeit im Bund deutſcher Oſten
Alfred Roſenberg auf der Führertagung Senkung der Beiträge

cnb Berlin 1 November
Zu einer mehrtägigen Führerbeſprechung hatten

ſich die Landesführer und die Hauptabteilungsleiter
des Bundes Deutſcher Oſten in Berlin ver
ſammelt Reichsführer Dr Lüdtke gab in einer
großen programmatiſchen Rede die Stellungnahme
des BDO zu den Fragen der deutſchen Jnnen und
Außenpolitik und gleichzeitig die Richtlinien für die
künftige Arbeit bekannt Von allgemeinem Jnter
eſſe iſt dabei daß ab 1 Januar eine allgemeine
Beitragsſenkung auf 50 Rpfg eintritt
ſoll damit erreicht werden die großen Maſſen für
den Kampf um den deutſchen Oſtraum zu gewinnen
da Oſtſache eine Volksangelegenheit iſt

Der ſtellvertretende Bundesführer Dr Ernſt
Otto Thiele gab den Führern der Oſtbewegung
einen Geſamtüberblick über die am 1 Dezember in
Berlin ſtattfindende große Oſtausſtellung und ſprach
ferner über Fragen der Deutſchtumsarbeit in
öſtlichen Grenzgebieten

Den Höhepunkt der Tagung bildete eine Rede des
Reichsleiters

den

und Führers des außenppolitiſchen

Herbſt in Nom
Von unſerem römiſchen hb Korreſpondenten

Rom iſt im Sommer ſchön wenn die Sonne ihre
ungeheure ſüdliche Lichtfülle über die barocken Faſ
ſaden und die braunroten Hauswände ergießt
Dieſes Licht gehört dazu um Rom als das erſcheinen
zu laſſen was es iſt eine der ſchönſten Städte dieſer
Erde Ohne die Sonne im Regen bei ſpäten
Morgen und frühen Abenden iſt Rom eine Groß
ſtadt wie andere geſchäftig und mißmutig Die
Menſchen laufen haſtig ihren Angelegenheiten nach
und jeder hat es eilig nach Hauſe zu kommen Kein
Fremder beſtaunt mehr die Altertümer und be
wundert barocken Schwung und Pracht Von Ber
ninis und ſeiner Nachfolger bewegten Engeln und
heidniſchen Brunnengeſtalten tropfen Feuchtigkeit
und Näſſe im nebligen Dunſt trauern römiſche
Säulen und verlaſſen rauſchen die zahlreichen
Brunnen als gäben ſie ihre Waſſerfülle nur hin um
ſie mit dem athmoſphäriſchen Dunſt zu vermiſchen
Es gibt nichts mehr herumzuſtehen und zu bewun
dern auch für die Römer ſelbſt nicht Wie in Berlin
oder Paris ſpritzen Autobobile durch die Pfützen
inter Regenſchirmen drängen ſich die Menſchen an
den Autobusſtellen und ſtürmen den langerſehnten
rettenden Wagen wenn er endlich ungeduldig
fauchend angelangt iſt Man ſpricht nicht mehr von
Ausflügen in die Umgebung von kühlen Bergorten
in denen man der ſonntäglichen Groſtſtadthitze ent
ging nicht mehr von der Neuendeckung ſtiller Plätze
auf denen abends ein ganz beſonderer Wirt einen
ganz beſonders guten oder ganz beſonders ſchlechten
Wein die Anſichten gehen häufig weit auseinander
ausſchenkt Huſten und Schnupfen der Hausarzt
Arbeit und Geſchäfte beherrſchen das Denken und die
Geſpräche Lebt man eigentlich noch in Rom

Es gibt in Reiſebüros lockende Plakate auf
denen man unter ſtiliſierten Palmen braune Mäd
chen in ſüdlichen Landſchaften wandeln ſieht Ende
Oktober ſehnt man ſich auf der Via Vittoria Veneto
in Rom ebenſo ſehr nach dieſen herrlichen warmen
Tropenländern wie man ſich in Berlin Unter den
Linden in heiße Gegenden wünſcht Es iſt die Zeit
in der die Lichtſpieltheater ausverkauft ſind in der

die Reſtaurants ſich füllen und in der die Apotheken
gute Geſchäfte machen

Es

Amts der NSDAP Alfred Roſenberg Er nahm
zu den Fragen der deutſchen Politik Stellung und
umriß dabei den Aufgabenkreis für den Bund deut
ſcher Oſten Der Kampf des nationalſozialiſtiſchen
Deutſchland ſo führte Alfred Roſenberg aus rich
tet ſich nicht gegen das Ausland ſondern gegen die
inneren Feinde unſerer Nation die das Ausbauwerk
unſeres Führers ſabotieren wollen Hier falle dem
Bund Deutſcher Oſten eine wichtige Aufgabe zu Der
BDO ſei aus der inneren Notwendigkeit erwachſen
die Zerſplitterung in der freien Volkstumsarbeit
im Oſten und für den Oſten zu beſeitigen und einer
einzigen Stelle die Aufſicht und autoritäre Leitung
zu übertragen

Der Bundesführer Dr Lüdtke überreichte
daraufhin dem Leiter des Außenpolitiſchen Amts
der NSDAP Roſenberg Mitgliedskarte Nr 1 und
das Bundesabzeichen das das Hakenkreuz im

Ordenskreuz darſtellt

Man könnte alſo ſagen dieſes alles ſei genau ſo
wie in Deutſ
ſetzungen ſchüfen ähnliche Lebensverhältniſſe ähnliche
Freuden und Leiden Aber es iſt doch nicht alles
wie in Deutſchland
den Heizverhältniſſe im eigenen römiſchen Haus Es
gehört ſozuſagen zum feſten Wiſſensbeſtand jedes
Menſchen daß man in Jtalien im Herbſt und im
Winter erbärmlich friert
von Montaigne bis Seume hat dieſe traurige Tat
ſache mit mehr oder weniger Humor feſtgeſtellt Man
weiß das Weniger genau weiß dagegen der Fremde
daß man in der kühlen Jahreszeit auch in den
Reſtaurants friert Wie herrlich ſind doch die deut
ſchen Lokale im Herbſt Jhre Fenſter ſind mit dicken
grünen Flauſchvorhängen verhüllt über Holzwände
und altertümliche Biermaße fällt gemütliches Licht
Man muß erſt mancherlei Hinderniſſe die der ein
dringenden Kälte entgegengebaut ſind überwinden
ſich durch Drehtüren quetſchen unter Ledervorhängen
tiefe Verbeugungen machen ehe man in das Reich
derer dringt die es warm haben Wie anders in
Rom Draußen iſt es nicht ſo kalt wie in Deutſch
land aber ebenſo feucht Jn die hohen weißgekalkten
Reſtaurants dringt dieſe Näſſe ein
man ein und frierend geht man nach kurzer Zeit
wieder fort Mit ſchlecht verhehltem Mißmut be
trachtet man jeden neuen Gaſt denn jeder bringt in
ſeinen Kleidern neue Feuchte mit neue Kälte die
nicht verdampft und beſiegt wird wie im deutſchen
Lokal ſondern die ſich hartnäckig ausbreitet und
durchſetzt

Italiener ſitzen nicht ſo lange wie wir Deutſchen

Uebergehen wir die mangeln

land und ähnliche klimatiſche Voraus
das umfangreiche Beiprogramm beendet war

Jede Jtalieniſche Reiſe

Jm weiteren Verlauf der Tagung gaben die ein
genoſſen

zelnen Landesführer ausführliche Berichte über ihre
Tätigkeit Es wurden Volkstums edlu
fragen beſprochen die Tätigkeit der dem BDO ge

Das gehört zum richtigen italieniſchen Film Frei
lich es ſoll vorgekommen ſein daß Leute einen Film
ſehen wollten und nie zu dem erhofften Genuß

und Siedlungs

W

hörigen Volkshochſchule Jablonken erörtert und
Richtlinien feſtgeſetzt wie beſonders der armen
Grenzbevölkerung geholfen werden kann

Die Tagung gipfelte in einem Treuegelöbnis für
den Volkskanzler Adolf Hitler Sie ergab den
feſten Willen die Oſtprobleme mit allen Kräften vor
wärts zu treiben und die großen oſtpolitiſchen Ent
ſcheidungen der künftigen Zeit in ganz Deutſchland
vorzubereiten

JSJ

Die Verteilung der Winterhilfe
p Berlin 2 Novembex

Ueber die Verteilungider beim Winterhilfs
werk zuſammengekommenen Spenden hören wir
von zuſtändiger Stelle daß 50 Prozent den Kreis
arbeitsgemeinſchaften 25 Prozent den Gauen und
25 Prozent dem Reich zugehen Aus den deutſchen
Notſtandsgebieten alſo z B der Bayeriſchen Oſt
mark dem Speſſart und Oſtpreußen werden keine
für die Winterhilfe eingegangenen Mittel abgerufen
vielmehr erfolgt nach dorthin eine Zuleitung
weiterer Spenden die im übrigen Reich zuſammen
gekommen ſind Das Reich hat auf dieſe Weiſe ſchor
mehrere Millionen zur Austeilung gebracht

Reichsleiter und Reichsführer
Eine Anordnung Dr Le y s

Der Völkiſche Beobachter veröffentlicht folgende
Anordnung von Dr Ley Es kommt immer wieder
vor daß ſich Parteigenoſſen die ein Amt oder eine
Abteilung bei der Reichsleitung innehaben ſich
Reichsleiter oder Reichsführer des betreffenden

Amtes bzw Abteilung nennen Jch mache darauf
agufmerkſam daß niemand berechtigt iſt ſich
Reichsleiter oder Reichsführer zu nennen außer

den vom Führer dazu ausdrücklich ernann
ten Parteigenoſſen Dasſelbe gilt ſinnentſprechend
für die Bezeichnung Gauleiter bzw Gauführer

Jch werde in Zukunft gegen jeden Parteigenoſſen
der ſich Reichsleiter Reichsführer bzw Gau
leiter oder Gauführer nennt ohne dazu berechtigt
zu ſein das Uſchla Verfahren einleiten

Die Volksabſtimmung im Saargebiet
Klein liche Schikanen der Regierungs

kommiſſion
p Berlin 2 November

Die Regierungskommiſſion des Saargebietes
hat eine Reihe neuer Verfügungen erlaſſen die ganz
offenſichtlich nur für den einen Zweck beſtimmt ſind
die Volksabſtimmung zu erſchweren Dasgeſchieht indem man die Bewegungsfreiheit der
deutſchen Bevölkerung noch weiter einſchränkt

Ein ſchneidende Beſtimmungen erſchweren die
öffentliche Beflaggung Beamte Jnhaber öffent
licher Aemter und Mitglieder nichtſaarländiſche
ſtaatlicher Organe dazu gehören auch die
amten und Angeſtellten der im Saargebiet tätige
Reichsbehörden dürfen keinem politiſchen Verei
angehören und nicht an Auseinanderſetzungen teil
nehmen die der Volksabſtimmung gelten M
anderen Worten Es wird ihnen unmöglich gemacht
irgenöwie aktiv an der Aufklärung der Bevölkerun
über die Bedeutung und den Sinn des kommenden
Pebiſzits teil zunehmen und den Beeinfluſſungs
manövern der von der Saarregierung und von
Frankreich beſtellten und unterſtützten Elementen
entgegenzutreten Ein hoher Beamter der Eiſen
bahndirektion des Saargebiets wurde dieſer Tage
von ſeiner ſaarländiſchen Dienſtſtelle abgelöſt un
der Reichsregierung zur Verfügung geſtellt weil er
am Deutſch Juriſtentag teilgenommen hat Dieſer
Einzelfall zeigt am deutlichſten welche Abſichten die
ſaarländiſchen Machthaber zur Zeit leiten Man wi
die Saar ſyſtematiſch vom Mutterlande iſolierer

Be

Wahlaufruf des Handwerks
cnb Berlin 2 November

Der Reichsſtand des Deutſchen Handwerks ha
einen Aufruf zum 12 November erlaſſen in dem e
u a heißt das deutſche Handwerk bekennt ſich ar
12 November geſchloſſen zur Politik des Führer
und Volkskanzlers Adolf Hitler Es hat de
Schritt der Reichsregierung mit aufrichtiger Zu
ſtimmung und ungeteilter Befriedigung begrüß
Mit dem Volkskanzler und mit allen deutſchen Volk

will es eine Politik Friedens und d
internationalen Verſtändigung aber nur unter d
Vorausſetzung daß ein dauerhafter Friede auf echt
Grundlage die Ehre der deutſchen Nation und ih

des

Gleichberechtigung unter den Völkern wahrt

kamen weil ſie ſtets ungeduldig davon liefen bevor
Es

herrſcht eine gemütliche Stimmung im italieniſchen
Kino denn man darf rauchen und die Zuſchauer
nehmen temperamentvoll an den Ereigniſſen auf der
Leinwand teil ſtimmen zu und lehnen ab kritiſieren
auch laut die Schauſpieler gleichſam als ſtünden ſie
leibhaftig vor ihnen wie auf der Theaterbühne Da

ſitzt man denn in rauchiger Wärme beieinander und

Fröſtelnd tritt

in den Abend und die Nacht hinein beiſammen und
tauſchen Erlebniſſe aus Sie eſſen ſchnell und gehen
fort Wohin Nach Hauſe wenn ſie weiter frieren
wollen Jns Kino wenn ſie es warm haben wollen
Anders als in Deutſchland werden die Filme fort
laufend durchgeſpielt Man kann kommen und gehen
wann man will Wochenſchau und Tonfilm rahmen
den eigentlichen Film ein alles wie bei uns Nur
daß der italieniſche Kinobeſucher für ſein Eintritts
geld noch Varietévorführungen Sänger Tänzer
Akrobaten beiderlei Geſchlechts mitanſehen darf

freut ſich mindeſtens ebenſo über das Publikum wie
über die Darbietungen
der ſchützende Zufluchtsort an feuchtnaſſen
abenden die große Wärmehalle im Winter

Römiſches Lichtſpielhaus
Herbſt

Man ſollte den Fremden empfehlen die Herbſt
abende im Kino zu verbringen
nüchtern
ſchen und
in denen man an feſten Holztiſchen den blonden
römiſchen Wein trinkt aber er wird frieren Es
gibt ein Lokal in einem Keller die ſogenannte
Biblioteca An den Wänden ſind bis zur niedrigen

Dieſer Rat klingt
Mancher wird es vorziehen die romanti
charakteriſtiſchen Weinkneipen aufzuſuchen

Decke Flaſchen voll roten und weißen Weines aus
der Umgebung Roms aufgeſtellt Daher der
Bibliotera Das Buch das den Titel trägt Was
nicht im Baedecker ſteht Rom lobt dieſes Keller
lokal Jm richtigen Baedecker wird die Biblioteca

Name

Araufführungen im Reiche
Ein hiſtoriſches Drama

Kaiſer Heinrich VI von Paul Gurk
Die Handlung dieſes vor zwanzig Jahren g

ſchriebenen Dramas ſpielt am Hofe des Staufers it
Palermo Kaiſertum und Papſttum ſtehen ſich gegen
über Heinrich unterliegt als er ſeine geheimſte
Pläne preisgibt und erkennen läßt daß der Kreu
zug ins heilige Land den er ſich ſcheinbar von d
Kirche abringen ließ tatſächlich zum Kriegszug zu
Erweiterung ſeiner Kaiſermacht werden ſoll J
ſeinen Weltmachtträumen verliert Heinrich de
Boden der deutſchen Heimat völlig Die Sprack
des Stückes iſt flüſſig die Handlung an keiner Stell
ſchwerfällig Unter der Spielleitung des Jntendante
Hans Krauſe hatte die Uraufführung am Deutſche
Volkstheater in Erfurt einen großen Erfolg a
dem von den Darſtellern beſonders Joh Arpe Alber
Johannes und Siglinde Reismann beteiligt ware

Ein neues Volksſtück
Alles für die Katz von Peter W Kömme

Die Uraufführung von Peter W Kömmes ſchwan
artigem Volksſtück Alles für die Katz wurde in de

ebenfalls lobend erwähnt und wer ſie kennt wird
ſich dieſem Lob anſchließen
richtige Baedecker wie die Ergänzungsausgabe der
Vollſtändigkeit halber dem Reiſenden anraten in der
kühlen Jahreszeit einen Mantel dorthin mitzu
nehmen

Doch während man nun ſo trübſinnige Betrach
tungen über den Herbſt in Rom anſtellt muß doch

Nur müßten ſowohl der

zugegeben werden daß man dieſen feuchtnaſſen Herbſt
den ganzen Sommer über herbeigeſehnt hat

Franzöſiſche Bühnenautarkie Das franzöſiſche
Unterrichtsminiſterium hat angeordnet daß in Zu
kunft jede Bühne in Frankreich eine beſondere mini
ſterielle Genehmigung einzuholen hat wenn ſie ein
ausländiſches Werk aufzuführen oder einen aus
ländiſchen Künſtler zu engagieren beabſichtigt

launigen von holſteiniſchem Humor gewürzten Spie
leitung Willy Schweißguths mit dem Charakte
komiker Hans Fiſcher in der Hauptrolle ein neuer
großer Publikumserfolg für das Altonger
Stadttheater das Werk und die Darſtelle
Beſonders Hans Fiſchers große Kunſt kleine und
kleinſte Züge des einfachen Mannes aus dem Volke
ins goldige Licht des Humors zu rücken feierte
Triumphe und entfeſſelte wahre Beifallsſtürme A
ſeit Generationen bewährten manchmal veraltet n
abgegriffen erſcheinenden Schwankregiſter wurden
gezogen Spiel und Darſtellung paßten ſich d
niederdeutſchen Behäbigkeit glänzend an

Eine neue Künneke Operette
Klein Dorrit im Stadttheater Stettin

Künneke hat ſich mit ſeiner Fähigkeit in einer an
mutigen Weiſe melodiös zu ſein bereits als feſter
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Donnerstag 2 November 1933 Halliſche Nachrichten

per Reichstagsbrandsttfter Prozeß in Berlin

Telefonanrufe Sprengverſuche
Corgler weiter im Mittelpunkt der Verhandlung Eine bedeutſame Unterhaltung
Zu Beginn der Mittwoch Verhandlung im

einemeichstagsbrandſtifter Prozeß kam es
zwiſchenfall

Dimitroff wird ausgeſchloſſen

zu

den Angeklagten Dimitroff wegen einer ſeiner
ußer i er Dienstag Sitzung bei der Ver WeJenßerungen in der DienstagSitzung ger gemeines Geſpräch mit dem Zeugen geführt zu haben

zehmung des Zeugen Lebermann ab die er erſt
zus dem Stenogramm feſtgeſtellt habe Seine Be
nerkung ſtelle eine mnerhörte Frechheit dar
und zeige daß Dimitroff noch kürzer gehalten
perden müſſe Der Vorſitzende lehnte es ab
Himitroff das Wort zu erteilen worauf dieſer aus
zief Der Völkiſche Beobachter kann zufrieden ſein

Dieſe Bemerkung veranlaßte den Senat Di
gitroff für die Mittwoch Sitzung von der Ver
jandlung auszuſchließen Unter wütenden lauten
heſchimpfungen wurde Dimitroff abgeführt

Zeugen wurden dann zwei Kriminalbeamte
nernommen von denen der eine den Auftrag hatte
Torgler der andere Kühne feſtzunehmen

Der Beamte der die Wohnung Torglers
urchſucht hatte bekundete daß in dieſer Zeit zweimal

von Frauen angerufen worden ſei wobei er
en Eindruck hatte daß nur feſtgeſtellt werden ſollte

ob Polizei in der Wohnung ſei Frau Torgler
jedesmal ſie habe unerwarteten

s

R

Beſuch bere

kommen
daß dieDer Angeklagte Torgler erklärte da

Anrufe von Frau Kühne und Frau Kaſpe tammtften4 4 1444 h

erſteren hatte er bevor er ins Polizeipräſidium
100 RM für ſeine Frau übergeben während
u Kaſper gen der Verhaſtun Mann

ef damit Torgler bei den Behörden deshalb vr
ig wurde

T le 3 5 S rTorgler erklärte wiederholt daß er auch
ſeiner Frau angerufen habe wovon dem Beamten

r nichts bekannt war
A Dr Sack beantragte die Vernehmung von

Frau Torgler Frau Kühne und Frau Kaſper
rrau Torgler die ſofort vernommen rde
rte daß der Anruf ihr Mannes einer Zeit

lat ſei als die Beamten ſchon wegn m
gen beſtätigte ſie die Anruſe der beiden Frauen
er andere Kriminalbeamte hat Kühne in ſeiner
hnung verhaftet und in der Wohnung auch Torg
den er aber nicht kannte getroff als dieſer
aufgeſtanden war rrau t agte ihm d

Beſuch und darauf hat er den Mann nicht weite
tat

Wenn das Fanal aufleuchtet
s folgte dann die Vernehmung de Journaliſte

imerman ark darl r e Seber A t e Le e m 3 eromn vorden Er m uein t ſ l Vmit Tor r i S t n al rtact M d I t 2 l
t 1 Co VerI i C l l

e Vuft wenn ran 119 rſchafte e W lDer rt Da u Ckeit a tſch nationaler 2
ler ſeit langen Jahren a berg keren I geklagte T J le

egung gegen di u dge dem höchſten d
urt der Phantaſie vor zuſetzen Er fragte den
gen ob l für T ter einem Deutſchnationalen derart mittei
ter ſolchen Trot i ihn r t enme nur ein kleiner Scherlreporter ferti
Der Vorſitzende unterſagt m A t
e Beleidigung von Zeugen
Als der Zeuge erk fol 01

rüche von Torgler ch u B
g gewohnt zu ſein betonte cer Zeit gar nicht Bezirksverpröneter war ſondern

Lag

Das Beste ſststets das billigste
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griff in die Operettenwelt einge ch Klein
rrit hat von ihm eine liebreiche muſiktaliſe Aus

9 r n nd rter mit auf den Weg bekommen Handfeſt hat
ichard Keßler mit Enſembleſätzen und Duetten die

Expanſionsluſt ſeines Komponiſten baut Aus
ckens Schatzkammer ſtammt die Fülle köſtlicher

Lypen Die Uraufführung am Stettiner Stadt
theater war ein großer Erfolg mmer wieder
onnten ſich Kompaniſt Librettiſt Darſteller vor

92 J 203dem Vorhang zeigen
Eine wiederentdeckte Hoffmann Oper
Jm Stadttheater Bamberg wo vor 125 Jahren

Dichter und Komponiſt E Th Hoffmann als
pellmeiſter wirkte findet am November die

Uraufführung ſeiner romantiſch heroiſchen Oper
Aurora unter der muſikaliſchen Leitung von

Intendant Pfaff in der Jnſzenierung von Oberſpiel
leiter Hans Forſtner ſtatt ie Oper iſt während der
Tätigkeit Hoffmanns in Bamberg entſtanden Sie
war lange verſchollen iſt dann aus dem Staatsarchiv
in Würzburg ausgegraben und von dem Bamberger
Komponiſten Lucas Böttcher textlich und muſtkaliſch
neu bearbeitet worden

Pußtablut

a

Unter dieſem Titel gelangt eine neue Operette
3 Akten von Ralph Kordik Halle undBerthold Büche Muſik von Joſeſ Friſchen am

23 November am Staatstheater in Schwerin zur
Uraufführung

Peter Roſegger Feſtſpiele Aus dem Ertrag
einer anläßlich des 100 Geburtstages Peter Roſeg

Hers veranſtalteten Sammlung wird Graz ein
Feſtſpielſaal errichtet werden der den Namen Peter
Roſegger Saal tragen und unter anderem der Ab
altung von Roſegger Feſtſpielen dienen ſoll die in
Zukunft alljährlich aufgeführt werden und von denen
de Stadt Graz einen ähnlichen Fremdenzuſtrom er
hofft wie ihn Salzburg ſeinen Feſtſpielen verdankt

Ein Deutſcher als Prager Staatpreisträger
tſchechoſlowakiſche Miniſterium für Unterricht

ind Volkskultur hat den diesjährigen Staatspreis
r Muſik dem Deutſchen Hans Kraſa für ſeine
Der Verlobung im Traume verliehen

Stadtrat und daß er deshalb gar keine Reden für
ſeine Fraktion halten ſondern ſich nur in ſeiner
amtlichen Eigenſchaft äußern konnte

Der Zeuge erwiderte daß bis 1924 die Leitung der
Verſammlung nicht ſo ſcharf gehandhabt wurde und

e 2 de t To r i 8 di on f 90 5 SDer Vorſitzende gab eine Erklärung gegen daß Torgler bis zu dieſer Zeit oft von dem Sitz der
Fraktion aus geſprochen habe

Der Angeklagte Torgler gab zu ein all
aber es ſei niemals von Fanal SA Leuten und
Aehnlichem geſprochen worden

Vor Warum haben Sie Jhre Bekundung erſt
am 6 Oktober gemacht

Zeuge Jch hatte die Ausdrucksform
nicht für ſo erheblich gehalten und ſagte mir gegen
Torgler würden ſo ſchwere Verdachtsmomente vor
liegen daß meine Ausſage dabei belanglos ſein
würde Erſt als ich die erſten Berichte über die Ver
handlung geleſen hatte bekam ich den Eindruck daß
doch meine Ausſage wichtig ſein könnte

Dr Sack Vom 28 Februar ab iſt in ganz
Deutſchland das Wort umgegangen dieſer Reichs
tagsbrand ſolle das Fanal zum blutigen Aufſtand

ſei S da nicht einein Sollte Jhnen als Journaliſten

zunächſt

gefallen ſein daß Torgler gerade dieſes Wort ge
braucht hatte Warum haben Sie ſich dennoch nicht
gemeldet

Zeuge Man muß ſich in die Pſychoſe der da
naligen Zeit zurkückverſetzen Einem Menſchen der
14 Jahre in der vorderſten nationalen Kampffront
geſtand hat und beſchimpft wurde ſtumpfen die
Si für derartige Sachen mit der Zeit ab

Torgler kannte die politiſche Lage
Der Angeklagte Torgler erklärte noch daß er

De politiſchen Verhandlung über den Jnhalt
ſeiner damaligen politiſchen Geſpräche Mitteilungen
machen werde denn er habe mit deutſchnativnalen
Fraktionsmitgliedern geſprochen die kompetenter da
für ſeien als Herr Zimmermann Da werde feſtzu
ſtellen ſein daß er die politiſche Situation genau
an und es für ihn der größte Jrrſinn geweſen
vär wenn er nicht alles getan hätte ein ſolches

tte den Reichstagsbrand der ſich nur gegen
ie KPT wirken konnte mit allen Mitteln zu

rh

Die e Verhandlung wurde durch die Aus
ſage des Bergmanns Kunzack ausgefüllt

zu Beginn ſeiner Vernehmung wurde feſtgeſtellt
daf rma beſtraft iſt davon weima

Sittlichkeitsverbrechens und daß ihm die
Ehre ab geſprochen ſind Er hatdem Gefängnis freiwillig gemeldet Als der

t d t t wurde und der Name
e f c erinnert mit einem Lubbe
e e 6T 1932 der KPD und warderhol trien g Anfang 1932 wurd rhloſſe e1 ch ſel ſt au T treten ſ

d t 2 T T J ldorf eer eitun on Heinz
P 2 el lr van der Lubbe Lubbe

n war davon die Rede inHer eine komm iniſtiſche Jugendbewegung aufzu
bar dort ſt geſprochen und geſagt

al revolutionären Prole

te K ragenr ſich an all die einzelnen
unge h nach 8 Jahren erinnern könne

e derte d e er l e darüber Aufzeichnungen
gehabt die ſeine Frau aber kurz vor Pfingſten d J

t r vert l bA D Seuffert hielt dem Zeugen einen
Brief vor n den Unterſuchungsrichter ge
ſchrieben hat in dem er garantiert innerhalb von

die Mittäter Lubbes Strecke
r g e en r dann bewährt habeverde ihm der Reſt ſeiner Strafe geſchenkt

w44 C 9 H iFeuer Proben in einer Höhle
Ein zweiter Punkt der Bekundungen des Zeugen

K i zack betrifft Sprengverſuche im September
1930 in der Wuhlheide bei Berlin Die Verſuche wur
den in einer Höhle vorgenommen und es ſeien dabei

ch Kaſper und Torgler anweſend geweſen
Nachher habe ein Oberfenerwerker in einer Gaſt

wirtſchaft einen Vortrag über die künftige praktiſche
endung der Sprengſtoffe gehalten

Vorſ Hat er geſagt was für Objekte in die
Luft geſprengt werden ſollen

Zeuge Nein

An mm
4

9 J25000 km Sibirien
Vortrag in der Geſellſchaft der Freunde der

Univerſität
Die Geſellſchaft der Freunde der halliſchen Univer

ſität eröffnete mit dem geſtrigen Abend in der Burſe
ulpe ihre Wintervortragsreihe Prof

r begrüßte die Mitglieder und Gäſte unter
nen vor allem Seine Magnifizenz den Rektor der
verſität Prof Dr Dr Stieve und gab gleich

ſeiner Freude darüber Ausdruck daß unter
ſeinem Rektorat die Univerſität endlich den Namen
Martin Luther Univerſität erhalten hat Haupt
mann a D Dr Walther Bruns Stuttgart ſprach
ſodann über 25 000 Kilometer Sibirien

B7
L L

das Thema
wie ich es ſah
Sibirien das Hauptmann Bruns im Auftrage der

ruſſiſchen Regierung bereiſt und durchforſcht hat
wäre auch für Deutſchland ein bedeutendes Abſatz
gebiet das zurückzugewinnen wir in jeder Hinſicht
wünſchen ſollten Aus dieſem Grunde iſt es not
wendig daß wir uns eingehend mit dieſem Lande
beſchäftigen Die Politik der Sowjetunion geht
dahin die vielen Völkerſtämme Sibiriens von deſſen
Ausdehnung ſich ein Europäer kaum einen Begriff
zu machen vermag einheitlich im Sinne der bolſche
wiſtiſchen Staatsidee zu erziehen Die Maßnahmen
der Sowjetregierung zielen auf eine allgemeine
Hebung des Volksbildung Sie läßt es ſich angelegen
ſein neben den Schulen auch andere ziviliſatoriſche
Einrichtungen unter den Volksſtämmen dieſes weit
läufigen Landes zu pflegen

Zu dieſem Zwecke kommt es in erſter Linie darauf
an dieſes ungeheure Gehiet das obendrein an Erd
ſchätzen wie Kohle und Erz überreich iſt durch einen
beſſeren und geregelteren Verkehr zu erſchließen Die
gewaltigen Ströme die das Land durchfließen ſind
die längſte Zeit des Jahres bis auf den Grund zu
gefroren und daher für den Verkehr unbrauchbar
Mit der Telega einem Wagen mit Pferd der über
die ſchlechten Wege der endloſen Landſchaft fährt
kann ebenfalls der Binnenmarkt nur ſehr unvoll
kommen aufrechterhalten werden So entſteht die
Frage durch welches Verkehrsmittel wohl dieſes
Land am beſten zu erſchließen wäre Auch das Flug

Nr 257 Seite 3
Vor ſ Hat er nicht von öffentlichen Gebäuden

geſprochen

Jeuge Ja
Vor ſ energiſch Alles muß ich aus Jhnen

herausziehen Sie müſſen das ſelbſt ſagen
Zeuge Es wurde geſagt wenn es ſoweit wäre

ſolle man nichts ſchonen ſondern an erſter Stelle
öffentliche Gebäude in die Luft ſprengen

Vorſ Wurde auch von Brandſtiftungen etwas
geſagt

Zeuge Nein
Vorſ Früher haben Sie geſagt wenn ſolche

Sprengungen nicht möglich ſeien ſollte zu Brand
ſtiftungen übergegangen werden

Zeuge Das hat er nicht im Zuſammenhang
damit geſagt ſondern nachher für ſich

Vor ſ Jſt dann noch geſagt worden daß das am
beſten durch ausländiſche Genoſſen geſchehe

Zeuge Ja durch illegale ausländiſche Ge
noſſen die mit dazu verwendet werden ſollten

Der Kriminalaſſiſtent Staneck hat die Be
kundungen Kunzacks nachgeprüft und zwar zu
nächſt eine Bekundung über Brandverſuche in einem
Keller in Alt Berlin

Nach den Bekundungen Kunzacks wurde ein
Brennmaterial in Tafelform erprobt bei dem das
Löſchen mit Waſſer nichts nutze im Gegenteil die
Flammen hochſchlugen Nach mehrfachen vergeb
lichen Bemühungen gelang es dem Zeugen auch in
der Wuhlheide allerdings an einer anderen Stelle
eine Höhle freizulegen wobei auf dem Boden ein

J 2

abgebrochener Hammerſtiel und ber Reſt eines
Pakets mit Nägeln gefunden wurden Ebenſo wurde
ein Baum feſtgeſtellt von dem Kunzcack bekundet
hatte daß ſich an ihm ein Zeichen ein liegender
Stern befinde in deſſen Nähe die Höhle ſei Aus
dieſen Ermittlungen hat der Zeuge den Schluß ge
zogen daß Kunzack glaubwürdig ſei

Der Angeklagte Torgler erklärte daß er nie
in ſeinem Leben Kunzack kennengelernt habe oder
an Sprengverſuchen in der Wuhlheide teilgenommen

habe 9Der Zeuge hielt ſeine Ausſage aufrecht
A Dr Sack beantragte den früheren Abg

Kaſper und wegen der Düſſeldorfer Konferenz
den früheren Abg Kerff zu vernehmen Er über
reichte weitere Beweisanträge auf Vernehmung des

A Dr Rofenfeld der bereit ſei nach Deutſchland
zu kommen

Für ſolche Ladungen aus dem Ausland kämen
auch Frau Reeſe der frühere Parteiſekretär Kühne
und die Sozialdemokraten Dr Hertz und Dr Breit
ſcheid in Frage

A Dr Teichert teilte mit daß der alsZeuge benannte Jakob Roßner in Prag lebe und
ebenfalls bereit ſei bei Zuſicherung freien Geleits
vor dem Reichsgericht zu erſcheinen

Der Oberreichsanwalt behielt ſich ſeine Stellung
nahme vor und erklärte das Gericht könne nur
freies Geleit erteilen für Dinge die zu ſeiner Zu
ſtändigkeit gehören alſo für die Verfolgung ſtraf
barer Hanolungen

Die Verhandlung wurde
vertagt

dann auf Freitag

Der neue Fracht Flugverkehr
Drahtmeldung unſerer

p Berlin 2 November
Im Tempelhofer Flughafen hat ſich am Mittwoch

abend ein für die deutſche Luftfahrt bedeutungsvolles
Ereignis abgeſpielt Die erſte Frachtflug
maſchine iſt 10 Uhr abends nach Königsberg
geſtartet

Reichsbahn Reichspoſt und Lufthanſa arbeiten an
dem jetzt begonnenen Frachtflugverkehr neuer Art
zuſammen um eine weitere Beſchleunigung des Luft
transports zu erzielen Wie erinnerlich hat die
Reichsbahn vor einiger Zeit angekündigt daß ſie mit
der Lufthanſa zuſammenarbeiten werde um dieſen
Fortſchritt im deutſchen Frachtverkehrsweſen zu er
reichen Die Reichspoſt hat ſich dieſem Vorgehen an

geſchloſſen Vorgang iſt folgender
fuhren auf Reichsbahnſtrecke
berg in den Abendſtunden zwei Zugpaare

Da
V L
der

Bisher
Berlin Königs

Eins
davon fällt in Zukunft fort und ſtatt deſſen wird ein
Frachtflugzeug eingeſetzt das von Berlin nach Königs
berg fliegt und von Königsberg ſtartet eine Maſchine
nach Berlin Das zweite D Zugpaar bleibt beſtehen
Die Maſchine fliegt in Berlin ab um 23 15 Uhr und
kommt in Königsberg um 45 Uhr an Jn der
nächſten Zeit wird ſolange es ſich um das Anfangs
ſtadium handelt die Maſchine erſt am nächſten Tage
ab 22 45 Uhr in Königsberg ſtarten und nachts

15 Uhr auf dem Tempelhofer Flughafen eintreffen
Sohald der Verkehr eingeflogen iſt erfolgt der Start
des Gegenflugzeugs noch in derſelben Nacht in
Königsberg

Mit dieſer Verbeſſerung des Luftfrachtverkehrs
Reichsbahn und der Reichspoſt

für die Beſchleunigung ihrer
en dungen erſchloſſen Gleichzeitig hat hier die

Lufthanſa ein neues Gebiet vor ſich denn hier handelt
es ſich um eine Spezialart des Nachtflugweſens das
noch außerordentlich entwickelungsfähig iſt Für die
weitere Verbeſſerung des Flugmaterials und für die
Schulung des Nachwuchſes iſt es von größtem Wert
daß die Reichsbahn und die Reichspoſt der Lufthanſa
dieſe Möglichkeit in die Hand geben Die Zuſammen
arbeit von Reichsbahn Reichspoſt und Lufthanſa iſt
außerordentlich erfreulich Es ſpricht daraus der
Verkehrsfriede in der Luft Die Zuſammen
faſſung aller vorhandenen Kräfte die für alle Be
teiligten den größten Nutzen in Ausſicht ſtellt
gemeinſame Streben das ſich bei der verkehrspoli
tiſchen Befriedung der Landſtraße Reichsbahn und
Auto geäußert hat finden hier ſozuſagen noch eine
beſondere Betonung

werden der
Möglichkeiten

neue

Am Mittwochabend waren im Tempelhofer Flug
hafen die leitenden Perſönlichkeiten der Reichsbahn

fördern kann und beim
Strecken im Falle eines Motordefektes in der Einöde
rettungslos verloren iſt Bleibt eigentlich allein das
Luftſchiff übrig das eine Laſt von 30 bis 40 Tonnen
mitnehmen und die weiteſten Ortſchaften in zwei
Tagen erreichen kann Ein ſehr ſchwieriges Pro
blem iſt ferner noch die Erprobung des nord
ſibiriſchen Seeweges Hauptmann Bruns erzählte
von den großen Expeditionen nach den unerforſchten
Gebieten der Arktis Die notwendigen techniſchen
Hilfsmittel zur Erforſchung dieſer unbekannten
Zonen verſprechen ebenfalls große Abſatzmöglich
keiten für Deutſchland Das geſamte Rußland ſtellt
ſich alſo dar als eine lohnende Aufgabe für die
deutſche Wiſſenſchaft für die deutſche Wirtſchaft und
für die deutſche Technik

Hauptmann Bruns begleitete ſeinen Vortrag mit
intereſſanten Lichtbildern von ſeiner Forſchungsreiſe
ſowie mit einem kleinen Film von ſeiner Expedition
nach dem Kaiſer Franz Joſefs Land

Ehrenpromotion eines Deutſchen in Paris Jn
dieſen Tagen findet in der Sorbonne unter dem
Vorſitz Präſidenten der franzöſiſchen Republik
die feierliche Uebergabe des Diploms eines Ehren
doktors an ſechs ausländiſche Gelehrte ſtatt Zu
ihnen gehört auch ein Deutſcher der durch ſeine
Forſchungen über die Nierenkrankheiten berühmte
Frankfurter früher halliſche Jnterniſt Prof Franz
Volhard die übrigen ſind der Juriſt Ceſare Vi
vante und der Mathematiker Levi Cività aus Rom

des

der amerikaniſche Nervenchirurg Harvey Cuſhing
der Kunſthiſtoriker Puigi Cadafalch aus Barcelona
und der Leidener Pharmakologe Van Jtallie

Briefe und Tagebücher Diltheys Zu Wilhelm
Diltheys 100 Geburtstag hat Clara Miſch geb Dil
they unter dem Titel Der junge Dilthey ein
Lebensbild aus ſchriftlichen Selbſtzeugniſſen des
Philoſophen in den Jahren 1852 bis 1870 zuſammen
geſtellt Es baut ſich aus Briefen an Eltern Ge
ſchwiſter Freunde und Fachgenoſſen und aus Tage
büchern auf und enthält Auseinanderſetzungen mit
den geiſtigen und politiſchen Verhältniſſen jener
Zeit deren Kämpfe ſich um die Reichseinheit beweg

das

Ueberfliegen unabſehbarer

Berliner Schriftleitung
der Reichspoſt und der Lufthanſa vertreten Es fand

ein kleiner Weiheakt ſtatt Wie man hört hat
Reichskanzler Adolf Hitler beſonderen Wert darauf
gelegt daß die erſte Luftſtrecke dieſer Art von Berlin
nach Oſtpreußen führt um auf dieſe Weiſe die
enge Verbindung der abgetrennten Provinz mit dem
übrigen Reich deutlich hervortreten zu laſſen Einſt
weilen fliegt auf der Strecke die Maſchine Ju 52
Jn abſehbarer Zeit wird ſtatt deſſen die Junkers
Type 32 eingeſtellt Das endgültig für die Be
fliegung dieſer Frachtflugſtrecke beſtimmte Flugzeug
wird aus einem Wettbewerb der beteiligten Jnduſtrie
hervorgehen

Hitlerjugend und Jungvolk
Keine übermäßige Jn anſpruchnahme

Reichsminiſter des Jnnern Dr Frick hat in
einem Erlaß an den Jugenoöführer des Reichs der
Beſorgnis Ausdruck gegeben daß die Hitlerjugend
namentlich das Jungvolk durch zu ſtarke Jn
anſpruchnahme insbeſondere bei Kundö
gebungen und bei der Vorbereitung der Wahl am
12 November durch zu weite An und Abmarſch
wege überanſtrengt der notwendigen Nachtruhe be
raubt und dadurch an der Geſundheit geſchädigt
werden könne Der Reichsminiſter des Jnnern hat
daher den Jugenöführer gebeten dafür Sorge zu
tragen daß das Jungvolk möglichſt nicht nach
Einbruch der Dunkelheit oder gar noch in
den ſpäten Abendſtunden zum Dienſt herangezogen
wird Auch der Dienſt der Hitlerjugenö ſoll ſich
höchſtens einmal in der Woche auf den Abend aus
dehnen und dann nur ſo lange daß ſie ſich im allge
meinen ſpäteſtens um 22 Uhr zu Hauſe befindet

Die Geſundheit unſerer Jugend iſt ein
koſtbares ſorgſam zu hütendes Gut Der Reichs
miniſter des Funern erwartet daher daß ſeinem Er
ſuchen von allen in Betracht kommenden Stellen
Rechnung getragen wird Die Länderxregierungen
ſind entſprechend verſtändigt

Kanzler und Vizekanzler ſprechen in Eſſen
Der Führer wird heute abend um 8 Uhr in Eſſen
in einer großen Kundgebung in der Ausſtellungs
halle ſprechen Vor ihm wir Vizekanzler v Papen
das Wort nehmen Die Reden werden auf ſämtliche

n R M 9 t a 2Sender des Weſtdeutſchen Runöfunks übertragen
werden

a ec ö
ten Daneben zeigt ſich namentlich in den als
Ethica bereits veröffentlichten aber verſchollenen

Aufzeichnungen die frühe Konzeption der von Dil
they begründeten geiſtes wiſſenſchaftlichen Philoſophie

860 Sprachen Nach einer wiſſenſchaftlichen
Statiſtik neuerer Zeit zählt man in der Welt 860
verſchiedene Sprachen 89 davon entfallen auf
Europa Aſien hat 123 verſchiedene Sprachen Ame
rika 117 und 417 Sprachen entfallen auf die Jnſeln
des Pazifiſchen und Jndiſchen Ozeans Natürlich
ſind in der genannten Zahl noch nicht die Dialekte
enthalten Sie beziffern ſich auf ungefähr 5000 und
die Sprachwiſſenſchaft iſt ſich im klaren darüber
daß die eigentliche Zahl der Sprachen man denke
z B an die Urwaldgebiete noch viel größer iſt

Meiſterſinger noch vor 100 Jahren Jm
15 und 16 Jahrhundert erreichte der deutſche
Meiſtergeſang ſeinen Höhepunkt Er lebte jedoch
auch in den folgenden Jahrhunderten weiter und
verblaßte erſt im 19 Jahrhundert Die berühmte
Nürnberger Singſchule die Hans Sachs leitete löſte
ſich im Jahre 1770 auf Die Meiſterſingerſchule in
Ulm dagegen beſtand noch einige Jahrzehnte länger
dort gab es um 1830 ſogar noch zwölf Sing
meiſter die ſich in den Dienſt der alten Tradition
ſtellten Als die kleine Schar aber immer mehr zu
ſammenſchmolz wurde die Schule endgültig auf
gelöſt Alle Erinnerungsſtücke wie bildergeſchmückte
Schultafeln Tabular und Singbücher übernahm
der Ulmer Männergeſangverein der auch den
Wunſch der letzten Singmeiſter ihre Lieder in die
kommenden Generationen hineinzutragen ehrte

Der Druckfehlertenſel lacht Der Druckfehler
teufel und ſein Vetter der Zeilenverſchiebeteufel
ſind wieder mal einen edlen Bund miteinander ein
gegangen Jn einer Münchner Zeitung erſchien
eine Notiz über eine neue Operette des Nürnberger
Komponiſten Franz Schmidt mit dem einſchmeicheln
den Titel UMLHW UM29LHWW du Eigentlich
iſt das gar nicht einſchmeichelnd Verſuchen Sie
es einmal ſelbſt auszuſprechen lieber Leſer Man
könnte es vielleicht eher Zungenſalat nennen Aber
nichts für ungut Herr Schmidt Sie ſind ſelbſtredend
völlig unſchuldig daran und Jhre Operette heißt
natürlich Eine Frau wie Du
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Der Zar übernimmt den Oberbefehl
Es war natürlich nur ein Zufall daß mit dem

Wechſel im Oberkommando der ruſſiſche Rückmarſch

6 Fortſetzung

auf der ganzen Front zum Stillſtand kam Fran
zöſiſche Angriffe an der Weſtfront und kommende
Witterungsverhältniſſe im Oſten zwangen die deutſche
Oberſte Heeresleitung den weiteren Vormarſch im
Oſten einzuſtellen Der Winter 1915/16 brachte den
Witterungsverhältniſſen im Oſten entſprechend den
Stellungskrieg Jm Sommer 1916 ſetzte die Bruſſi
low Offenſive ein die gegen die k u k Front gerich
tet den Ruſſen einen fragloſen Erfolg brachte und die
mit den Mißerfolgen und der langen Kriegsdauer un
zufriedene öffentliche Meinung etwas beruhigte

Und doch war dieſes nur eine vorübergehende Er
ſcheinung Das Volk dem man im Auguſt 1914 einen
kurzen ſiegreichen Krieg verſprochen hatte verlangte
immer energiſcher die Einlöſung dieſes Verſprechens
Zwei Jahre dauerte ſchon der Krieg ohne daß ein
Ende desſelben abzuſehen war Es gab wohl keine Fa
milie mehr in Rußland die nicht den Tod oder eine
ſchwere Verwundung eines Angehörigen zu beklagen
hatte Rund eine Million ruſſiſcher Bauern war in
Gefangenſchaft Die Kriegsinduſtrie auf eine ſolche
lange Dauer des Krieges natürlich nicht vorbereitet
verſagte Man opferte den Kriegsminiſter Suchom
linow als Sündenbock der öffentlichen Meinung in
dem man ihn ins Gefängnis ſteckte Er war übrigens
genau ſo unſchuldig wie der bereits erwähnte Oberſt
Mijaſſojedow

Nach der Enthebung des Großfürſten Nikolai Niko
lajewitſch vom Oberbefehl ſetzte gegen Raſputin ein
wahres Keſſeltreiben und Trommelfeuer der Kriegs
partei ein Jn ohnmächtiger Wut ſchmiedete man
immer neue Mordpläne gegen ihn T
führung aber infolge der vom

deren Durch
Zaren angeordneten

ſchärfſten Bewachung Raſputins unmöglich war
ob ihn all dieſes Keſſeltreiben

Als
gar nichts anginge

ſprach Raſputin immer lauter vielfach offenſichtlich
herausfordernd gegen den Krieg und die lange Dauer
desſelben Jinmer ſchärfer wurden ſeine Angriffe
gegen die Kriegspartei den Adel und das Bürgertum

Wo ſind die Großfürſten der Adel und das reiche
Bürgertum Sie amüſieren ſich im Hinterland und
laſſen die Bauern und die Armen allein den Krieg
führen ſagte Raſputin immer öfter in Geſellſchaften

ſibiriſche Bauer erkannte mit unDer einfache

Wärme fut Wunder Gummi Bieöer

Die Geburt eines Jungen
beehren sich anzuzeigen

Dr jur Karl Gehnich
und frau Dr jur Jlse Gehnich
geb Meomx

Halle Saale den 51 Oktober 1935
Moltbkesſtrabe 7

planmäßig eingeleitet

Halliſche Nachrichten

getrübter Bauernlogik ſehr richtig daß der engliſche
und franzöſiſche Botſchafter die Kriegspartei unter
ſtützten und mit dieſer engſtens zuſammenarbeiteten
daß Rußland mit ſeinen Millionenheeren für die
Entente die Kaſtanien aus dem Feuer holen ſollte Jn
verſchiedenen Salons hatte ſich Raſputin in dieſem
Sinne ſehr wenig freundlich über den franzöſiſchen
Botſchafter Paléologue und ſeinen engliſchen Kollegen
Sir Buchanan geäußert Dieſe ihrerſeits meldeten
natürlich an ihre Regierungen welch verhängnis
vollen Einfluß Raſputin auf den Zaren habe

Um dieſe Zeit fanden unverbindliche vertrauliche
Beſprechungen zwiſchen Deutſchland und Rußland in
Stockholm ſtatt die einerſeits leider zu keinem Reſul
tat führten andererſeits der Kriegspartei durch Ver
trauensleute hinterbracht wurden Sie beſiegelten end
gültig das weitere Schickſal des Zaren und Raſputins

Aus Angſt der kriegsmüde Zar könne einen
Sonderfrieden mit Deutſchland ſchließen wurde
nach mehrfachen diesbezüglichen Beſprechungen
zwiſchen Vertretern der Kriegspartei und der fran
zöſiſchen und engliſchen Botſchaft deſſen Abſetzung
beſchloſſen Das war im Auguſt September 1916
Die erforderlichen Schritte hierfür wurden ſofort

Die Durchführung derſelben
erheblich vorbereitet als die

Kriegspartei von den vollkommen im Fahrwaſſer
der Entente ſchwimmenden liberalen und republi
kaniſchen Parteien blindlings unterſtützt wurden

Nun wird die weſteuropiſche öffentliche Meinung
mit Recht fragen wie es zu erklären iſt daß die
ruſſiſchen republikaniſchen Parteien die im ruſſiſch
japaniſchen Krieg und ſpäter ſo ausgeſprochene
Gegner der Kriegspartei waren jetzt mit einer für
den Kenner der Dinge ganz unverſtändlichen Begei
ſterung und Tatkraft den Vernichtungskrieg gegen
die Zentralmächte predigten Was die republika
niſchen Parteien anbetrifft ſo darf wohl angenom
men werden daß dieſelben durch energiſchſte Unter
ſtützung des Krieges der auf die Dauer mit tödlicher
Sicherheit zu einem Zuſammenbruch der ruſſiſchen

war ſchon inſofern

Monarchie führen mußte die Erfüllung ihrer Ziele
der republikaniſchen Staatsform ſahen

Die bürgerlichen liberalen Parteien erſtrebten
dagegen eine konſtitutionelle Monarchie nach eng
liſchem Muſter Nur ſo läßt es ſich erklären daß
gerade die republikaniſchen Parteien ihre bisherigen
Grundſätze aufgebend fanatiſche Handlanger der
Entente und der Kriegspartei wurden

Denn ſelbſt dem einfachen ungebildeten aber
logiſch denkenden ſibiriſchen Bauern Raſputin war
es klar den Krieg gewinnen konnte Rußland nicht
Je länger der Krieg dauert um ſo ſchwerer muß
der Zuſammenbruch werden
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Der Zar wird unpopulär
Schon im Sommer 1916 alſo faſt ein Jahr vor

der Revolution wurde unter den Offizieren im
Hinterland und ſelbſt an der Front ohne daß dieſes
von vorgeſetzten Stellen getadelt wurde recht wenig
freundlich über den Zaren und die Zarin geſprochen
Man machte ſie für das Verſagen der Kriegs
induſtrie für die allgemeine troſtloſe Lage des
Landes ja ſelbſt dafür daß der Krieg kein Ende
nehmen wollte verantwortlich

Jn den Salons in Petersburg und Moskau in
denen die Anhänger der Kriegspartei verkehrten
fiel immer öfter im Zuſammenhang mit den Namen
der Zarin und Raſputins das Wort Verrat Da
die diesbezüglichen Redewendungen immer die
gleichen waren war kaum daran zu zweifeln daß
ſie von einer beſtimmten Stelle aus vom Stab
des Großfürſten Nikolai Nikolajewitſch und der
Umgebung der Zarin Mutter Maria Fedorowna

lanciert wurden Ja man ſcheutse ſich in dieſen
Salons durchaus nicht davor den Zaren lächerlich
zu machen und als komiſche Wachspuppe in Händen
Raſputins hinzuſtellen Selbſt die nächſten Ver
wandten des Zaren die Großfürſten unterſtützten
dieſes feige Keſſeltreiben Der einzige Bruder des
Zaren der Großfürſt Michael Alexandrowitſch
ſagte wiederholt unter Zuſtimmung der Anweſenden

Alexandra Fedorowna gemeint die Zarin hat
einen ſehr ſchlechten Einfluß auf den Kaiſer Sie iſt
ein Unglück für Rußland

Dieſes Keſſeltreiben ging in den
naten ſo weit daß man in dieſen
Zarin heimliche Spionage zugunſten Deutſchlands
nachſagte Die Ausfahrt des Feldmarſchalls Kit
chener habe die Zarin angeblich an die Deutſchen
verraten die dann das Schlachtſchiff torpedierten
und Raſputin der Freund des Zaren und der
Zarin ſei ein bezahlter deutſcher Agent

nächſten Mo
Salons der

Natürlich waren all dieſe Behauptungen und
Erzählungen über die Zarin und Raſputin von A
bis 3 frei erfunden

Raſputin iſt an allem ſchuld
Um die Aufmerkſamkeit des Volkes von dem

kataſtrophalen Verſagen des Syſtems abzulenken
wurde Raſputin wie in ſolchen Fällen in Rußland
üblich als der Schuldige an all dem Unglück hin
geſtellt Bis in die entfernteſten Dörfer wurde die
Propaganda der Kriegspartei betrieben Raſputin
als deutſcher Spion und der Alleinſchuldige an den
troſtloſen Verhältniſſen hingeſtellt

Kein Wunder daß bei dieſer fanatiſchen Propa
ganda der Kriegspartei das Volk mit der Zeit tat
ſächlich den Eindruck bzw die Ueberzeugung ge
winnen mußte daß Raſputin wirklich der Allein
ſchuldige an all dem Unglück iſt und als deutſcher
Spion einen verhängnisvollen Einfluß auf den
Zaren hat

War es in Wirklichkeit ſo Hatte Raſputin tat
ſächlich einen ſo verhängnisvollen Einfluß auf den
Zaren Nein beſtimmt nicht Raſputin war nicht
ſchlechter als das Syſtem

Beſſer inſofernwar es als er das Treiben
der Kriegspartei durchſchauend dem Zaren die
Augen öffnete und ihn nicht im unklaren darüber
ließ daß je mehr der Länge gezogenr 9 rKrieg n die

Donnerstag 2 November 1933

wird um ſo furchtbarer der Zuſammenbruch et
muß Während die Kriegspartei all ihre bezahlte
und unbezahlten Vertrauensleute gegen Raſputin
angeſetzt hatte ſprach dieſer nach wie vor

Der ruſſiſche Bauer verblutet an der Front
während die Kriegstreiber weit hinter der Froy
ſitzen Rußland hat ſeine Bündnispflicht übergenn
erfüllt ſo weit von einer ſolchen Pflicht überhaupt d
Rede ſein kann Nun iſt es aber genug Und di
Stimme zu einer drohenden Warnung erhebend fuhr
Raſputin fort

Ein gefährliches Spiel treibt Jhr mit dem Vor
das euch eines Tages wie die Sintflut hinwegfegen
wird

Die Augen mit den ſchwieligen ungepflegten
Händen verdeckend ſprach Raſputin wie im Traum
weiter

Ein namenloſes Unglück wird über Rußland
kommen Wie wilde Tiere werden die Menſchen auf
einander losgehen und ſich zerfleiſchen Jch ſehe Blut
immer wieder Blut in Strömen fließen Großfürſten
Adlige und Bürgertum werden niedergemetzelt Das
Waſſer der Newa färbt ſich rot von dieſem Blut T
Chriſtentum wird ausgerottet und wilde Heiden
greifen die Macht

Dieſe Worte Raſputins ſind durch mehrere ein
wandfreie Perſonen authentiſch feſtgehalten Ein Ja
ſpäter gingen ſie durch die bolſchewiſtiſche Revolutit
in Erfüllung

J

Das was Raſputin in den Jahren 1914/16 voraus
geſagt hatte iſt inzwiſchen leider längſt zur bitt
Wahrheit geworden Aus der Palaſtrevolution
den ſchwachen und kriegsmüden Zaren beſeiti
ſollte um ſo energiſcher den Krieg bis aufs M
fortzuſetzen wurde eine ſoziale Revolution S
den immer lauter werdenden Wunſch des Volkes
Frieden zu erfüllen wurde von der neuen Regier
Krieg bis zum Zuſammenbruch Deutſchlands
gerufen Das Volk antwortete mit einer
Revolution die die Kriegspartei und die n
kaniſche Regierung am 7 November
hinwegfegte

zwe
repu

muhe
r 0

1918

Wenn Raſputin von ſeinen wahren Freunden
ſeinen Feinden gewarnt wurde antwortete er imn
wieder daß er Gott vertraue und vor ſeinen Feind
keine Angſt habe Was wollen ſie von mir
meine es als einer der Wenigen ehrlich mit P

gemeint der Zar mit dem ich ſo ſpreche wie
Volk denkt Die anderen aber betrügen Papa
ſchildern ihm abſichtlich falſch die Volksſtimmung
werde nie anders ſprechen als ich es verantwor
kann ſagte Raſputin

Während er weiter in dieſem Sinne mit dem Za
und in den Petersburger Salons ſprach des Morg
ſtundenlang die Bittſteller empfing und ſie beſcher
bereiteten ſeine Feinde den entſcheidenden Sch

Mk eeeeeleeeekdvolle Arbeit geleiſtet worden Wohl hatte das Att
tat einerſeits ſeinen Zweck inſofern voll erfüllt
Raſputin in den kritiſchen Julitagen mit dem 2
ringend fern vom Zaren war und der wankfelmü
Nikolaus II unſchwer für die Unterzeichnung
Mobilmachung und Kriegserklärung gewonnen w
den konnte andererſeits war aber Raſputin nicht
tötet worden alſo nicht für immer ausgeſchaltet
ſollte jetzt nachgeholt werden Fortſetzung fo
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Donnerstag 2 November 1933

Halle den 2 November

Von der Avus zu Pipifae
Sonntag entdeckten 80 Hallenſer Ber

lin Was iſt an Berlin ſchon noch Neues zu ent
encken Jawohl es gibt Dinge auch in Berlin

die ſich neu auffinden laſſen

Am letzten

Drei Autobuſſe ſchwangen ſich in angemeſſenem
tand über das regennaſſe ſilbergrau glänzendeDas der Landöſtraße Die Kirſchbäume zu beiden

Seiten grellten und zeichneten ſich in der Perſpektive
Fes Herbſttages wie zwei ſchwere rote StricheDas Erlebnis Berlin begann mit der Einfahrt
in die Avusbahn wo der Koloß ſich im Hochgefühl

ſeiner Kraft in die beängſtigend überhöhte Kurve
varf und gleich einem jener wilden Renner an der

ſchiefen Steinwand entlang kletterte Im Tier
garten konnte man nicht auf die prachtvolle Laub
färbung achten da der Bus zu ſchwimmen anfing
Dem Fahrer ſträubten ſich die Hagre aber er wußte
ja daß es kommen mußte und ſo wurde er Herr
der Situation Jm Haus Vaterland das wie
der Berliner ſagt die Domäne der Provinz iſt
aß man mit Wohlbehagen auf der Rheinland
Terraſſe Kalbsbraten oder Fiſch und wenn das

ewitter hinter der Glasſcheibe auch noch ſo
wütete und die verſchiedenen Kubikmeter Waſſer in

ohlicher Nähe herunterrieſelten es iſt keinem
ine Gräte im Hals ſtecken geblieben Im übrigen
mpfiehlt ſich ein Rundgang durch die größte Ver
nügungsſtätte des Zentrums am Abend damit

nan im Grinzing auch tatſächlich Pärchen hinter
den Weinlauben und im türkiſchen Kaffeehaus wirk
liche Simultan Muſelmanen Nokka trinkend an
trifft Auch das Panorama von Konſtantinopel

nmt dann erſt voll zur Geltung
Eine Stadtrundfahrt durch Berlin läßt aus dem

Staunen nicht herauskommen Das abſolut Neue
den ſelbſt Berliner Reiſeführer einigermaßen

erraſchte war daß die Berolina ſich gerade an
ſchickte auf dem Alexanderplatz eine impoſante

Zwar hatte man ihr noch
geſchlungen die ſie an

Stellung einzunehmen
eine Kette um den Hals
inen nicht gerade klaſſiſchen Dreifuß zwei Meter

über dem Boden hielt aber die linke Hand war
huldvoll wie einſt ausgeſtreckt und unter ihr ſchritten
die braven Sonntagsſpaziergänger dahin

Die Rundreiſe gipfelte im Anblick des Reichstags
gebäudes Mit innerer Befriedigung ſtellte man feſt
daß die gläſerne Kuppel ſich wieder geſchloſſen hat
ind daß dieſes des deutſch Staates inDes veitt en J 2 dinem äußeren Antlitz die alte herrliche Form
viedergewann

Symbol

Sommernachmittag geweſen wä
gebadet So aber

ſtrömten die Entdecker Berlins in das große intentionale V ariete den Wintergarten wo ſich eine
anſehnliche Nachmittagsverſammlung von mehreren
utſend Köpfen in größter Einmütigkeit an einem
abarett Programm ergötzte das uns wir wollen

es offen eingeſtehen u unverhohlener Begeiſte
rung hingeriſſen hat Jch will nicht ſagen daß
Pipifac der kleine luſtige Klabautermann mit der

Zweimänner Hoſe mit der Handbewegung die mit
einer zornigen Drohung beginnt und mit

irtlichen Streicheln endet die Glanznummer dieſe

Wenn es ein
atte man vielleicht in Wannſee

keigens beſter Varie
at am herzlichſten
ſirtuoſitn Alma Ro
hrem KammerorcheSeelöwe trug eine Petrolenmlampe über eine ver

yromte Trittleiter kurzum es war ein Nachmittag
der vergeſſen ließ daß es draußen in Strömen auf

niederpraſſelte
Wie anders eine Weltſtadt am Abend wenn alle

wandernden Lichtſchriften ein zitterndes Spiegelbild
ruf das Pflaſter werfen wenn der
der Neonröhren zu einem chaotiſchen Durcheinander
vird und die Konturen der Hochhäuſer umreißt Als

dieſes Berlin zu i n beginnen wollte da ſtampf
ten die drei Buſſe wieder von dannen und ſuchtenſich durch eine Herbſtwacht voll Sturmgeheul und

peitſchender Regenböen ihren Weg heimwärts
Schneeflocken ſtoben im Schein werferlicht Erſt im
Weichbild der Stadt löſte ſich der nächtliche Spuk und
wich einem ſtillglänzenden Silberlicht das der Mond
über das Land ausgoß

den Aſphalt

ſronroi 3Farbenreigen

c

Die Stimmkartei einſehen
im nkartei für die Reichs wahltag s

November Sonntags von 9 bis
13 Uhr und von 15 bis

m 2
13 Uhr werktags von 8 bis
18 Uhr in der Aula der Martinſchule Char
lottenſtraße 15 zu jedermanns Einſicht aus
gelegt Jnnerhalb dieſer Friſt können Einſprüche
gegen die Richtigkeit der Kartei ſchriftlich oder
mündlich beim Magiſtrat daſelbſt angebracht werden
Der Einſprucherhebende hat für die Richtigkeit von
Behauptungen die nicht offenkundig ſind Beweis
mittel beizu bringen Nach Schluß der Auslegungs
friſt iſt eine Berichtigung nicht mehr möglich Ab
ſtimmen kann nach 8 2 der Reichsſtimmordnung
nur wer in der Stimmkartei eingetragen iſt oder wer nach s 9 der Reichsſtimmord

Den Stimm
Aus

Stimmſchein erhalten hat
empfohlen einen amtlichen

nung einen
berechtigten wird
weis über ihre Perſon mitzubringen um ſich im
Bedarfsfalle auszuweiſen Stimmſcheine Wahl
ſcheine werden nur bis Freitag den 10 November
1933 18 Uhr im Wahlbüro Charlottenſtraße 15 I
Aula der Martinſchule ausgeſtellt

Wetter Beobachtungen des landwirt

Khaktlichen Infitutes der Univ Halle

Barometerstand heute morgen 7 Uhr
kleiner Zeiger gestern morgen 7 Uhr

ö
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Wonnenantergany 1642 M onduntergaon 73 i
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Zum Vergleich mit den Angaben der Wetterkarte sind für Hal e
10,0 mw hinzuzureechnen

mung am 12 November 1933

zugelaſſen beim Amts und

Halliſche Nachrichten

Verdutzte im Parkett
Der erſte Tag des Neuen Theaters

Aber nicht nur

Moderne Theater iſt tot es lebe das
Theodor Grothuſen heißt ſein

Premiere im Neuen Theater
das Eröffnungsvorſtellung

Das
Neue Theater

Leiter der es unternehmen will Halle dieſe neue
Kleinkunſtbühne zu ſchaffen Wobei neu viel be
deutet wenn auch die Raumaufteilung ſich kaum
verändert hat Neu inſofern als es eben eine Neu
eröffnung iſt neu aber auch inſoweit als der Pro
grammgeſtalter eigene Wege ſucht

c

Kopf an Kopf das Publikum
ungewöhnlicher Premieren Erfolg Auf der Bühne
über die nun wieder das Rampenlicht flutet Theo
dor Grothuſen die Gäſte begrüßend die Aufgaben
des Neuen Theater umreif zend Ein einzig
daſtehendes Ereignis dieſer heutige Abend
ſagt der neue Leiter Ein einzig daſtehendes Ereig
nis Ein bißchen übertrieben finden Sie Nun
bitte hat es das ſchon einmal gegeben

Sie kommen als Premierengaſt an die Kaſſe
Zücken die Geldtaſche und legen Jhre Mark oder
154 Mark auf den Schalter Worauf der Kaſſierer
freundlich ablehnt Bi tte ſehr es koſtet heute keinen
Eintritt Oho Sie lächeln ebenſo höflich zurück
über den netten Scherz und laſſen die Mark erneut
klimpern Mit gleicher Freundlichkeit weiſt der
Kaſſierer das Geld abermals zurück Nun werden
Sie ernſt Aber Sie gehen ſchließlich doch an di
Garderobe Geber

Bitte ſehr das koſtet heute
freundliche Lächeln Diesmal
zweitenmal Sie gehen weiter An der Tür wird
Jhnen das Programm überreicht Sie zücken zum
drittenmal die Geldtaſche Bitte ſehr das koſtet
nichts Sie ſind beinahe erſchlagen Und dann
ſitzen Sie an Jhrem Tiſch Suchen den Zigaretten

Mantel und Hut ab goſtet
nichts Wieder das
fragen Sie nicht zum

Boy ſuchen den Ober aber ſo etwas gibt es hier
nicht

Und dann ſteht Theodor Grothuſen auf der
Bühne und begründet das einzig daſtehende Ereig
nis Singſpiel und Schankkonzeſſion
ſind noch nicht erteilt Die Theaterleitung
wollte aber niemanden nach Hauſe ſchicken Darum
dieſe Gratis Premiere Man war buchſtäblich zu
Gaſte Etwas verdutzt allerdings

23

Wie nun die Premiere war Sehr luſtig weil
ſie gratis war oder ſtimmungslos weil es nichts

dicht gedrängt Ein

Eine Premiere mit UAeberraſchungen

zu verzehren gab Dieſe Premiere war ein Bom
benerfolg
weil das Eröffnungsprogramm
net iſt

Willy Schenk iſt ſozuſagen Herz und Seele
dieſes Programms Er iſt kein Unbekannter an der
Kleinkunſtbühne Auch in Halle nicht Mancher
kennt ihn vielleicht noch vom Apollo Thoater her
Schenk iſt buchſtäblich ein Schenk Er ſchenkt
eine Luſtigkeit der einfach nicht zu widerſtehen iſt
Sie hören und Sie ſehen Schenk und Sie lachen und
lachen Schenk ſagt an Aber nicht im gebräuch
lichen Sinne Er unterhält ſich mit Jhnen Mimi
ſche Komik und Komik des Worts der Bewegung

ganz ausgezeich

und der Situation Schenk beherrſcht alles Er
iſt ein Meiſtervirtuoſe der luſtigen zotenfreien
Wortplänkelei Schenk ſchenkt Jhnen magiſche
Minuten Er zaubert Mit einem Partner der
einfach herrlich iſt der alle Tricks die Schenk
ſcheinbar mühſam durchführt erbarmungslos ent

ſchleiert Dann iſt Schenk eine Koloraturſängerin
einem Kleidchen die Sie

Und dann findet
Kräften des

Mit Koloraturen und mit
gleichermaßen zu Tränen rühren
man Schenk ſchließlich mit anderen äfte
Abends in zwei Einaktern die ſolche Anſprüche an
das Zwerchfell ſtellen daß Sie befürchten daß nicht

wie das eine Stück ſich
rchfell

Bombe platzt
ſondern auch das Z3we

nur die
nennt

Grewil JnDie anderen Vor allem Greteungefähr ein welblicher Schenk Eine Frau
tollſter Lebendigkeit und mitreißendem Humors

Ausdruckskraft und von großer
Und dann Erie

Körper wahrhaftig
angatomiſche Be

Füße auf

aber auch ſtärkſter
Darſtellungsfähigkeit
Equilibriſt beſter Klaſſe deſſen

Rückgrat zu ſein ſcheint der
nicht kennt Deſſen

v hne
dingtheiten ſcheinbar
dem Kopf
ſehen hat den Spakat mit gekr
Scherenſtellung macht Hella Schulz
bezaubernder Schlichtheit einige Lieder und
Grätz überzeugt ebenſoſehr durch ihre
wie durch ſtimmliche Feinheiten bei ihrem
raturgeſang Daria Lante ſchließlich
gute Tanzſchule
eine ſehr wirkungsvolle eigene
Erneſto Garska der mit Erfolg auch
tanzt erreicht ſie in Kunſttänzen ſtarke
Bleibt noch die Hauskapelle zu erwähnen die das
entzückende Programm mit flotter Muſik umrahmt

sk

euzten

Bill y
Kolo

beweiſt

Mit
Solo

Note zu geben

Seltſame Straßen
Sonderbares Verſteckſpiel

Da leben wir nun jahraus jahrein in dieſer
Stadt Wir kennen ſie ſo genau daß wir kaum auf
den Weg zu achten brauchen wenn wir ſie durch
queren ſo vertraut ſind uns ihre Straßen Das
wenigſtens meinen wir aber dem iſt in Wahrheit
gar nicht ſo Immer wieder geſchieht uns dies daß
vir plötzlich in er Straße durch die wir viele
uſend Mal gegangen ſinö ſtutzen und ver
underten Blicks irgendein Haus irgendeinen

Giebel oder ſonſt v betrachten das wir bis zu
dieſer Sekunde niemals bewußt geſehen hatten
Nein wir kennen die Straßen der Stadt durchaus
nicht ſo gut wie wir glauben nicht einmal die durch
d u x unſer täglicher Weg führt Und noch viel
weniger die anderen die jenſeits dieſes Bereiches

egen Wer weiß es denn vie viele von ihnen
ſeltſam und voller Geheimniſſe ſind Ja wer weiß

Straßen er
ihnen ein

will heute von vier
wert ſind daß man

es 7 Jch abel
zählen die es wohl
Wort liebevoller Betrachtung widme

Seltſame Straßen Zwei gibt es unter ihnen
die mit dir Verſtecken ſpiel die tun als ob ſieen

nicht da ſeien und die doch eben da ſind Komm du
nur durch die Gr Klausſtraße ahnungslos vom Dom
platz aus herauf dann wirſt du die eine dieſer Stra
ßen beſtimmt überſehen Das iſt auf der rechten

Häuſerreihe ſpringt plötzlich ein wenig
wenn du vorbei biſt Aber

näher hinſchauſt
vorſtehenden und

einen

Seite Die
zurück du merkſt es erſt
dann wenn du dich wendeſt und
entdeckſt du zwiſchen der weiter
der zurückſpringenden Häuſerreihe ſchmalen
Spalt durch die ein breit gewachſener Mann gerade
noch bequem hindurchkommt Schmale Gaſſe ſteht
an einem der Häuſer D h in Wahrheit hat man
die Straßenbezeichnung in ein Wort geſchrieben
aber es liegt kein Grund vor hier den Recht
ſchreibungsfehler mitzumachen Schmale Gaſſe
wahrhaftig ſie iſt ſchmal Wenn du in ſie eintrittſt
ſteigen rechts n links ſteile Häuſerwände die ſich
einander zuneigen jählings empor Sie ſcheinenunendlich hoch und geben nur einen dürftigen
Streifen Himmels frei Dann nach dem Graſeweg
zu weitet ſich die Gaſſe allmählich Man kann nicht
ſagen daß ſie ſchön ſei Zur Rechten bei e weiſe
wird ſie ein ganzes Stück durch eine kahle Mauer
begrenzt Und nur dem der die Tür dieſer Mauer
zu öffnen wagt zeigt ſich ein ſtiller Hof umgeben
von niedrigen alten Häuſern ein Stück Romantik
dem Lärm der Großſtadt weltenfern entlegen

Man mag über die Heimlichkeit dieſer Schmalen
Gaſſe denken wie man will ſie iſt doch immerhin
ehrlich und wer die Augen aufmacht der vermag
ſich hineinzufinden Aber wie grotesk iſt es gar
wenn eine ganze Straße ſich maskiert wenn ſie dir
allen Ernſtes einreden will ſie ſei Doch be
ginnen wir höchſt korrekt am Anfang Nehmen wir den
Weg vom Stadttheater aus durch die mehr nach der
Poſt zu gelegene Schlippe Ahnungslos taſtet das
Auge die Häuſerreihe der Marthaſtraße ab die ſich
dem dieſes Wegs Kommenden harmlos darbietet
Beiſpielsweiſe das Haus da drüben in dem ein
Laden iſt und deſſen Haustür ſtolz die Nummer 30

Haustür Nr 30 Die Namenloſen

trägt D h eine Haustür iſt es eigentlich nicht es
iſt nur der Rahmen einer Haustür aus dem irgend
jemand die Tür herausgehängt hat Sonder
bar ob die Leute die Tür immer ſo unverſchloſſen
laſſen Was mag da wohl ſein Sieh du nur immer
hin Noch genauer mein Lieber Und nun faſſe
dich dieſe Tür führt in kein Haus ſie führt in
einen Gang und dieſer Gang führt durch das Haushin durch ohne ſonſt etwas mit ihm gemein zu haben

Dieſer Gang hat einen Namen links oben un
mittelbar hinter dem Türrahmen ſteht er in ſtatt

hen Lettern Theodor Weber Straße Du biſt
erſchüttert das iſt eine Straße Oder wenigſtens
der Anfang von ihr die ſich jenſeits des Hauſes in

olhtelbſt

nicht allzu großer Schönheit weiter fortſetzt Ob
es das ſonſt irgendwo im lieben Deutſchen Reich
gibt daß ein Haustürrahmen die Pforte einer

Jch möchte es immerhin
Straßen mit ſolcher Maske

Straße iſt
mehr

richtiggehenden
bezweifeln daß
vorhanden ſind

Tun manche Straßen als
ſind andere vorhanden
Eine kenne ich die
beſtimmung Jn
hohen Mauern
ihr ſeitlich

ſeien ſie nicht da ſo
ohne einen Namen zu haben

hat eine ganz beſondere Zweck
ſtattlicher Breite gerahmt von

ſteigt ſie empor Nicht Häuſer ſind
angebaut Zur Rechten höchſtens ganz

am Ende ſiehſt du ein paar Güterſchuppen Und
dann blickſt du auch ſchon über eine breite Rampe
hinweg in das unendliche Gewirr der Gleiſe denn

führt vom Bahnhofs
empor So viel wie

dieſe Straße nicht wahr die
platz nach dem Güterbahnhof
dieſe Str aße hat wohl keine in Halle geſehen Güter
aus aller Welt hat man in Pferdewagen und Laſt
kraftwagen über ſie hinweggerollt Gewaltige
Elefanten ſind über ihr Pflaſter geſtampft wenn ein
Zirkus nach Halle kam und Guangkos Zebras und
was weiß ich noch ſind leichten Schrittes hinter
ihnen herg
die kahlen
rahmen

Kahl und namenlos ſo zu ſein iſt auch das
Schickſal jenes Weges der den Bezirk des Gefäng
niſſes umrahmt Sonderbares Gefühl befällt dich
wenn du ihn durchgehſt Jn ſenkrechter Steile ragen
die roten quadergefügten Mauern der Strafanſtalt
empor Sie iſt wie eine Feſtung Und dieſe Schlippe
durch die du gehſt die iſt wie der Burggraben drum
herum Rückwärtige Häuſerfronten nur ſtehen den
Gefängnismauern gegenüber nüchtern und nackt
wie dieſe ſelbſt Wie hallt doch dein Schritt in dieſer

egangen
Mauern

Eigen genug war all das was
ſahen die die namenloſe Straße

Schlucht die irgendwie unverſöhnlich iſt die das
Schaudern birgt des Nachts zumal obwohl La
ternen in gemeſſenen Abſtänden ſie erhellen Nur
dies daß über ein Stück Mauer ein paar Büſche
ragen lockert die Herbheit des Bildes Aber du
wirſt dieſe Vorſtellung nicht ganz los daß hier jäh
lings etwas Spukhaftes geſchehen könnte Wilde
Gedanken ſo ſcheint es dir brechen ſich durch die
Mauern des Gefängniſſes ihren Weg und faſſen an
dein Herz Nun gehſt du raſcher bis du wieder in
die befreiende Breite einer freundlichen häuſer
gerahmten Straße trittſt

Seltſame Straßen gr
Eine dringliche Frage

Jn einer Ermittelungsſache erſucht das Polizei
präſidium um Mitteilung bei wem und wann ſich
der Kaufmann und Pelzhändler Erich Heuer inder Zeit vom 16 Mai 1933 bis Anfang Auguſt 1933
in Halle aufgehalten hat Er ſoll vornehmlich Pelz
geſchäften und Kaufhäuſern Pelzweſten zum Kauf
angeboten haben und mit einem Kraftwagen

Sitzer Erkennungszeichen IV B 90680 gereiſt
ſein Wo war der Wagen untergeſtellt Nachrichten

und umgehend benötigt werden
können ſchriftlich mündlich und telephoniſch an das
Polizeipräſidium Kriminalkommiſſariat 1 Zimmer
Nr 60 62 erſtattet werden Die Angaben werden
auf Wunſch vertraulich behandelt

die dringend

Aus der Rechtsanwaltsliſte gelöſcht wurde wie
der Amtl Preuß Preſſedienſt mitteilt der Rechts
anwalt und Notar e Neumann bisherLandgericht Halle

Die Kundgebung mit v Killinger
Es ſei nochmals nachdrücklich auf die morgen

abend 20 Uhr ſtattfindende Maſſenkundgebungin ſämtlichen Räumen des Stadtſchützenhauſes z

gewieſen bei der Manfred v Killinger Führerder SA Obergruppe IV und ſächſiſcher Miniſter
präſident im Rahmen des Kampfes um Deutſchlands
Frieden und Gleichberechtigung ſpricht Jeder Volks
genoſſe der die Maßnahmen des Führers in dieſem
Kampf billigt und unterſtützt wird aufgefordert dies
durch ſein Erſcheinen zu dieſer Kundgebung zu be
weiſen Der Eintritt beträgt 30 Pfg für Erwerbs
loſe 15 Pfg Jn den Pauſen findet Militärkonzert
des Muſikzuges der SA Standarte 36 ſtatt

Reichsbahn Sekretär Otto
kann am 3 November auf

der Reichsbahndirektion

Dienſtjnbiläum Der
Grantz Bernhapdyſtr 16
eine 40jährige Dienſtzeit bei

Halls zurückhlicken

Alles gratis

Aber nicht weil ſie gratis war ſondern

J 6ffſ ein

ſtehen und der was man kaum ſchon ge
Beinen in

ſingt mit

Erſcheinung

und vermag ihren Tanzſchöpfungen

Wirkung
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Biider der Heimat

A Weisephot

Schäfer aus dem Naumburgischen

Dr Weirich
Propſt von Merſeburg

Auf Grund des von der Generalſynode beſchlof
ſenen Biſchofsgeſetzes iſt wie der Evangeliſche
Preſſedienſt mitteilt der bisherige Generalſuper
intendent von Weſtfalen Dr Weirich zum Propſt
von Merſeburg bernfen worden

Förderung des Wohnungsbaues

4

Reichsbürg ſchaften
nungsbau

Neuregelung der
für den Kleinwol

Wie fürzlich bekanntgegeben worden iſt beſteht
die Möglichkeit daß das Reich für Darlehensver
pflichtungen zur Förderung des Kleinwohnungs
baues Bürgſchaften übernimmt Die neuen Be
ſtimmungen ſollen demnächſt veröffentlicht werden

Es wird indes ſchon jetzt darauf hingewieſen
daß Reichsbürgſchaften für zweitſtellige Hypo
theken nur dann bewilligt werden können wenn
es ſich um Bauvorhaben handelt die mindeſtens
fünf Geſchoßwohnungen umfaſſen oder um Ein
familienhänuſer die in Gruppen von mindeſtens
fünf Häuſern durch einen einheitlichen Träger
errichtet werden Die Wohnfläche ſoll bei den
Geſchoßwohnungen 75 qm bei den Einfamilien
häuſern in der Regel 90 bis 100 qm nicht über
ſteigen Die zu verbürgenden Hypotheken ſollen
einſchließlich vorhergehender und gleichſtehender
Grundpfandrechte 70 v H der Geſamtherſtellungs
koſten nicht überſteigen ſo daß die Bauherren
alſo die erſte Hypothek 40 v H der Geſamt
herſtellungskoſten und die reſtlichen 30 v H der
Geſamtherſtellungskoſten auf andere Weiſe be
ſchaffen müſſen Die Hypotheken müſſen mit
1 v H unter Zuwachs der erſparten Zinſen ge
tilgt werden

Die Anträge auf Bürgſchaftsübernahme ſind ſchrift
lich einzureichen und zwar für Bauvorhaben im
hieſigen Stadtbezirk an den Magiſtrat Abteilung
für Wohnungsbau und Hausinſtandſetzungen Kleine
Steinſtraße 8 Es empfiehlt ſich gleichzeitig ein
Doppelſtück des Antrages der Deutſchen Bau und
Bodenbank AG in Berlin W S Taubenſtraße 48/49
zu überſenden Den Anträgen ſind folgende Unter
lagen beizufügen a der Stadtplan mit eingezeich
neter Grunoöſtückslage eine Bebauungsſkizze des
Grundſtückes c eine Skizze der geplanten Bauten
d ein Finanzierungsplan mit einer überſchlägigen
Berechnung der Koſten und Laſten ſowie eine vor
läufige Rentabilitätsberechnung e die grundſätzliche
Bereitwilligkeitserklärung eines leiſtungsfähigen
Geldgebers auf Hergabe der zu verbürgenden Hypo
thek Anträge denen dieſe Unterlagen nicht beigefügt
ſind können nicht berückſichtigt werden

Tödlicher Rangier Anfall
Ein ſchwerer Rangierunfall der bedauerlicher

weiſe ein Todesopfer forderte ereignete ſich geſtern
früh gegen 50 Uhr auf dem halliſchen Güterbahn
hof Beim Rangieren einer Anzahl von Wagen nach
dem Schlachthof kamen anſcheinend infolge ver
frühter Weichenſtellung drei mit Vieh beladene
Wagen zur Entgleiſung Unglücklicherweiſe wurde
dabei der Rangieraufſeher Reinhardt aus Die
mitz der auf dem Trittbrett des einen Wagensſtand zwiſchen dieſen Wagen und die Mauer eines
Kohlenbauſen geklemmt Die ſchwere Q uetſchung
hatte den Tod des 44jährigen Mannes zur Folge

ausfrauen von Halle
An Euch ergeht die herzliche und dringende
Bitte zu helfen Die
Straßen Kleiderſammlung
für das Winterhilfswerk hat begonnen
Gebt Kleidungsſtücke Schuhe Wäſche für
bedürftige Volksgenoſſen und zwar in ein
wandfreiem gebrauchsfähigem Zuſtande
Helfen iſt Pflicht der deutſchen Frau
Die Sammlung wird am Freitag fort
geſetzt in den Bezirken der Ortsgruppen
Cröllwitz und Johannisplatz
Viele haben ſchon gegeben Nun kommt
es auch auf Dich an

Heil Hitler

Wwinterhilfswerk des deutſchen Volkes
1933/54

Stadtkreis Halle
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Deoeurfrhe Volksgenoſſen

Denkt am kommenden Sonntag an das

Eintopfgericht
Gebt den erſparten Betrag für den
Kampf gegen Hunger und Kälte
Spendet zur Straßenſammlung
an dieſem Sonntag

Ueberſchreitung
des Züchtigungsrechtes

An der Tatſache daß der bisher unbeſtrafte
41jährige Willi H das Züchtigungsrecht gegen
ſeinen zwölfjährigen Sohn überſchritten hatte war
nicht zu zweifeln Er hatte im Auguſt d J auf den
Brandbergen den Kleinen nicht nur mit einem Leib
riemen verprügelt ſondern dem Jungen den Riemen
auch um den Hals gelegt und ihn geſchüttelt

Wenn das noch einmalDazu ſoll er geſagt haben
vorkommt hänge ich dich auf

Spaziergänger hatten den Vorfall beobachtet und
Anzeige erſtattet Bei der Gerichtsverhandlung
wurde natürlich auch der Grund erörtert der den
Vater zu der Mißhandlung veranlaßt hatte

H war zum drittenmal verheiratet Seine Ehe
frau ſoll die Stiefkinder den kleinen Sohn und eine
dreijährige Tochter wiederholt geſchlagen und ge
knufft haben ſo daß die Kinder ein verſtörtes Weſen
angenommen haben ſollen Ganz ſchuldlos waren
die Kinder allerdings nicht So ſoll der Junge ein
mal ihm zur Bezahlung von Brötchen anvertrautes
Geld für ſich ausgegeben haben da konnte eine
maßvolle Tracht Prügel natürlich nichts ſchaden
Aber dieſes Maß ſoll eben häufig überſchritten
worden ſein und der Vater war ſeiner Frau gegen
über zu ſchwach Der Junge litt unter dieſen Ver
hältniſſen am meiſten und hatte ſich ſchon einigemal
nicht getraut heimzugehen Auch an jenem Auguſt
tage hatte er ſich zwecklos auf den Brandbergen her
umgetrieben und war vom Vater der ihn geſucht
hatte dort aufgegriffen worden Jn ſeiner Er
regung hatte H zu dem Leibriemen gegriffen

Das Urteil lautete antragsgemäß auf die nach der
kürzlich erfolgten Verſchärfung des einſchlägigen Ge
ſetze 5 zuläſſige Mindeſtſt rafe von drei Monaten
Gefängnis Das Gericht ermahnte den Ver
urteilten künftig gegen ſeine Frau energiſcher auf

zutreten hauc

Das Kameradſchaftshaus
Als Keimzelle der neuen totalen

Erziehung
Der Kreis Mitteldeutſchland der Deutſchen

Studentenſchaft wendet ſich mit folgendem Aufruf an
S

ie ſtudierende Jugend in Mitteldeutſchland
Der neue Staat ſtellt an den Stand der deutſchen

Akademiker höhere Forderungen als der alte Nur
diejenigen Studierenden werden einſt wirkliche Ver
antwortung erhalten nur diejenigen Angehörigen
akademiſcher Berufe werden einſt Entſcheidungen
fällen dürfen während ihres Hochſchulſtudiums
nicht nur eine verſtandesmäßige ſondern eine
totale Erziehung durchlaufen haben Die Um
formung der Hochſchule beginnt ſich von der SA und
vom Arbeitsdienſt her in dieſem Sinne zu vollziehen
An allen mitteldeutſchen Hochſchulen ſind in den letz
ten Monaten als Keimzellen der neuen totalen Er
ziehung die Kameradſchaftshäuſer der Stu
dentenſchaften emporgewachſen Obgleich bisher noch
nicht viel über ſie in die Oeffentlichkeit gedrungen iſt
hat bereits ein ſtarker Anſturm auf die Häuſer ein
geſetzt An einigen Hochſchulen ſind jedoch zurzeit noch
wenige Plätze frei Die Mannſchaften der Häuſer
werden geſchloſſen der SA zugeführt werden An alle
verantwortungsfreudigen und vom Geiſt des Natio
nalſozigalismus erfüllten Studenten ergeht hierdurch
der Ruf ſich umgehend zu den wenigen
noch vorhandenen Plätzen in den Kame
radſchaftshäuſern im mitteldeutſchen
Raume zu melden Sie befinden ſich in Jena
Halle Dresden und Leipzig

Alle Anfragen und Meldungen für die genannten
vier Hochſchulen ſind zu richten an den Vertrauens
mann für Kameradſchaftserziehung in Mitteldentſch
land Pallmann Leipzig C 1 Goetheſtr 6 III
Kreisamt für den ſtudentiſchen Arbeitsdienſt

dieDie

c

Straßenbau in Diemitz

geplanten Ausbau einer Reihe von Straßen be
gonnen die zum Teil in einem derart ſchlechten Zu
ſtande waren daß ein Verkehr auf ihnen bei naſſem
Wetter einfach unmöglich war Die Bemühungen
der Gemeinde hier Abhilfe zu ſchaffen waren bis
her immer an der Frage der Gelbdbeſchaffung ge
ſcheitert Nunmehr konnten die Mittel im Rahmen
des Arbeitsbeſchaffungsprogramms zur Verfügung
geſtellt werden Die Kurze Straße und die Garten
ſtraße die mit einer Betondecke verſehen wurden
ſind faſt fertiggeſtellt Eine ganze Anzahl Arbeits

Im Zuge der Arbeitsbeschaffung

Hochbauarbeiten in der Provinz
Provinzialausſchuß bewilligt weitere Darlehen

Sareſhe Nachrichten

Förderung der nationalſozialiſtiſchen
Jngendarbeit durch Beihilfen

Nach wie vor ſteht für den Provinzialausſchuß
der geſtern in Halle ſeine Beratungen hatte die
Arbeitsbeſchaffung im Vordergrunde Für
Hochbauarbeiten ſind auf Grund früherer Beſchlüſſe
bereits Darlehen im Höhe von 382000 RM aufge
nommen worden Die Arbeiten ſind größtenteils
ſchon aufge nommen Nunmehr ſollen mit Rückſicht
auf die Beſtrebungen der Reichsregierung die Ar
beitsloſigkeit noch weiterhin zu vermindern noch
eine Reihe von weiteren Arbeiten auf dem Gebiete
des Hochbaues in zahlreichen Provinzialanſtalten
ausgeführt werden Für dieſen Zweck beſchloß der
Provinzialausſchuß neue Darlehen im Ge
ſamtbetrage bis zu 300 000 RM aus Reichsmitteln
auf Grund des Geſetzes vom 1 Juni 1933 aufzu
nehmen

Jn gleicher Richtung liegt die für den Landes
hauptmann ausgeſprochene Ermächtigung Bau
der Zillierbach Talſperre ein weiteres
Darlehen in Höhe von 215000 RM aufzunehmen
Für die Talſperre hat ber Provinzialverband auf
Grund früherer Beſchlüſſe bereits Darlehns
betrag von 1050 000 RM bereitgeſtellt und
ferner zu einem Zuſchuß von 215000 RM
pflichtet

Um die

um

den

nationalſozialiſtiſche Jugendarbeit zu
unterſtützen wurden Zuſchüſſe von zuſammen 4000
Reichsmark für den Ausbau der
führerſchule in Gimritz der

C biet s
Gebiets

fliegervorſchule in Laucha und der Jung
volkführerſchule in Döllnitz bereitgeſtellt
Zur Förderung der Jugendpflege wurden außer
dem noch eine Reihe von Beihilfen bewilligt die
zum Teil der erwerbsloſen Jugend zugute kommen
ſollen So wurden dem Magiſtrat Magdeburg
2000 RM zur Durchführung des Erwerbsloſen
unterrichts an der Berufsſchule der Stadt Halle
1500 RM für Mittagſpeiſung erwerbsloſer
Jugendlicher in den Jugendwerkſtätten dem Ma
giſtrat Eisleben 600 RM für die Jugendwerk
ſtätte für erwerbsloſe Jugendliche der Städtiſchen
Berufsſchule zu Sangerhauſen 400 RM für
Erwerbslo und zu dem gleichen Zweck 750enkurſe

9Reichsmark dem Kreiſe Ziegen rück bewilligt
Für die Studentenſchaft der Univerſität Halle
t ein Geländeſportlager zu Görbitz bei Wettin

errichtet worden Der Provinzialausſchuß bewilligte
für den Ausbau 2000 RM Ferner wurde noch für
das Landjugendheim Dübener Heide bei
Bitterfeld ein Zuſchuß bereitgeſtellt

Das Provinzia qut Pfafferode ſtammt aus dem
Beſitz des Deutſchen Ordens Um die Erinnerung
daran wachzuhalten und vaterländiſchen Sinn zu
pflegen erhielt das Gut die Bezeichnung Deutſch

1 erOrdensgut
14

1 9 n u 18 t yDer Provinzialausſchuß wird Mitte Dezember
zu einer weitere n Beratung zuſammentreter

Neuregelung der Kulturämter
Jnfolge der Auflöſung der Landeskulturämter

und der Uebertragung ihrer Aufgaben auf die Ober
präſidenten werden die Sitze und Geſchäftsbezirke
der Kulturämter neu feſtgeſtellt Wie aus einer Be
kanntmachung im Reichsanzeiger hervorgeht wird
für das Gebiet des Freiſtaates Thüringen und die
Provinz Sachſen folgende Neuregelung getroffen
Die Leitung der regionalen Kulturämter liegt der
dem Oberpräſidenten unterſtehenden Landeskultur
abteilung in Magdeburg ob Jn dem genannten Ge
biet wird es zukünftig folgende Kulturämter geben
1 Eiſenach für den Freiſtaat Thüringen 2 Erfurt
3 Hildburghauſen 4 Merſeburg 5
6 Stendal und 7 Torgau

Baſar der Paulusgemeinde
Die Frauenhilfeder Paulusgemeinde

eröffnete geſtern ihren alljäh chen Baſar auch
am heutigen Nachmittag ſtattfindet und deſſen Er
träge zur Erhaltung der ſo überaus ſegensreichen
Schweſternſtation beſtimmt ſind

Welch ein feſtlich freundliches Bild bot
menſchengefüllte Saal des Gemeindehauſes an deſſen
Wänden ſich auf langen Tiſchen all die hübſchen
Sachen zum Verkauf darboten die von Gemeinde
mitgliedern für den guten Zweck geſtiftet
Fleißige Frauenhände hatten geſtrickt und gehäkelt

und beſonders an Decken aller möglichen Größen
und Stickarten außerordentliches geleiſtet Vor allem
aber zeigten ſich Arbeitsſchürzen über 200 an der
Zahl ſeit langem bekannt als vorzüglich in Quali
tät Sitz und Verarbeitung und daher auch alljähr
lich reſtlos ausverkauft Sehr hübſch irkte auch

der grüne Tiſch für den u a eine Blumenfreundin
nicht weniger als 32 Blattpflanzen und Kakteen alle
eigenhändig auf ihrem Balkon oder im Zimmer
herangezogen geſchenkt hatte

Ueberreich war das Büfett mit Torten und
Kuchen ein großer Teil ſelbſtgebacken beſchickt doch

war auch für den weniger ſüßen Geſchmack geſorgt
mit Würſtchen und einem delikaten Heringsſalat

der ſich reger Nachfrage erfreute Ebenſo das Glücks

Konzert

Haupt

rad und die Verloſung De
mit auserwähltem

Abend brachte dann ein
Programm Schubert

Haydn und Liedern Martin Freys für das ſich die
Herren Konzertmeiſter Bohnhardt Violine Werner

Cello Geſang Dr KleemannKlavierbegleitung ſowie Frau Jda Kleemann mit
Droſien

Rezitationen ſelbſtlos und alle Zuhörer erfreuend in
Sache geſtellt hatten

bringt Vorführungen
den Dienſt ber

Der heutige
guten

Nachmittag
vom Paulus Kindergarten der Abend Geſangsvor

loſer haben durch dieſen Straßenbau Arbeit und Brot
gefunden Es ſoll nach und nach das ganze aus
beſſerungsbedürſtige Straßennetz von Diemitz an die
Reihe kommen und damit einem Zuſtande ein Ende
bereitet werden der dem unmittelbar vor den Toren
Halles an einer der wichtigſten Ausfallſtraßen liegen
den Orte beſtimmt nicht zur Ehre gereichte

Feuerwehrübung
im Dienſte des Winterhilfswerkes

Das Winterhilfswerk Büſchdorf weiſt
nochmals darauf hin daß die im Rahmen des
Winterhilfswerks ror geſehene Feuerwehrübung in
Büſchöorf am Sonniag 5 November nachmittags
2 Uhr ſtatt indet

Waſſſerſtände
vom 2 November 16933

Amtliche Mitteilung der Elbſtrom Verwaltung
bedeutet über unter Null
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Gegen Mißbrauch der Parteiuniform
Die Gemeinde Die mitz hat mit dem ſeit langem

Der landwirtſchaftliche Landesfachberater für
Mitteldeutſchland erläßt folgende Bekanntmachung

Es iſt in letzter Zeit vorgekommen daß Mit
glieder der nationalſozialiſtiſchen Partei zu Verhand
lungen irgendwelcher Art in denen ſie reine Privat
intereſſen vertreten haben in Uniform erſchienen
ſind um dadurch auf die Verhandlungen einen ſtär
keren Einfluß zu gewinnen Jch verbiete daher daß
Verhandlungen die in eigener Sache geführt
werden in irgendeiner Form einen offiziellen
Charakter durch Anlegen der Parteiuniform erhalten
und ich werde in meiner Eigenſchaft als landwirt
ſchaftlicher Landesfachberater gegen eine derartige

Verflechtung privater Intereſſen mit Ruf und An
ſehen der Bewegung mit allen Mitteln vorgehen

Heil Hitler
gez Eggeling

L Nv C

Gemeinſchaftsempfang
der Führerreden

Die Landesſtelle Mitteldeutſchlandkür Volksaufklärung und Propaganda läßt
uns einen Aufruf zugehen in dem ſie betont daß
jeder einzelne Rundfunkhörer der über gute
Empfangsanlagen verfügt dafür ſorgen muß daß
ſein Nachbar und ſeine Hausmitbewohner die Ge
legenheit bekommen die Reden des Volkskanzlers
während des Wahlkampfes anzuhören Der Aufruf
fordert die Rundfunkhörer auf Fenſter und Türen
zu öffnen wenn der Führer ſpricht und den Laut
ſprecher einzuſchalten dabei aber nicht für eine über
mäßig laute Tongabe ſondern für einen ſauberen
und reinen ſtörungsloſen Empfang zu ſorgen

Arbeitsjubiläum bei den HN Im Betriebe
der Halliſchen Nachrichten konnten in dieſen Tagen
der Maſchinenmeiſter Paul Schröder und der
Anzeigenmetteur Franz Röder auf eine 25jährige
ununterbrochene Tätigkeit zurückblicken Dies Ju
biläum der Arbeit gab Anlaß zu einer kleinen Be
triebsfeier im Setzerſaal der HN Den langjährigen
Mitarbeitern wurden durch die Verlagsleitung herz
liche Glückwünſche und der Dank für ihre treue
Dienſte ausgeſprochen wobei auf die Verbundenheit
zwiſchen Betrieb und Belegſchaft hingewieſen wurde
Jm Namen des Verlages der HN wurde ihnen ein

namhaftes Geldgeſchenk überreicht Auch Vertreter
der Redaktion des Verlagperſonals und des tech
niſchen Betriel überbrachten ihre Glückwünſche
und Geſchenke Die Jubilare erhielten die Ehren
urkunde un s ſilberne Ehrenzeichen für treue
Dienſte des Deutſchen Buchdrucker Vereins und die
Ehrenurkunde für treue Dienſte der Jnduſtrie und
Handelskammer Halle

eutſch ChriſtSpende zum Winterhilfswerk D
denlicher Orden zur rreundſchaft Ortsgruppe zu

Türmen am Salzquell für das Winter
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Der Tunnel
C T Riebeckplatz
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ben in Gefahr zu bringen
c Allan ſelbſt der ſeine junge Frau bei dieſer

Kataſtrophe mit verloren hat nicht klagen Das einmal
m r F vbegonnene Werk zwingt ihn für perſönliche Schmerzen
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keinen Raum zu laſſen und ſich zu gunſten der Vollendung
ines Tuns anufzuopfern
Der Spielleiter Kurt Bernhardt hat dieſen Jn

halt in monumentalen Bildern geſtaltet Paul Hart
Mac Allan ſtellt eine Geſtalt von überzeugen

Olly von Flint als die
junge und vernachläſſigte Gattin Mac Allans hat ſchlichte
Züge einer ſtillen langſam reſignierenden Frau
Gründgens gewiſſenloſer Spekulant und mit ſeinem
Kapital abenteuernder Millionär iſt ebenfalls eine be
deutende ſchauſpieleriſche Leiſtung Das Boiprogramm
bringt einen entzückenden Naturfilm Winter am Lorrach
und Fox Tönende Wochenſchau RMB

mann als
der menſchlicher Größe hin

Winterhilfswerk 1933/34 Abholung der Ausweiskarten
Die zuſtändigen Ortsgruppen werden aufgefordert die Aus
weiskarten für die Unterſtützung sberechtig
ten bei der Kreisleitung Abteilung Winterhilfe Gütchenſtr 1
in der Zeit von 1 Uhr vormittags und 7 Uhr nachmittags
außer Mittwoch und Sonnabendnachmittag abzuholen Die

dazu beſtimmten Fürſorgewarte haben die Karten ſpäteſtens bis
zum 3 November abzuholen und auf die Namen der in ihrem
Bezirk angemeldeten Unterſtützungsberechtigten auszuſchreiben
In einem ſpäteren Aufruf wird bekanntgegeben wo die Unter
ſtützungsberechtigten ſelber die ausgeſtellten Ausweiskarten in
Empfang nehmen können gez Brand Kreisführer

Oeffentliche Veranſtaltungen
Lutherfeier des Kampfbundes für Deutſche Kultur

Den Auftakt zu den großen Lutherfeiern bildet am Sonn
tag 5 November 18 Uhr in der Marktkirche die Luther
feier des KfDK Halle Sie iſt in Form eines großen
Abenbgottesdienſtes gedacht der
geſtaltet iſt Jm Mittelpunkt ſteht die Anſprache
Pfarrer Fritz e über Luther der Deutſche Lutherworte
werden umrahmt von Geſängen des durch ſeine Leiſtungen
beſtens bekannten Halleſchen Kinderchores unter der Lei
tung von Margarete Steinecke Ferner wirkt das
Mätteldeutſche Kampfbund Orcheſter mit an der Orgel
Oskar Rebling

Volkshochſchule Halle Der Mitherausgeber der Zeit
ſchrift für Deutſchkunde Dr W Linden ſpricht am
Freitag 3 November 20 Uhr im Hörſaal 17 der Uni
verſität über Die mythiſch heroiſche Zeit unſerer Dich
tung mit Berückſichtigung der Edda aus der cand phil
Lutze Aſſiſtent der Abteilung für Sprechkunde der Uni
verſität vortragen wird Außerdem verweiſen wir ſchon
heute auf den Vortrag von Amtsgerichtsrat Große
Wernigeroöe über Eike von Repgow der deutſche Mann
und Künder deutſchen Rechtsempfindens am Montag
6 November 20 Uhr im Hörſaal 17 der Univerſität

herum konnte es geſchlachtet werden
des Geſchlachteten ſollte geholfen werden

Donnerstag 2 November 1933
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Mitteldeillſchland
2 November

Hart angefaßt
Von mühſam erſparten Groſchen kaufte ſich ein

Einwohner aus Querfurt ein Ferkel Das
Ferkel wurde ſein Vermögen Das Ferkel wurde
zum Schwein herangefüttert Das war nicht leicht
Von Haus zu Haus zog der Einwohner mit dem
Handwagen und ſammelte das Futter für ſein
Ferkel

Dann wurde der Einwohner erwerbslos Aber
die Hoffnung nicht hungern zu müſſen blieb Dagz
Schwein im Stall war ja da Um Weihnachten

Mit einem Teil
Es gat

noch mehr Hungernde Und es galt das Motiv de
Winterhilfswerks Keiner ſoll hungern keiner ſoll

c

a

frieren Eine Speckſeite wird für die Winterhilfe
ſein Der Reſt für die Familie Sollte ein wenig
Bargeld erübrigt werden war die Anzahlung fü
ein neues Frerkel bereit

Geſtern nacht erdröhnte Gepolter Der erwerbs
loſe Einwohner ſprang aus dem Bett Das Gepolter
muß im Stall geweſen ſein Und es war im Sta
Zitternd aufgeregt bebend ſtand der Querfurter
Einwohner vor dem Stall Die Decke iſt eingeſtürzt,

Unter Balken Ziegeln Lehm lag das tote Schwein
Zerfleiſcht zerfetzt

Nur ein totes Schwein aber an dem Tier hingen
Spargroſchen Arbeit Mühe und die Hoffnung über
den Winter hinwegzukommen Jn einer Nacht
wenigen Augenblicken iſt all das Jlluſion geworden
Der Erwerbsloſe wollte helfen jetzt muß man il

helfen JNeue Landräte ernannt
Zerbſt Land und Amtsgerichtsrat Dr Hin

aus Deſſau iſt zum Landrat des Kreiſes Zerbſt e
nannt worden Sein Vorgänger Landrat Türck
hatte um ſeine Verſetzung in den Ruheſtand gebete

Torgau Mit der vertretungsweiſen Verwaltun
der Landratsſtelle in Torgau wurde Regierung
aſſeſſor Dr Jung vom Landratsamt Halle beauf
tragt

r ccc

Mansfeld Leimbach
ohne Wohlfahrtserwerbsloſe

Mansfeld Die Verwirklichung des großangelegt
Arbeitsbeſchaffungsplanes im Mansfelder Geberg
kreis ſchreitet folgerichtig weiter vorwärts Dur
Jnangriffnahme einer Reihe von Einzelnotſtand
arbeiten meiſt Straßenbauten werden die Städ
Mansfeld und Leimbach von anerkannte
Wohlfahrtserwerbsloſen vollkommen befreit T
Gemeinde Kloſtermansfeld zählt nur no
wenige Wohlfahrtserwerbsloſe Ferner können ein
große Zahl Wohlfahrtserwerbsloſer der Gemein
Großörner untergebracht werden Bemerkenswer
iſt daß die Arbeitsbeſchaffung auf etwa ein halbe
Jahr erfolgt iſt

Stickſtoffgaſe im Stollen
Eisleben Jn der geſtrigen Frühſchicht iſt auf

dem Vitzthum Schacht der Mansfeldſchen
Kupferſchieferbergbau AG in einem Streckenbetrieh
zwiſchen der 11 und 12 Sohle ein ſtarker Ausbruch
von Stickſtoffgaſen erfogt Von der Belegſchaf

d 17 Mann verletzt worden Die Ver
letzungen ſind bis auf drei leichterer Natur Lebens
gefahr beſteht nicht Die Rettungskolonne de
Vitzthum Schachtes des benachbarten Wolf Schachte
und der Werkfeuerwehr wurde unmittelbar nach dem
Ausbruch eingeſetzt Fünf Aerzte aus Eisleben
Siersleben und Hettftedt leiſteten den Verletzten di
erſte Hilfe Die behördliche Unterſuchung iſt ein
geleitet

Einrichtung des Arbeitsdienſtlager
Bitterfeld Am Mittwoch iſt ein Vorkommand

des Freiwilligen Arbeitsdienſtes in Stärke vo
65 Mann aus Hettſtedt eingetroffen um am Auf

Guſtav

reich muſikaliſch aus
von

bau des vom Bezirkskommiſſar in Erfurt für Bit
terfeld genehmigten Arbeitsdienſtlagers mitzuhelfen
Das Lager wird auf dem Gelände des Gutes Alt
ſchloß unmittelbar am Goitzſche Wald aufgebaut
Der Magiſtrat hat zu dieſem Zweck eine große Ba
racke vom Werk Süd der JG Farben zum Abbruc
und Wiederaufbau erworben

Bitterfeld Fäſſer Diebſtahl Aus einerSteingutfabrik in der Brehnaer Straße wurden vor
drei Holzweißiger Einwohnern drei 20 Liter Fäſſe
und ein Karren zum Abtransport geſtohlen Di
Täter ſind feſtgenommen

Kleinwirſchleben Lebensmüde Die Ehe
frau Anna G wurde auf dem Hausboden erhäng
aufgefunden Die ſofort vorgenommenen Wieder
belebungsverſuche waren ohne Erfolg Frau
hinterläßt vier unmündige Kinder Gleichfall
wollte ſich der Schwiegervater der Vorſtorbenen er
hängen konnte aber in letzter Minute daran gehin
dert werden

Helbra Kranz
entwendet
Reichsbanners wurde vom Amtsgericht in Eisleben
wegen Entwendung eines Kranzes am Kriegerdenk
mal und wegen Zerſchlagens des Aushängekaſten
des Stahlhelms zu einem Monat Gefängnis und
60 RM Geldſtrafe verurteilt

am Kriegerdenkma

Kurze Nachrichten
Delitz a Berge Heute Donnerstag vollendet die

Witwe Friederike Reichert in körperlicher und geiſtiger
Friſche ihr 94 Lebensjahr Frau R iſt die älteſte Ein
wohnevin von Dellitz

Wieſerode Das Landwirtsehepaar Kronberg feierte das
Feſt der Silbernen Hochzeit

Alterode Die Witwe Frau Vollmann vollendete
voller Rüſtigkeit ihr 80 Lebensjahr

Siusleben Für den Amtsbezirk Sinsleben iſt Lan
wirt Wilhelm Schiele zum Amtsvorſteber ernannt worden

Laucha a U r Hedwig Gutsmuths Obere
Hauptſtraße vollen et heute Donnerstag in körperlicher
und geiſtiger Friſche ihr 89 Lebensjahr

Ein ehemaliger Angehöriger des
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Beſchlüſſe der Gemeindeparlamente
Beeſenlaublingen Die Gemeindevertreter be

ſchloſſen die Straße Beeſenlaublingen Poplitz und
die Braunſchweiger Straße inſtandzuſetzen falls die
maßgebenden Stellen Mittel zur Verfügung ſtellen
Desgleichen wurde die Pflaſterung der Schmiedegaſſe
peſchloſſen

Brinnis Die Bürgerſteuer für das Kalenderjahr
1934 wurde wieder auf 400 Prozent feſtgeſetzt

2

Greppin Zur Erhöhung des Feuerſchutzes wurde
zer Anſchluß an die Mulde Waſſerleitung beſchloſſen
Der Koſtenaufwand in Höhe von 2500 RM wurde
gleichfalls bewilligt Die Bürgerſteuer konnte von
z00 auf 100 Prozent geſenkt werden

Loſſa a Finne Durch Pflaſterarbeiten in der
Gemeinde und Arbeiten an der Kreisſtraße wird
wieder ein Teil der Arbeitsloſen in Lohn und Brot
gebracht

4

Mühlbeck Von der Kirchengemeinde hat der
Schrebergartenverein noch weiteres Gelände ver
pachtet ſo daß die Schrebergartenanlage um zwei
undzwanzig Schrebergärten vergrößert werden kann

Schackſtedt Jn der letzten Gemeindevertreter
ſitzung wurde die Anpflanzung von 200 Kirſchbäumen
am Güſtener eg bewilligt

J

Tiefenſee
an der Kirche und am Schulgebäude wurden die
Mittel von rund 10000 RM bewilligt Ortsanſäſſige
Erwerbsloſe und Handwerksmeiſter werden für
längere Zeit Beſchäftigung finden

e

dahmen de
ie Schläm

Anzahl

Tilkerode Jm 9
programms wird d
durchgeführt Eine
ſchäftigung gefunden

s Arbeitsbeſchaffungs
mung des Dorfteiches
Arbeiter haben Be

Bürgermeiſterſtelle frei
Heringe Helme Der kommiſſariſche Bürger

é tmeiſter der iſt wie verlautet auf ſeinen An
trag von tiem Amt entbunden worden um eine
Stelle in dhauſen anzutreten Die Vertretung
at Beic teter Wiſſe übernommen Ueber die
Neubeſetzung der Stelle dürfte in Kürze eine Ent
ſcheidung

c

Schwerer Anfall des Ortspfarrers
Kleinwertkt Grafſchaft Hohenſtein Auf der

Dorfſtraße irde beim Ausbiegen zweier Autos
Pfarrer Veit r gerade über die Straße ging von
einem Wag erfaßt und zu Boden geſchleudert
Der Pfarrer wurde bewußtlos in ſeine Wohnung
gebracht Er tte eine Gehirnerſchütterung Ver
letzungen am Hinterkopf und eine Verletzung am
Knie erlitten Lebensgefahr beſteht nicht

Holdenſtedt 65 Arbeitsloſe unter
C igebracht zu Beginn der Rübenkampagne der

Zuckerfabrik Groß Oſterhauſen wurden aus der Ge
meinde Holdenſtedt 65 Wohlfahrts und Kriſenunter
tützungsempfänger eingeſtellt

Wir beraten Sie
22

Für Straßen und Reparaturarbeiten
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84 jähriger Rentner ermordet
Vermutlich mit einer Plätte totgeſchlagen Mörder bisher unbekannt

Leipzig Geſtern mittag wurde der 84 Jahre
alte in Leipzig Sebaſtian Bach Straße 20 III
wohnhafte Rentner Friedrich Karl Gründling in
ſeiner Wohnung ermordet a uf gefunden
Gründling wohnte mit ſeiner elfjährigen Pflege
tochter Elfriede Halfter zuſammen Das Kind hat
vormittags die Wohnung verlaſſen nachdem es ſich
vom Pflegevater noch verabſchiedet hatte Gegen

30 Uhr hat die Gemeindeſchweſter Margot Wendler
Gründling noch angetroffen

Gegen 11 45 Uhr iſt die Schwägerin Gründlings
nach der Wohnung gekommen ſie hat angeblich die
Wohnungstür eingeklinkt mit dem Schnappſchloß
verſchloſſen vorgefunden und Einlaß begehrt Da ihr
nicht geöffnet wurde hat ſie die Wohnungstür öffnen

laſſen Beim Betreten der Wohnung bot ſich ihr ein
entſetzlicher Anblick

Gründling ſaß tot mit ſchweren Kopf
verletzungen blutüberſtrömt auf dem
Sofa Nach den am Tatort aufgenommenen Er
mittlungen der Mordkommiſſion des Kri
minalamtes liegt Raubmord vor Gründ
ling iſt mit einer Spiritusplätte erſchlagen
worden Der Täter muß mit den örtlichen Ver
hältniſſen genau vertraut geweſen ſein Nach
Zeugenausſagen ſind geraubt etwa 300 bis
400 RM in barem Gelde zwei Sparkaſſenbücher
auf den Namen Suſanne Elfriede Halfter Ein
Buch lautete auf die Sparkaſſe Wurzen das
andere auf die Sparkaſſe Leipzig

Große Funkausſtellung in Merſeburg lahmendes liebevolles Bemühen um den berufs
Merſeburg Vom kommenden Sonnabend bis

Montag findet unter dem Protektorat des Regie
rungspräſidenten Dr Sommer und zugunſten der
Winterhilfe in den Gotthardſälen eine Funkaus
ſtellung ſtatt Zu der Eröffnung der Ausſtellung am
Sonnabend nachmittag ſpricht der Gaufunkwart Lin
denberg und der Preſſereferent der Landesſtelle
für Volksaufklärung und Propaganda Lutz Heine

Scholl die Notwendigkeit der

Halle Es werden alle Geräte von hieſigen und aus
wärtigen Rundfunkhändlern ohne Reklame aus

geſtellt Am Sonntag bietet die Ausſtellung einen
großen Funkabend zu dem hervorragende Kräfte
vom Mitteldeutſchen Rundfunk und vom Stadttheater

Halle gewonnen worden ſind Die Vereinigung
Volks und Dilettanten Chöre Merſeburg ſingt unter
Chordirigent Walter Utecht während Lehrer Fritz
Buſch Kompoſitionen von Joh Seb Bach zu Ge

begrüßen Jn

hör bringen wird

Winterbildungsarbeit des DHV
Merſeburg Der Deutſche Handlungsgehilfenver

band eröffnete dieſer Tage in Wieſes Feſt
ſälen mit einer Pflichtverſammlung ſeine Winter
bildungsarbeit Unter den zahlreich Erſchienenen
konnte Ortsgruppenleiter Wittig Stadtrat Dr
Trumpler als Vertreter der Stadt und Gewerbe
oberlehrer Salzer als Vertreter der Berufsſchule

einem Vortrag Kameraden der
Leiſtung ging Dipl Handelslehrer Dr Wiemer
auf die Zuſammenhänge zwiſchen Wiſſen und Bildung
ein und gab einen aufſchlußreichen Einblick in die

Arbeit der allgemeinbildenden Schule und der Be

J

J
J

yyy

u

Redner betonte daß es das Ziel
müſſe von der Berufs

kommen Unter

rufsſchule Der
der Bildungsarbeit ſein
bildung zur Allgemeinbildung zuptelung Hrmi Biefher Erwachſenenbildung habe man ein ſtändiges nie er

7 d

gebundenen Menſchen zu verſtehen
Jn einem weiteren Vortrag ſtellte Chorleiter

Freizeitgeſtaltung
und Volkstumspflege heraus ſowie die Reform der
Muſikkultur Jnsbeſondere die Muſik im neuen
Staat die Pflege des Volksliedes die Wandervogel
bewegung und die muſikaliſche Jugendbewegung
wurden von dem Referenten eingehend behandelt

Feierſtunde im Dom
Merſeburg Um den Tag der Reformation feierlich

zu begehen hatten die vier Gemeinden Merſeburgs
einen Feſtgottesdienſt im Dom angeſetzt Die Zahl
der Gläubigen ließ das
für die Sache der Reformation
Poſaunenchor des evangeliſchen Jungmännervereins
hatte in ſinniger Weiſe eine Anzahl alter Lutherlieder
zuſammengeſtellt die unterbrochen von der Predigt
des Geiſtlichen feierlich erklangen Mit einer auf der
Domorgel meiſterhaft geſpielten Fuge von Joh Seb
Bach fand die Feierſtunde ihren Abſchluß

v vjvdfWaren umſonſt und Bierreiſen
Keutſchen Als im September d J in der Zweig

ſtelle Keutſchen des Konſumvereins Hohen
mölſen Teuchern eine Reviſion ſtattfand
ſtellte ſich ein Fehlbetrag von über 1300 RM heraus
Der verantwortliche Lagerhalter Otto E aus
Keutſchen war über dieſe Feſtſtellung gar nicht be
ſonders erſtaunt denn er gab ſofort zu nicht immer
richtig gewirtſchaftet zu haben Da kurz vor der
Reviſion e Einbruch im Konſumverein Keutſchen
ſtattgefunden hatte machte man ſich in der Umgebung
auch allerhand Gedanken und war vielfach der Auf

ſſung daß E den Einbruch nur fingiert hatte um
ſeine Verſehlungen zu verſchleiern Bei dem Ein

m
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Soib J

neuerwachte kirchliche Leben
deutlich erkennen Der

e

bruch ſollten für 480 RM Waren geſtohlen worden
ſein

Jetzt der Untreue angeklagt gab der Lagerhalter
zu daß ſeine Ehefrau andauernd Waren ohne Be
zahlung aus dem Konſumverein entnahm und daß
ihn Bierreiſen in Schulden gebracht hätten Durch
die Zurückhaltung der geſtellten Kaution iſt der ver
urſachte Schaden bis auf 300 RM gedeckt worden

Während der Staatsanwalt ein Jahr Ge
fängnis beantragte erkannte das Gericht auf
neun Monate Gefängnis und 300 RM Geld
ſtrafe Die erlittene Unterſuchungshaft wurde auf
die Strafe angerechnet

Stieftochter ſchwer mißhandelt

Weißenfels Obwohl wegen Mißhandlung ſeiner
Kinder vor Jahresfriſt ſchon mit einem Monat Ge
fängnis beſtraft ſtand der Arbeiter Karl L aus

Weißenfels jetzt wegen fortgeſetzter Mißhandlung
ſeiner 8jährigen Stieftochter erneut vor Gericht Er
hatte das Mädchen nicht nur fortgeſetzt zu ſchweren
Arbeiten herangezogen ſondern auch mehrfach mit
dem Ausklopfer in unmenſchlicher Weiſe geſchlagen
Obwohl L durch Hausbewohner überführt wurde
verſuchte der Angeklagte hartnäckig zu leugnen Er
wurde zu vier Monaten Gefängnis verurteilt

Vorausſichtliches Wetter bis 3 Nov abds
Ausſichten Weſtliche bis nordweſtliche Winde

meiſt bedeckt nur vorübergehend aufheiternd mehr
fach Regenſchauer Temperatur zunächſt ohne weſent
i Aenderung Jm Hochharz Froſt und Schnee
älle
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257 Seite 8 Halliſche

Stromerzeugung
durch Flettner Rotor

3 7
7 e e l

e

ad

In der amerikanischen Stadt Westburlington werde
zur Zeit Versuche mit einem riesigen Flettner Rotor
durchgeführt mit dessen Hilfe die Wincdenergie in elek
trischen Strom verwandelt wercleen kann Der Rotor
ist auf Wagen montiert die auf einem kreisförmigen

Wind treibt die Rotorsäulenschlienenweg laufen
und damit die Wagen an an deren Achsen Generatoren
gekuppelt sind Nach Ansicht des Erfinders würden
20 bis 100 solcher Rotoren genügen um ein großes

Elektrizitätswerk zu versorgen

Graf Zeppelin wieder daheim
Zeppelin hat ſeine große

iſt 3 Uhr 30
eingetroffen Da die Halte

Das Luftſchiff Graf
Dreiecksfahrt beendet

Friedrichshafen
und etwa um

über

mannſchaften erſt um 7 Uhr beſtellt waren krenuzte
Luftſchiff

Zeit über dem Bodenſeegebiet und landete dann bei

ſtarkem Bodenwind 15
Werftgelände An Bord befanden ſich 24 Paſſagiere
und 330 Kilogramm Poſt

das im ſtrömenden Regen noch längere

um 7 Uhr glatt an dem

der Zw Luftſchiffesiſchenlandung des
äußerte ſich Dr Eckener

Europa der Mal
Witterungsverhält

as Luftſchiff habe über den
und habe ſich dabei

ie ungewöhnlich ſtarken
ie Urſache geweſen daß das

Während

Graf Zeppelin in
über den Rückflug
unter beſonders
niſſen ſich ging D

tkſten Sturm

laSevi

nach dieſesungünſtigen
vor

Azoren ſtär gehabt
glänzend
Gegenwinde ſeien auch

bewährt

lagen von 7
hat das Bewußtſein noch nicht wiedererlangt

F e

Heirat des Kunſtfliegers Gerd Achgelis
Der bekannte Bremer Kunſtflieger

hat ſich geſtern in
Tochter

Berlin Johannisthal
Oldenburg mit der

ung wohnten
ſports bei
Der beſte Hirſch des Rieſengebirges

Zwanziger Hirſch Der Hirſch hatte bereits

viel ſtärker geworden
im ganzen Rieſen und Jſergebirge bisher
haupt noch nicht nach Haus gebracht worden
ganze ſeltene Geweih wiegt 16 Pfund hat

Roſenumfang und eine Auslage von 110
metern

ecnb Berlin 1 November
Fahrt mit dem Führer

zu er
hinaus

Arbeit als Reichskanzlerſeine umfangreiche nnoch Tag für Tagledigen und außerdem
zufahren und oft an mehreren Orten in den ver
ſchiedenſten Teilen des Reiches zu ſeinem Volk zu
ſprechen es aufzurütteln für die große Entſcheidung
am 12 November bei der es heißt ſich zu entſchei
den für oder gegen Deutſchland

Ich erinnere mich da eines
Wochen an dem wir morgens um 7
nach Frankfurt a M ſtarteten wo der

Tages

Wautobahn tat T
vogel wieder hinaus in die Lüfte über ein
meer nach Hannover
Führers eine im Stadion und eine in der Stadt
halle und am Abend fliegt der Führer von Han
nover nach München wo ihn noch wichtige Be
ſprechungen erwarteten Das iſt ein Ausſchnitt aus
einem Flugtage des Führers

Auch die Flugſtunden gehen nicht nutzlos dahin
Vorn in der Kabine hat der Führer ein Tiſchchen

Luftſchiff mit zehnſtündiger Verſpätung in Sevilla
eingetroffen ſei

Eine Stimme ruft über die Nordſee
SOs der kranken Tochter

Eine ſeltſame SOS Botſchaft ging vor einigen
Tagen über die Nordſee die von den erſten Herbſt
ſtürmen aufgepeitſcht tobt Ein SsOS das nicht von
einem ſinkenden Schiff ausging ſondern vom
Land kam

SOS wir ſuchen den Kutter Gy 248 an Bord iſt

D J 2 3 F F 3der Fiſcher Worth Seine Tochter die ſchwer er
krankt iſt die ſehr ſchwer krank darniederliegt ſo
daß man die Hoffnung faſt aufgeben muß verlangt
nach ihm Er muß ſo ſchnell er kann nach Grimsby
zurückkehren Wir ſuchen den Kutter Gy 248 an
deſſen Bord der Fiſcher Worth iſt SOSs

Jmmer wieder ſchickte man dieſe Botſchaft über
das Meer Jrgendwo weit draußen mußte er auf
Heringsfang ſein Vielleicht fing jemand den Ruf
auf vielleicht aber übertoſte das Meer den Ruf den
man ſomit nicht verſtand oder ſonſt ein Verhängnis
ließ den Ruf ziellos verklingen

Kapitän Worth erhielt die Botſchaft drehte bei
und kehrte in raſender Eile nach Hauſe zurück Er
traf die Tochter noch lebend Sie ſchien aufzuleben
als ſie den Vater bei ſich ſah nach dem ſie in den
Fieberträumen verlangt hatte Und dann ſtarb ſie
dennoch

Den Wettlauf mit dem Tode hatte Kapitän Worth
auf dem Kutter Gy 248 gewonnen Aber dann war
der andere doch ſtärker Und dennoch war der Ruf
über die Noroöſee nicht nutzlos geweſen Evelyne
Worth hatte noch einmal ihren Vater geſehen

Blitz verurſacht Auto Anfall
Ein

Auf der Straße zwiſchen Hockenheim und
Neulußheim bei der Kreuzung nach Altlußheim
wurden geſtern in früher Morgenſtunde während
ein Gewitter niederging drei Mannheimer Flug
ſportler von einem ſchweren Unfall betroffen Der
Fahrer eines Mannheimer Perſonenwagens
namens Ganter wurde durch einen Blitz geblendet
und fuhr in ſcharfem Tempo gegen einen Baum Er
trug nur leichte Hautabſchürfungen bavon Sein
Mitfahrer Lerch der auf dem Notſitz ſaß wurde an
den Baum geſchleudert und ſofort getötet Der
gleichfalls mitfahrende Segelflieger Julius Johann
erlitt ſchwere Verletzungen Die drei Verunglückten

Gtimmi Bieöer

Toter zwei Verletzte

eine Gummi WärmflascheGummiargzt vilig bei

IGEMO

er auch während des Fluges ar
Er lieſt ferner eine Fülle von Zeitungen
der Reichspreſſechef der NSDAP Dr

Dietrich vorlegt er trifft Entſcheidungen nimmt
Anregungen entgegen und gibt Anordnungen Ab
und zu bekommt auch der Bordfunker Arbeit denn
die Geſchäfte des Reiches gehen ja weiter auch wenn
der Führer reiſen muß

Nun wieder eine große Deutſchlandreiſe des
Führers die zweite im Jahre 1933 die zweite auch
als Kanzler des Dritten Reiches Und abermals
erhebt ſich die Frage wie lebt der Führer auf dieſer
Reiſe wie bringt er es fertig dieſe Strapazen

an dem
beitet
die ihm

auszuhalten Beſonders bewundernswert iſt dieſe
Leiſtung noch wenn man berückſichtigt wie an
ſpruchslos und einfach der Führer lebt wie an
ſpruchslos und beſcheiden er im Eſſen iſt wenn man
ferner weiß daß er Alkohol und Nifotin meidodet

Der Stab um den Führer ſorgt dafür daß
wenigſtens das ihm ferngehalten wird was ihn nicht
unmittelbar berührt bemüht ſich wenigſtens von
den Kleinigkeiten des Tages den Führer zu ent
laſten da ihn von der Verantwortung für das Wohl
von Volk und Reich niemand entlaſten kann Da

Uhr auf der Straße bis ſie von
einem Paſſanten gefunden wurden Julius Johann

Gerd
Ach gelis jetzt Chefpilot der Albatros Werke in

Eude
des Fabrikbeſitzers

Lucks Klaffenbach Erzgebirge vermählt Der Trau
mehrere Führer des deutſchen Luft

Jm Gebiet der Oberförſteret Ullersdorf im
Jſergebirge ſchoß Graf Schaffgotſch einen ungeraden

in

dieſem Jahre zurückgeſetzt denn wie die aufgefun
denen Abwurfſtangen bezeugen trug der Hirſch im
vorigen Jahr 26 Enden Dafür iſt aber das Geweih

Ein öerartiges Geweih iſt
über
Das
eine

Stangenlänge von 95 Zentimetern 23 Zentimeter
Zenti

So mancher Volks
genoſſe fragt ſich wie es der Führer fertig bringt

vor einigen
Uhr in Berlin

Führer
den erſten Spatenſtich zum Bau der erſten Reichs

ann trug uns der ſilberne Junkers
Wolken

Wieder zwei Reden des

iſt zunächſt der langjährige perſönliche Sekretär des
mäßigen Beanſpruchung verliert er ſeine Ruhe nieFührers SS Standartenführer Schaub der ins

beſondere den Schriftverkehr des Führers erledigt
und öie geſamte Poſt entgegennimmt Auf einer
ſolchen Reiſe wie dieſe Wahlreiſe durch Deutſchland
werden unterwegs Hunderte ja nach und nach Tau
ſende von Briefen an den Führer abgegeben von
denen er beim beſten Willen nur einen Bruchteil

Wie unſere Leſer bereits wiſſen iſt die Fa
milie Colin Roß vor einigen Monaten vom
nördlichen Kanada aus mit einem Eisbrecher in die

Arktis gefahren
uns mittels eines Küſtenſchoners die erſten Aufſätze
über den Beginn ſeiner Reiſe zu ſchicken mit deren
Veröffentlichung wir heute beginnen Wenn alles
klappt geht die Reiſe an Baffinsland entlang
nach North Devon Jsland und Ellesmere
land ſoweit das Schiff durch das Eis kommt

1

Um 9 Uhr abends ſtieg in Wabowden eine kleine
unauffällige Familie beſtehend aus Vater Mutter
und zehnjährigem Sohn in den Muskeg ein

Der Muskeg iſt der Paſſagierzug der Hudſon
bay Bahn der einmal in der Woche und zwar jeden

Mit dem Kanzler durch Deutſchland
Adolf Hitlers zweiter großer Wahlflug im Jahre 1933

leſen kann nur die wichtigſten
Schaub nimmt alle dieſe Poſt entgegen Er bearbei
tet die riefe und gibt ſie an die zuſtändigen StellenB

zur Erledigung weiter Denn von dem täglichen
Rieſenpoſteingang kann der Kanzler auch dann
wenn die Briefe dreimal rot unterſtrichen den Ver

merk tragen Perſönlich nur wenige ſelbſt leſen
und beantworten

Da iſt ferner der perſönliche Adjutant des Füh
rers S Sturmhauptführer Stenger der ins

fungiert und der jede
Reiſe faſt bis auf die Minute im einzelnen vor
bereitet Jede kleinſte Etappe liegt feſt Jede
Stunde des Führers iſt genau eingeteilt damit das
umfangreiche Programm erledigt werden kann

Es begleitet ferner den Führer der Reichspreſſe
chef der NSDAP und Führer der geſamten deut
ſchen Preſſe T ietrich der mit ſeinem Adju

als Reiſemarſchallbeſondere

r 2

tanten Sturmbannführer Alfred IJngemar
Berndt die preſſemäßige Organiſierung aller
Verſammlungen des Führers durchführt und der
dem Führer Vortrag hält über die deutſche Preſſe
An dieſer Reiſe nimmt auch der Auslands
preſſechef der NSDAP teil insbeſondere wegen
der zahlreichen ausländiſchen Journaliſten und Kon
ſularvertreter die die Verſammlungen des
überall beſuchen

Man bemerkt weiter den Führer der SS Gruppe
Oſt Gruppenführer Sepp Dietrich der ſeit
Jahren für die perſönliche Sicherheit des Führers
ſorgt und dem insbeſondere die Abſperrungen und

ſonſtigen Maßnahmen unterſtehen Auf vielen
ſeiner Reiſen begleitet den Führer auch ſein lang

Fahrer SS Standartenführer Schreck
beſonderen Vertrauensverhältnis zum
Als Sonderberichterſtatter der Natio

jähriger
der in einem
Führer ſteht
nal ſozialiſtiſchen Parteikorreſpondenz nimmt an dem
Fluge weiter Herbert Seehofer teil

Am Steuer der dreimotorigen Junkers G 34
D 2600 die den Namen des Kampffliegers JImmel
mann trägt ſitzt der Pilot des Führers Standarten
führer Bauer der ſchon ſeit Jahren alle großen
Flüge des Führers durchführte und wahre Rekord
leiſtungen vollbrachte Ob Tag oder Nacht ob
Sturm und Regen ob Nebel und Wolken für Bauer
gibt es keine Hinderniſſe mmer wieder findet
einen Ausweg unö immer wieder weiß er den Füh

W

rer ſicher und ſchnell an die nächſte Etappe zu
bringen

Und der Führer ſelbſt Bei aller über
ſeines

freund
Mitgliedern

gleichmäßig
mals Jmmer bleibt er zu der
Stabes und ſeiner Begleitung
lich und liebenswürdig Ab und zu fliegt einmal
ein Scherzwort auf Dann gibt es wieder ernſte
Beſprechungen denn auch auf den Reiſen arbeitet
der Führer manchmal bis tief in die Nacht

Dorant und Doſte
Ausführungen des

Kräuter Dorant
Herrn

und
intereſſanten

über die
Zu den

W Fueß in den HN
Doſte möchte ich noch Nachſtehendes hinzufügen das
mir geeignet erſcheint die Kenntnis über Sage und
Brauchtum unſerer Altvorderen weiter zu vertiefen

Daß Dorant Durant Orant und Doſte rechte
Zauberkräuter ſind iſt wohl in ganz Deutſchland be
kannt Jacob Grimm in ſeiner Deutſchen Mytho
logie erwähnt

Doſten Harthum weiße Heid weißes Heidekraut
Thun dem Teufel vieles Leid

Gegen den Pferdekoller gilt der Sprucht
Orant und Weisheit weißes Heidekraut
Thut dem Satan viel Leid

Dorant antirrhinum arvense und Duſt origanum
vulgare vertreiben in Weſtfalen die Hexen und ſogar
den Teufel

Dorant un Duſt
Dat heat de Hekſe nit en wuſt
Hadde t Duſt un Dorant nit doan
Sull de Kopp imme Nacken ſtoan

Hexen und Teufel drehen den Menſchen die Köpfe
um Und ferner

Dorthan Dorant un Duſt
Jagt den Düwel dor den Busk

Daher heißt die Doſte auch gleich dem Johannis
kraut Jag den Düwel

Neben dem Dorant erſcheint in gleicher Eigen
ſchaft auch der Baldrian

Aone Duſt un Vallerjan
Hadde de Kopp imme Nacken ſtoan

Duſt gehört in Kranz und Schuh der Braut da
mit ihr die Hexen nichts anhaben können

Daß der Durant die kleinen Kinder vor Wichteln
und Zwergen ſchützt weiß man in Weſtfalen am
Harz auch in der Lahngegend dort wo die Aus
läufer des Taunus an den Fluß vorſtoßen

Redeker berichtet auch in den Weſtfäliſchen Sagen
warum die Wichteln ſich der kleinen Kinder bemäch
tigen Sie verbeſſern damit ihr Geſchlecht da ſie im
Laufe der Zeiten ganz zuſammenſchwinden müßten
wenn ſie nicht ab und zu Menſchenkinder bei ſich

90

aufnähmen Sie legen dann an die Stelle des
Säuglings einen Wechſelbalg Nur der Durant gibt
einen zuverläſſigen Schutz gegen den Raub der Kin
der So hatte eine Wöchnerin einen Strauß Durant
an den Arm des Kindes gebunden Als nun eines
Nachts zwei Wichtel ſich der Wiege näherten be
merkte der eine von ihnen rechtzeitig das Kraut und
die Frau hörte wie er zu ſeinem Gefährten ſagte

Stoß mir nicht an den Durant
Sonſt kommen wir nimmer in unſer Vaterland

Damit ſetzten ſie ihre Nebelkappen auf und ver
ſchwanden

Namentlich in den zwölf Nächten gibt es drei an
denen die Mütter beſonders wachſam ſein müſſen
wie man aus der Geſchichte von der jungen Mutter
Suſe erſieht die mir meine Großtante vor manchem
Jahrzehnt im Heſſiſchen erzählte Jch habe die Sage
in Verſe gebracht und damals in meine Sammlung

Jm Taunus mit aufgenommen
O Mutter Suſe gib Acht gib Acht
Auf Deinen Knaben
Nun naht die dritte die letzte Nacht
Daß die Alben und Zwerge unheimliche Macht
Und Urſach haben
Warum vergaßeſt Du den Durant
Jm Herbſt zu pflückenNun trägt die Erde ein weiß Gewand
Und der Vater iſt weit hinaus übers Land
Wie wird er blicken
Das Kind entſchlummert ſo wohl und leicht
Jn ſeinen Kiſſen
Die Uhr ticktackt und die Nacht verſtreicht
Das Lämpchen erliſcht und der Raum entweicht
Jn Dämmerniſſen
Die Lider werden Frau Suſe ſchwer
Kannſt Du nicht wachen
Schon höre ich von der Türe her
O Mutter Suſe wer hörend wär
Geſpenſtiſch Lachen

Und traumleis klingt es tiptap tiptap
Schon auf der Stiege
Frau Suſe wirf Deinen Schlummer ab
Und wieder geht es in leiſem Trab
Leer iſt die Wiege
Bleich naht der ſpäte Wintertag
Ueber den Bergen
Nun Mutter Suſe nun wirſt Du wach
O ſchlummre weiter Dein Glück iſt ach
Fern bei den Zwergen

Standartenführer

Führers

W

Gustav Koepper

25 Tofe

Dr Colin Roß fand Gelegenheit
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Familie Colin Roß fährt dem Nordpol zu

Die Familie aus Wabowden
Von Colin Roß

Sonnabend nachmittag von The
fährt

Der Muskeg iſt ein ſehr vornehmer Zug ex
führt einen kombinierten Schlaf Speiſe und Salon
wagen mit Ausſichtsplattform mit ſich Diesmal war
ſogar ein zweiter Schlafwagen angehängt denn er

Pas nach Church

fuhr gewiſſermaßen zur Eröffnung des neuen
Weizenhafens nach Churchill Am Sonntag ſollte der
erſte Getreidedampfer eintreffen Es war die

Pennyworth aus Newcaſtle Unter Führung eines
Eisbrechers war ſie durch die noch voll Treibeis
ſchwimmende Hudſonſtraße in die Hudſonbay ein
gefahren Mit ihr wurde die Verſchiffung des
Prärieweizens auf dem nördlichen Wege eröffnet
Von einer offiziellen Eröffnung hatte man freilich
abgeſehen die Zeiten waren zu ſchlecht aber es
war doch alles was irgendwie mit dem Hafen der
Bahn oder dem Getreideelevator zu tun hatte im
Zug und zwei der offiziellen Herren hatten ſogar
ihre Damen mitgebracht

brandneuChurchill iſt Bis jetzt war die Reiſezu dieſem erſten modernen Hafen an der Hudſonbay
noch ſtrikt verboten Solange Hafen und Elevatoren
anlagen noch im Bau waren wollte man keine un
berufenen Zuſchauer Um den Bau der Bahn an
die Hudſonbay war ein halbes Jahrhundert lang er
bittert disputiert und geſtritten worden bis die An
hänger der Route ihre Konſtruktion durchgeſetzt
hatten Es war keine einfache Anlage Die zuer
gewählte Strecke nach Port Nelſon mußte man
der aufgeben da es ſich als unmöglich herausſtellt
den Hafen von Verſandung und Verſchlickung fre
zuhalten Viel Geld war vertan und viel Gelegen
he zum Konflikt gegeben Da die Regierung die
alleinige Bauherrin von Bahn Hafen und Elevat
var konnte ſie unerwünſchten Zuzug ohne Schwi
rigkeit fernhalten Sie brauchte nur niemanden

9 ande ere Möglichkeit nach P
Churchill zu kommen gibt es nicht es ſei denn
efördern Eine

macht ſich einer auf und wandert zu Fuß die 80
Kilometer mutterſeelenallein durch Moor u
Sumpf Und dann kommt er in eine Stadt
eigentlich nur auf dem Papier ſteht in der es nick
das beſcheidenſte Hotel Boardinghaus vöer
irgendeine Unterkunftsmöglichkeit gibt

Churchill liegt mitten in der Wildnis D
dorthin führt durch die reſtlos leere und öde
Die Bahnſtationen haben noch keinen Namen
heißen lediglich nach den Meilenzahlen an denen
liegen und beſtehen aus den Streckenwärterhäus
chen Nur ein wenige wie eben Wabowde
haben es darüber hinaus einigen Blockhäuſer

einem Namen gebracht
Eine

bei uns

ſom01

r W
und

zu
und

iſt in Kangda ſo etwa
nach Spitzbergen

wir lieber nach Nowafja Semlja oder Franz Joſef
Land um etwas noch Ausgefalleneres zu
Es mag einer in Kanada nach Weſtindien oder de
Panamakanal oder ſelbſt nach Neu Guinea fahre
darüber würde ſich niemand aufregen aber wen
jemand nach Churchill fährt ſo bringen di
tungen die längſten Jnterviews über ihn

J 7 575 7 v IReiſe nach Churchill
C u lie elwa er oder ſage

nenne

11 S 0 P r t re J v 4So waren die Damen im Zug auch entſprechen
ſtolz und entſprechend ausgerüſtet Sie ſahen au
als wollten ſie di z Nordpol fahren erekt zum
trugen derbe Schnürſtiefel bis ans Knie hin
ſie die Proſpektoren benutzen geradezu fabelhaf
Breeches aus ſchwerſtem Stoff und drei Sweater un
Wolljacken übereinander Das war nun freili
nicht ſehr bequem denn einſtweilen war es n
tnallig warm wie man ja überhaupt bis über
Polarkreis hinauf Sommertemperaturen antreffe
kann die den unſeren nicht nachſtehen Aber
machte ſich ungeheuer eindrucksvoll und expeditions
mäßig und die beiden Polardamen ſahen denn aug
mit milder Verachtung auf die Familie herunter di
ſo gar nicht polarmäßig gekleidet in Wabowden
den Schlafwagen ſtieg

Das war ja ein reizender Ort in dem Sie ein
ſtiegen meinte die Dame in den Breeches woh
wollend zu der im leichten Sommerkleid Wie hie
er eigentlich

Wabowden
Richtig Wabowden
Ort
Achtundfünfzig
Sie fahren wohl Angehörige in Churchill be

ſuchen ging Examen weiter
Nein

Alſo überſiedeln Sie nach Churchill
Breeches voll immer größerem Jntereſſe

Wieviel Einwohner hat
der

das

8fragten

Nein erwiderte die Frau aus Wabowden
wieder

Dann fahren Sie alſo wieder zurück
Nein wir kommen nicht zurück

Jetzt wurden die Breeches direkt aufgeregt
was machen Sie denn dann
gar nicht möglich

Doch
Doch

Ja wir reiſen weiter

m u

Etwas anderes iſt doch

Sie reiſen weiter Die Dame in den Schnür
ſtiefeln erſchrak direkt Sie legte die Hand auf den
Arm der andern wie jemandem den man von einem
bedenklichen Entſchluß abbringen muß Ja aber
das geht doch gar nicht Jn Churchill iſt doch
Schluß Weiter geht es nicht Wiſſen Sie denn das
nicht Dann beginnt die Arktik und das ewige Eis

Ja eben dahin fahren wir ſagte die Dame im
Sommerkleid ſchlicht

Die Familie aus Wabowden waren wir Freilich
hatten wir mit Wabowden nicht mehr zu tun als
daß wir dort in den Schlafwagen umgeſtiegen waren

Und ſo begann unſere Arktisreiſe

C T

Großes Aufſehen erregte in Spanien die Flug
leiſtung eines Heinkel Schnellflugzeuges der Luft
hanſa das die Strecke von Berlin nach Madrid in
acht Stunden zurückgelegt hat und am Dienstag in
der erſtaunlichen Zeit von einer Stunde zehn Minu
ten von Madrid nach Sevilla flog während die
Eiſenbahn für dieſe Strecke 10 bis 12 Stunden be
nötigt Dieſe Leiſtung eines deutſchen Flugzeuges
findet vor allem in ſpaniſchen Fliegerkreiſen höchſte
Anerkennung

anschaffena eine gute9etzt n el Waenstnuehdeke von Gummi Bieöer
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Mitteldeutsche Wirtschafts Leitung
45 Jahrgang 2 November

Textilien für den Weihnachtstiſch
Der Einzelhandel rüſtet Leinen die kommende Mode

Der Textileinzelhandel rüſtet ſich jetzt für eine Augenblick und vor einem ermüdeten Perſonal vor
ſeiner Hauptgeſchäftszeiten für die Verkaufstage nimmt groß Jeder kann daheim Freude verbrei
vor dem Weihnachtsfeſt Daß dieſes ſchönſte ten wenn er ſeine Textilpakete unter dem WeihFeſt der Menſchheit gleichzeitig viele Millionen nachtsbaum auf weißem linnenem Tiſchtuch aufbaut
von arbeitenden Händen in Tätigkeit ſetzt überſieht Linnen Ja Das deutſcheſte Feſt müſſen wir
der einzelne oft wenn er ſeine Einkäufe in den ſchon mit dem Leinen dem alten deutſchen Produkt
Dezembertagen vornimmt Welche Bedeutung das verbinden das in dieſem Jahre nicht nur bei uns
Wweihnachtsgeſchenk aber für die Wirtſchaft beſitzt ſondern überall in der Welt ſeine Wiedergeburt er
iſt ſchon daraus erſichtlich daß es alle polizeilichen lebt Welche ſchönen Stoffe werden zurzeit für die
und ſozialen Vorſchriften die den Verkauf ſonſt
regeln geſprengt hat nur in der Adventszeit dürfen
die Geſchäftsläden auch an Sonntagen geöffnet werden
Goldener

Leinenmode 1934 in den deutſchen
gemuſtert Je das ſteht

Sommer wir

Leinenwebereien
bereits feſt Auch der

nächſte d die Mode im Zeichen des Leiund ſilberner Sonntag Hoffnungen nens finden Alle großen Modezentren der Erde
von vielen Tauſenden kleiner und großer Geſchäfts muſtern Leinen
leute hängen mit dieſen beiden Begriffen zuſammen Führte die diesjährige Leinenmode zu gewiſſen

Nächſt der Spielwaren und Süßwareninduſtrie Unzuträglichkeiten deren Urſprung in der über
die Textil wirtſchaft aufs engſte mit dem ſtürzt auftretenden Mode lag ſo hat man jetzt für

Weihnachtsgeſchäft verknüpft Die dem Verkauf frei ſentliche Verbeſſe9 S 91 hin r 9 adas Angebot im nächſten Jahre we
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Muſterangebot wird zur Auswahl vorgelegt Ein
anderer Mangel lag 1933 in der Qualiktät Hetzende
Aufträge führten zu Fehlerquellen das Leinenkleid
hat den Vorzug der Waſchbarkeit es darf dann

Die Belebung im Tiefbau
Unter dem Fortgang der Arbeitsbeſchaffung hat

ſich die Lage der Tiefbauwirtſchaft wie im letzten
aber nicht zu ſtark einlaufen Auch das Knittern Vierteljahrsbericht des Jnſtituts für Konjunktur
kann durch eine Vorbehandlung weſentlich gemildert forſchung feſtgeſtellt worden iſt weiter ge
werden beſſert Die Beſchäftigung die Ende Januar denUm in Zukunft in dieſem Sinne einwandfreie Stand des Vorjahres erſtmalig überſchritt lag nach
Kleiderleinen auf den Markt zu bringen ſtellte der den Meldungen der Tiefbauberufsgenoſſenſchaft An
Verband Deutſcher Leinenwebereien ſeinen Mitglie fang Auguſt bereits um 4 Prozent über dem Stand
dern ſoeben einen Stempel zur Verfügung der es Jahres 1931 Die Kapazitätsausnutzung derauf Ware Verwendung finden darf die folgenden wichtigſten Lieferinduſtrie des Tiefbaus der Sſkaſter
Erforderniſſen entſpricht 1 Reinleinen im Sinne ſtein und Schotterinduſtrie erreichte im Jahre 1933
der Bezeichnungsvorſchriften 2 Die an die Beklei faſt wieder den Stand des Jahres 1930
dungsinduſtrie verkaufte Stückware iſt ſo weit prak
tiſch krumpfrei als ein weiteres Eingehen als 3 Pro
zent bei einem Quadratmetergewicht bis zu T300 Gramm und bei ſchwereren Geweben bis zu 05 Prozent in der Breite und Länge nicht eintritt Beschäftuur
3 Die Ware hat in der Weberei eine Behandlung 300 Im ſſefbau

g

durchgemacht um ein übermäßiges Knittern zu be
ſeitigen Die Webereien die den Verbandsſtempelmit der Schwurhand und der Jnſchrift Verbürgt 260 260
nach den Qualitätsvorſchriften für Kleiderleinen
verwenden haben ſich für die damit ausgezeichnete 220 220Ware zur Einhaltung dieſer Bedingungen verpflich
tet Die deutſche Leineninduſtrie trägt auf dieſe 190
Weiſe in gemeinſamem Zuſammenwirken zur t
Qualitätsverbeſſerung bei Sie will damit die Ge
währ bieten daß der Bekleidungsinduſtrie für die 740 t

raae e
1777

gegebenen Dezember Sonntage müſſen oft das ein rungen in der Kleiderleinen Fabrikation vor
hringen was die ſonſtigen Verkaufstage des Jahres genommen Die Mängel lagen in folgendem es

an Umſätzen nicht gebracht haben Und dann zu fehlte an A lung die helle Naturfarbe und die
weihnachten gehen die meiſten Artikel weil die monotone Leinwandbindung konnten den modiſchen
Wünſche lieber Familienangehöriger und Freunde Anforderungen auf die Dauer nicht genügen Die

h auf die geſamte Kleidung allen Hausrat die nächſtjährigen Muſter haben hier radikal Abhilfe
Sommerreiſe und den Sport erſtrecken Es brauch eſch fen ein vie es und ſehr anſprechendes

cht immer das gleiche Stück der einkaufenden
utter und Gattin vorgelegt zu werden Ein tüch
er ideenreicher Textileinzelhändler wird Früh

ihrs Standard oder
ichten als wil

o kann
Weihnachten te

Stapelware auch zu Weih
lko mmenes 5 Geſchenk a pre ten t iSeſwent an Ja zum Volksentſcheid
jede Branche an dem Sonder

W z Die Wiri ſchaft h i 4ilnehmen Greifen wir alſo ein Die Wirtſchaft hilft mit
n S

paar Artikel nach den Preisklaſſen geordnet heraus Die Jnduſtrie und Handelskammer zu Halle
Schon für eine Reichsmark bietet der erläßt folgenden Wahlaufruf

Textileinzelhandel der Dame die neue Kragengarni
oder 1 Meter Schleierſtoff Schuhputzlappen Das Ergebnis der Volksabſtimmung iſt von

nen Nähkaſten mit Garn und Wolle dem He entſcheidender Bedentung für Deutſchlands
in ganzes Dutzenl aſiertüche in halbes DutzendR ganzes Dutzens Ra ten We be m UBend Schickſal damit auch von entſcheidender Bedeutung

aſchlappen einen guten velchen tragen dem z für die deutſche Wirtſchaft D oße Erxrnde einige Lätzchen eine Puppenwagendecke ein ſchaft Das iſt die große Er
rar Haarſchleifen das langbegehrte kenntnis die wir gewonnen haben Das Schickſal

9 9 7 9 J 4 F M 13 7 w 1er ein Jäckchen oder Hemdchen der Wirtſchaft iſt auf Gedeih und Verderben mit dem
5 r Meoaich s t v f r 3 n wwi 9 rFür drei Reichsmark chenken wir der Schickſal des Volkes und damit der Nation ver

Hattin und Mutter einen Se chenkkarton Strümpfeb ſi d d b or an G bundener ein halbes Dutzend taubtücher elnen Kairmer eine ganz feine Küchenſchürze oder eine Keine geſunde Wirtſchaft ohne geſundes Volk und
r J 5 ſoll von fur P p i 2nſatzgarnitur mit Man chetten für das Wollkleid einen geſunden Staat Wir haben deshab die höchſte

m Vate r eine ſehr haltbare Krawatte oder ein H u un D tragh g Du s T n u Verpflichtu U ch zu unſerem Deitl betzutragenrnama Sporthemd ein halbes Dutzend Taſchen
4 l t v 9tücher mit farbiger Kante eine ganze Ga tu vält n BeUnterwäſche Hoſenträger und rn aller vder kenntn des deutſchen Volkes für die Regierung

ieue Gamaſchen mit Reißverſchlu Kinde Adolf Hitlers für Freiheit Frieden Ehre undarme Strümpfe Taſchentücher mit Bildern ein Ware àJe Ponodolſchal t t l Auch den deutſchenchürze oder den Rodelſchal
Für fünf Mark Dame ſchon Arbeiter und A ſtellten geht es an Keine Löſungon 1 r Pönnen wir dert

ne große waſchechte Ka feedecke auf den Weihnacht des Arbeits l u Problems wenn uns nicht
iſch legen aber auch die lange bequeme Kleider die ſtarke Stagtsfümn unſer Volt den
hürze iſt begehrt oder Flanell für eine warme
ausbluſe Tem Herrn kann man für die gleiche de
Summe ein Oberhemd mit feinen Strerfen und Deshalb rufen wir alle in der Wirtſchaft tätigen
Erſatzmannſchetten ſchenken wenn er nicht noch dr Unter tellten d zezinender gefütte Handſchuhe braucht nd das Ha t Hrho rn 31 1 Man 1 L 5 W CKind Etwa ein Faltenröckchen ein buntes Män

4 9 t 7 auf J N h J 11 n l n t e ntelchen aus Ratiné je eine iWill man mehr anlegen dann ſteht einen das ſive Propaganda für den 12 November zu
ganze große Gebiet der Tertilinduſtrie mit gen entfalten Jeder Kaufmann jeder Unternehmer
Webſtühlen Wirk und Strickmaſchinen jeder Arti e tze ſich ſoſor t ſein udigen Kr be w

Sei u d unſt Be l em 5 e zkel in Wolle Leinen Baumwolle Seide und Kunſt
3 faoin e e Vrtsarupp propa 7 15 rlett n Verbin ung 131ſeide zur Verfügung Kein Rohſtoff keine Ver Drtsgruppenprox ndaleiter in Verbindung um

arbeitergruppe deren Erzeugniſſe den Ehrenplatz durch die bewährten Methoden der berufenen Pro
unter dem Weihnachtsbaum nicht verdienen Gewiß vagandiſten eine ſchlagkräftige und ſichere Prop
auch die Textilinduſtrie macht jetzt Gefu ndungs andg tſch t engſalte
fortſchritte aber viel viel erhofft ſie von dem

die Herbſtſaiſon infolge der Keine Betriel itte kein Schaufenſter das nicht
Witterungs verhältniſſe

geſchäft da
ünſtigen

Weil nachts
recht 7für ſie ung recht ſofort in den Dienſt der Propaganda für denſchleppend verlaufen iſt del iſt fi 12 November geſtellt wird Schmückt ſofort auch

Die Auswahl im Textileinzelhandel iſt fur ß ggmu d wenr letzten l l l bra vagel m TransparerZeihnacht 1 richtseintauf C nicht

Saiſon 1934 in jeder Weiſe geeignete Leinenware
zur Verfügung ſteht

In den kommenden Jahren wird für den Tief
bau die geplante Errichtung der Autoſtraßen grund
ſätzliche Bedeutung gewinnen Vorgeſehen iſt zu

ten Ganz Deutſchland muß ein Aufſchrei unbän nächſt die Errichtung eines geſchloſſenen Netzes von
540 Kilometer Autobahnen mit einem Aufwand von

9ige de 2 8 rde f di J We r 2digen Lebenswillens werden damit die Welt am rund 2 Milliarden RM Nach den Angaben des
12 November hört daß wir eins ſind mit unſerem Reichsinſpekteurs für das Straßenweſen ſollen auf
Führer daß wir ein Ziel kennen Gleichberechti den Bau eines jeden Kilometers rund 30000 bis
gung und Frieden Arbeit und Brot 40 000 Tagewerke verwendet werden Hinzu kommt

vorgelagerten Jnoduſtrien
Jm ganzen kann

die Beſchäftigung in den e
Schotter Aſphaltinduſtrie uſw

man annehmen daß wenn das geſamte Pro
Eilenburger Kattun Manufaktur AG Eilen gramm in etwa fünf Jahren durchgeführt wird

s S fä 300 000 eite f die Dauer fünfburg Die Eilenburger KattunManufaktur AG iſt ungefähr Arbeiter auf die Dauer von fünf
beſchäftigt gen Jahren beſchäftigt werden

im vergangenen Jahre ungenügend
weſen wobei auch das Zuſatzgeſchäft in Fahnen
ſt offen in den Monaten April und Mai d J einen
Ausgleich nicht hat ſchaffen können Der Geſamt
umſatz iſt gegen das Vorjahr weiter zurückgegangen
im weſentlichen verurſacht durch weiteren Rückgang
der Preiſe für die Produkte infolge der verſchärften

Keine Vermittler
rb lichen Kr

Die Bank für deutſche Jnduſtrie Obligati
bei der gewe editgewährung

onen hatJnlandskonkurrenz und durch den ſtarken Rückgang dem Reichsſtand des Deutſchen Handwerks mit
jeder Exportmöglichkeit Nach Vornahme der Ab geteilt ſie habe die Beobachtung machen müſſen daß
ſchreibungen ergibt ſich ein Verluſt von 166 462,53 Vermittler ſich in ſteigendem Umfange in die Ge
Reichsmark der unter Auflöſung des beſtehenden währung der Gewerbekredite einzuſchalten ver
Reſervefonds von 50 050 RM mit 116 412,53 RM ſuchten Eine ſolche Einſchaltung von Darlehns
auf neue Rechnung vorgetragen werden ſoll Die vermittlern ſei unter allen Umſtänden abzuleh

nen weil die Tätigkeit der Vermittler lediglich933 i eit Der1933 in eine Verteuerung der Kreditaufnahme bedeute DieGeneralverſammlung ſoll am 5 Dezember
Halle Saale ſtattfinden Bank wolle ausſchließlich mit den Jntereſſenten ſelbſt

t t byri verhandeln Viele Vermittler hätten nun verſuchtDie 59 rik D e W 7 o tDie halliſche Armaturenfabrik Dicker K Werne die Firmen zu veranlaſſen ſie als Syndikus oder
ihre Belegſchaft ſeit Anfang des Jahres

Prozent ſteigern Jn Wirklichkeit
burg konnteum mehr als 2 ſonſtigen Angeſtellten auszugeben mit dem Vorgebenn mee als 25 daß andernfalls der Kreditantrag der Firma geiſt die eingetretene Belebung aber noch weſentlich fährdet ſei Die Bank erſucht daher den Reichsſtand
größer wenn man berückſichtigt daß in dem Betrieb entſprechende Aufklärung zu betreiben damit eine
zu Anfang des Jahres nur verkürzt gearbeitet derartige Abriegelung der Kreditnehmer vom
vurde während jetzt die erhöhte Belegſchaft voll direkten Verkehr mit der Bank nicht mehr erfolgen
rbeitet Jn der Abteilung Zentralheizungen und könne

Lüftungen der gleichen Firma iſt die Steigerung ſeit
dem Frühjahr d J noch weſentlich ſtärker und zwar e 7beträgt ſie hier faſt 120 Prozent

M t a Weniger Zwangsverſteigerungen Nach MitPorzellanſabrik Kahla beſſer beſchäftigt Wie wir teilung des Statiſtiſchen Reichsamtes wurden im
hören hat der Geſchäftsgang in der letzten Zeit eine zweiten Vierteljahr 1933 im Deutſchen Reich unter
Beſſerung erfahren die
ſaiſonmäßig bedingt iſt Weihnachtsgeſchäft Jn
dem Werk Hermsdorf Elektroporzellan konnte die
Belegſchaft gegenüber den erſten Monaten des
laufenden Geſchäftsjahres verdoppelt werden Jn
den Geſchirrwerken in denen die Belegſchaft durch
gehalten werden konnte wird jetzt voll gearbeitet

allerdings teilweiſe dem Einſluß des erweiterten Vollſtreckungsſchutzes
nur 330 Zevangsverſteigerungen land und forſt
wirtſchaftlicher Grundſtücke mit einer Ge
ſamtfläche von 5388 Hektar durchgeführt Jm gleichen
Zeitraum des Vorjahres wurden demgegenüber
17894 Verfahren mit einer Geſamtfläche von
41 290 Hektar gezählt
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Die Arbeit der Handelskammer
Arbeitsbeſchaffung Siedlung Einzelfragen

Jm abgelaufenen Monat hat ſich die Kammer
weiterhin mit allen Kräften an dem großen Ar
beitsbeſchaffungsprogramm der Regierung be teiligt Jm hieſigen Bezirk wurden von der

letzten Monaten insgeſamt
ArbeitsbeſchaffungsmaßPrivatwirtſchaft in den

1055 Millionen RM für
nahmen ausgegeben weitere Arbeiten im Geſamt
vert von 28 Millionen RM ſind vorgeſehen Durch
Bearbeitung des Erhebungsmaterials in den ein
zelnen Kreiſen ſoll nach Möglichkeit jede Firma des
Bezirks erfaßt werden

Eine weitere Hilfe bei der Verminderung der
Arbeitsloſigkeit iſt die Errichtung von Kurz
arbeiterſiedlungen Die Kurzarbeiter ſollen

zur Verfügung geſtellten Mitteldauerhafte und zweckmäßige Heimſtätten erhalten die
mit einer Landbeigabe ausgeſtattet iſt Die Kammer
hat verſucht den Gedanken der Kurzarbeiterſiedlung

durch die vom Rerch

in ihrem Bezirk zu propagieren Für die T Durch
führung des großzügigen Winterhilfswerk 8
hat die Kammer u a einen Aufruf an alle Einzel
händler des Kammerbezirks zum Auſſtellen von
Sammelbüchſen an den Ladenkaſſen ergehen laſſen

Die Wiederherſtellung der kaufmänni
ſchen Moral auf dem Gebiete des Zahlun
weſens war der Kammer von jeher beſonderes Be
dürfnis Erneute Feſtſtellungen haben ergeben daß
hier noch nicht wahrer Kaufmannsgeiſt wieder Ein
gang gefunden hat Beſtrebungen auf V legung des
Schuljahrbeginns in den Herbſt haben faſt
alle befragten Papier und Schreibwarenfirmen wie

auch den geſamten Buchhandel veranlaßtmer hiergegen Einwendungen erheben zu laſſen
die Kam

Jm
Einvernehmen mit dem Einzelhandelsverband GauHalle Merſeburg ſind im Oktober die Richtlinien für
den diesjährigen
gegeben worden
zum Schutze des

Weihnachtsve rkauf heraus
Zur Verlängerung des Geſetzes
Einzelhandels hielt die Kammer

nicht nur die Verlängerung ſelbſt für unbedingt not
wendig ſondern
rungsvorſchläge
handel und Wandergewerbe ck
bezogen die leider bei der inzwiſchen er

machte noch verſchiedene Abände
die ſich insbeſondere auf Außen

Geſchäftsverlegung u a
folgten Ver

längerung des Geſetzes nicht berückſichtigt worden
ſind Auch im vergangenen Monat war die Kam
mer in außergewöhnlich ſtarkem Maße gutachtlich
tätig bei Anträgen auf Ausnahmebewilligung vom
Einzelhandelsſchutzgeſetz Die Einigungs undSpruchſte lle der Kammer mußte zu wiederholten
Malen gegen Auswüchſe im Wettbewerbs
weſen einſchreiten

Die Außenhandelsſtelle für Mittel
deutſchland bei der Jnduſtrie und Handelskammer
u Halle iſt durch
Geſetz über
handels in
tert worden

ihrem

die Durchführungsvorſchriften zum
Maßnahmen zur Förderung des

weſentlichGeſchäftsbereich
Außen
erwei

Da die Boykotthetze gegen deutſche Waren
in verſchiedenen Ländern immer noch anhielt wurde
in großem Umfange Aufklärungsmaterial in ver
ſchiedenen Sprachen verſandt

Stiller Monatsbeginn
Börſe November
Monats wirkte

Berliner vom 1
beginnWie immer z ſich diewendige Limiteerneuerung auch heute etwas ſtärker

aus Hinzu kam das Fehlen neuer Publikumsau
träge aus den katholiſchen Gebieten des Reiches im
Hinblick auf den heutigen Feiertag Allerheiligen
Bei der daher im allgemeinen beſtehenden Geſchäfts
loſigkeit blieben denn auch die aus der Wirtſchaft
vorliegenden nicht unfreundlichen Meldungen ohne
Einfluß Weder ein günſtiger Situationsbericht über
die Lage des rheiniſch weſtfäliſchen ne ver noch
die erhöhten Spareinlagen im September ode mAuslaſſungen über die Entwickl b hrerling des
marktes konnten ſich ſtärker auswirken

Feſtverzinsliche Werte hatten bei
Geſchäft ebenfalls eher etwas freundlichere

ruhigem
Tendenz

während die Altbeſitzanleihe unverändert bliebkonnten Neubeſitz 5 Pfg gewinnen Reichs ſchuld
buchforderungen lagen ebenfalls gut behauptet n
duſtrieobligationen ren leicht an Reichsbahn
vorzugsaktien blieben unverändert

Am Geldmarkt war nach dem Ultimo ſchon
wieder eine Erleichterung zu verſpüren

Heutiger Frühverkeohr
Berlin 2 November

war zunächſt wenig zu hören Von Kurs
befeſtigung in Newyork ging eine gewiſſe Anregung
aus doch konnte ſich infolge der Orderloſigkeit noch
kein Geſchäft e Man taxierte zirka geſtrige
Abendkurſe

Am Dewviſe

Am heutigen Frühverkehr
der

twickeln

enmarkt errechnet ſich überPfunde Paris mit 79 Pfunde Mailand
Pfunde Spanien 37,30 Pfunde Amſterdam 7
Pfunde Schweiz 16,11 und Pfunde Kabel 4,80

2d2D

Etwas größerer Sektkonſum
1900 Deutſche trinken 8,7 Flaſchen
Sekt iſt ein Luxusgut und ein Land wie Deutſch

land das in zähem Ringen um ſeinen Wiederaufbau
begriffen iſt müßte ſich eigentlich recht wenig für die
jenigen intereſſieren die heute ſchon wieder Sekt
trinken Andererſeits iſt aber gerade ein wenn auch

Hallische 8örse vom 2 November
Steuergutscheine 1934 1 t 0 Gew u Handelsbank 50m 1935 94 G l nartean 409 B

r 1930 a Zörbiger Bankverein
1937 8055 0 Manstfeld e 22 01938 7734 Prehlitrer Braunk 130 h

Stgutsch Durchsch I 87 kiebeck 83a 75 0
Dtsch Anl Auslos S u Werschen WeiBent S S6 Sächs Pr RM Anl Bruckdorf Nie leben S

Ausg 13 8 0 Ammend Papier 50 B
5 Ausg 18 86 0 Cröllwitzer Papier Sr Aus G CEoönnern Maiz 75 6
6 Ausg 15 83 0 ilenburger Kattun6 Ausg 10 I 88 0 Engelhardt Brauerei
6 Ausg 17 88 Glauziger Zucker u6 Ausg le l 87 G tlall Malz I10 0Pr t dsrtbk Li CGdr r iall Maschinen
Pr Sachs Ldsch Li Gd 84 b G Hall Röhren
6 Mitidt Ldsbk 1920 1 83 G Hildebr Mühlen S

1926 l 87 0 Kyitt näuserhütte 52 06 Mitteld Landesbank Gottfr Lindner 31 b G1929 I u l 87 G Staoimöhle Alsleben 61 6
6 1230 u i 6s7 Zeitzer Maschinen
Allg Dtsch Credit 40 b Zuckerraft Halle
Hall Bankverein 43 G Halle Hettst Eisenb

Die vorliegende Nr der Halliſchen Nachrichten
umfaßt 14 Seiten
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Zwangsv erſteigerung Bei der Zwangsverſteigerung des
Grundſtückes Hauptſtraße 16 in der Gemarkung Eisdorf
Mansfelder Seekreis vor dem Amtsgericht Halle blieb der

HKaufmann Otto Groſſe Eisdorf mit dem Gebot von
11 500 RM Meiſtbietender Das Gericht hatte den Wert des
Grundſtückes auf 23 900 RM feſtgeſetzt Eine Gläubigerin
aus Halle be antragte die Verſagung des Zuſchlages da das
abgegebene Meiſtgebot einſchließlich des Wertes der beſtehen
bleibenden Rechte hinter den vorgeſchriebenen 710 des Grund
ſtückswertes zurückbleibe Die Entſcheidung des Zuſchlages
wurde auf den 11

e
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Donn erstag 2 R dovember 1933

119 136 kWVh t ß Pe e hraStadtwerke Leipig Leipzig Die Stadtwerke Leipzig faſt die Vorjahrshöhe kpt rer t
haben ſich trotz der ungünſtigen Wirtſchaftsverhältniſſe in gang der Straßzenbaßn betrug 13,7 ent Tr eng e s
dem Ende März 1933 abgelaufenen Geſchäftsjahre be rückgang der Autobuſſe 141 P t rhauptet Laut Geſchäftsbericht betrug die nutzbare Abgabe verkehrs Schrumpfung beträgt ſomit Jeit r
der Gas Werke mit 55 384 Mill Kubikmeter 524 Prozent Bei den Gas und Elektrizitätswertk t v gen die etweniger die Abgabe der Waſſer Werke 26 552 Mill nahmen weſentlich zurück mit vwergn W Stadtwert
Kubikmeter 1,4 Prozent weniger als im Vorjahre Die tretene Tarifſenkung Jnsgeſamt fü reren a r rwerte
Abgabe der Elektrizitäts Werke erreichte mit ca 19,89 16,44 Mill RM an die Stadt ad

Berliner Getreidegroßmarkt

Warenmärkte
Kurszettel der Hausfrau

Markttleinhandelspreiſe in Halle am 2 November
Abſatz noch nicht belebtA d Obſt und Gemüſe Weißfiſch PfdBerlin 1 November Die Neuregelung der Makler Tafeläpfel 1 Pfd 0,20 ör Heringe u

und Agentenſchaft am hieſigen Getreidegroßmarkte die Fepfel Eß 1 Pfd 0,05 0,1 Heringe Schott St

9 20 1 9 J fdas Ausſcheiden von etwa Börſenbeſuchern brachte Fall u Mus z Pfd 0,05 0 15 Scheiſi ger al

4 t rwente 2 c twurde heute noch lebhaft erörtert Das Geſchäft bewegte Tafelbirnen 1 Pfd T Sorturrbs ge 1 Pfdich u letzten Tage Die Forderungen lau Virnen Eß 1 Pfd g eelachs gerſich im Rahmen der letzten Tage Die Forderunge Kochbirnen 1 Pfd 0 10 Aal ger 1 Pfdteten im Zuſammenhang mit den für Hovemder geltenden Zänanen J Stck 0,03
Feſtpreiſen für Brotgetreide zumei höher auch die Zuidden W 15 Wild und Gef ingelzweite Hand ſt kaum zu Preiskonzeſſionen bereit Der reißelbeeren Pfd 25 35 Enten 1 ad
Mehlabſatz hat aber auch kaum eine Belebung er ihren Weintrauben d Gänſe 2 1 Pfd
o da z ort eſch äft reſt ltet ſich 4f all i mlich Tomaten 1 Pfd 15 29 a 18 geſchl Dung Das Er 9 geſtaltet h e u Nuüſſe Wal 1 d 40 0,50 Hühner 1 Pfd 80ſchwierig Die Preiſe waren zume nominell Deize r Bohn grüne i Pfo 25 030 Rebhühner I Sick 1,00

und Roggenmehle haben kleines Bedarfsgeſchaft bei Bohnen wße 1 Pfd Tagen d 1 Stck 0,40ſ etinen F orderungen F ur Haf C hat die Kaufluſt e Gurk Senf 1 Pfd 20 Haſen i Fe el 1 PfdKonſums angehalten umd die Ter denz war eher etwas Salat 1 Stct 50 Haſ ausgeſchl 1 Pfd 0,8
rktoe finden n treſorren writer Pfeff 1 Pfd w Rehfleiſch 1 Pfdeſter Am Gerſtenmarkte finden In trreforren Wenter 05 leiſck Pi Radle schen 1 Bd 2 Hir chfleiſ y 1 PſdUnterkunft Weißkoh 1 Pfd t 0,05 Kanin Stall 1 Pfd7 Rottehi 1 Pfd Kanin wild 1 PfdNovember 2 2Amtl Berliner Notierungen vom N Wirſingkohil 1 Stck 0,08 Enten wild 1 Stck 1,0

Märk Weizen Märk Hafer 5 l amento bl 1 Kopf 15 0 Faſanen 1 Stck 0,75Hurehschnitt 76 77 190 Durc utt vrünkohl 1 Pfd 0,08reisgebiet II 178 frei Berlin 147löä Roſentohl 1Pfd 15 0,20 Sonſtigestlan lels m r J ad g tat 13 u Salat 1 Kap i 15 Butter Molk 1 Stck 79Preisgebiet III ls e errt 1 i 007 Sutt Bauernj StHandels aprei X Dezember y Mohrrüben 1 Pfd Quartk 1 Pfd
Preisgebiet IV 183 Aus Kohlrüben 1 Pfd 9,06 Käſe 1 Sictandels 14 4 e Motto e f 0 0,08 W 2 J gHa J prei 22 Tr X 31 15 32 t Kobirart l 1 i D 10 Pflaumenmus l 1 d 40Märk Eutterweizen h votzugsn Zaruhei Pfd 9,05 0,08 Kartoff wß 10 PfdMärk Sommer weizen r iebeln Q rt Nier 10 J fd mMark Roggen Rapünzchen 1 Pfd ier 1 StDur e nie 7947 t Iy 15 51 Zchwarzw 1 Pfd Jiitonen 1 Stckurct nitt 72/73 n A z zitronen StckE C Kürbi d x 52 1Preisgebiet II 1 141 7 15 2 rüerſe Sigt Meerrettich 1 Stckancdel re 4 St luelie S 13per i J o Porree 1 Bdl Je nPreisgebiet III 0 21 e Peterſilie 1 PfdHandelspre v s Fiſche Schnittlauch 1 Bdre De i 12 9 I Kabltar 1 Pfd 35ti nd els 0 5 4 4 d PTilWgre 1 Pfd l Pilzet f te e Hechte 1 Pfd 1,20 Champianons 1trei Berlin Vikt 45 Soidvarſch 1 Pfd 0,35 Grünlinge 1 Pfdärk Station 19 1 Kl 8 sen 8Gute Braugerste Puit e Fleiſch und Wurſtwarenf 182 187 Peluschken 17 18 a t Pfdt lin l R 19 Rindfleiſch Ziegenfle iſch 1ab maärk v e ochfleiſch 1 Pfd 0,50 0,70 Roßfleiſch 1 Pfd 040S re r t re X Ken e e Z 0 08 er t rg 1 ei lArt Güte t l 1 u Bratenfl iſch J d W urſt waren5 3 Lupinen m un I 1r erlini S 7 Kalbfleiſch et Aueb märk, Station n 70 0 8 nackwurſt Pfdx Set 1e r 9 etſch 1 Pſd 0,70 r hwartenw 1 Ufdergerste zweir Bf 85 1 aurrerinrei Berlin l r 10,1 Vratenfleiſch 1 Vfd 85 1 R w fr h 1 Pfd

202 J J r 1 dab märk Static l I u x rwurſt r ta ä on l tehl Hammelfleiſch otw ger 1 Pfdv ergerste vlerz 157 164 r el n Kochflet ſch 1 Pfd 0,80 r e v ger Pfd

r 104 ufl Mid 85 90 2 oh Pfdab mark Station i33 156 flocken 1325 13 Bratenfleiſch 1 Pſd z ten er 1 Pid

Fette Schweinefleiſch Spect fett ger 1 PfdKamm u Koteletten 0,85 1,00 Speck,mg ger 1 Pfd
Butte Die Zufuhren deutſct Butter nehmen lang Bauch u fett Fleiſch 9,80 Schmeer 1 Vfd

ſam zu doch muß damit gerechnet d daß auch die Kon
ſumnachfrage nach dem M h ift wird gie amtliche Preisfeſtſeßung zwiſc zeuger Schiffsverkehr auf der Saale
und Großhand t ind ifer Laſtenwar für 1 Pfund n irk für 1 e 120 Halle SophienhafenJ 1114 J l 14 J S 1 X 1 5b ide V re 1,13 Meitgeteilt von der Reederei der Saale Schiffer

Marga ne Lebhaft Hall Im Sophienhafen ange kommen amKahn Nr 99 Sr Am ng mSchmalz Die Nachfrage bliel dert gut Die xNroſſo n i141 u 01 wie Kahn N 605 Sr ſppn mit tückgut voPreiſe für in und auslaä che Wa ben ſich b erändert Die Notierungen ſind fü g i e rk HaleSoohienhaſe en
Chbhoice Weſternſteamlard 77 79 tord amerikaniſche Pure Mitgeteibt vom Spedit tionsverein Wkittel viſche H
lard 79 1 Bratenſchmalz 86 9 Deutſck Schw ſchmalz Lagerhaus Halle Zu Berg Eingegang104 106 Lieſenſchmalz 104 106 r nalz 97 31 Oktober Dampfer Merſeburg Kapt Römer mit Ké

Speck Am Fleiſcharoßmarkt ſiger geräucher Sr Göhre Dampfer Merkur mit Kalter magerér Speck 90 100 do fett M fur 50 k4 r mit Kahn 88 Sr e cke t q e
Weber Dampfer Anhalt Kapt Rusdorf n K 9Haäute und Feile e An pt Rusdor abnSr Sonnenſchmiöt mit Kahn 10 Sr Mähne ſämtlichWeiterer Rückgang der Häutepreiſe 211 Verſteigerung nit Stückgut 1 Novembe Dam tdes Allgemeinen Häuteverwertung rbande GmbH in n u 3 n 9 nL J m mr h S r n nmn a ijerlin Lichtenberg begann am 1 November Der Beſuch e Kahn re

war normal die Kaufſtimmung vorſichtig Leichte Großvieh Kahn 505 Sr Höppner mit Stück T per t
häute wurden 15 Pfennig je Pfund billiger Freſſerfelle Kapt Vieregge mit Kahn 57 Sr S gut
verloren 3 Pfennig je Pfund Kalb Berlin Schlachtho Zu Tal Ausgegangen am 30 Oktober t Swurden auf der Vorauktion meiſt jezogen ſo daß ein Brödel am 31 Oktober Kahn 1976 S Pete a
Vergleich nicht gegeben iſt Bei d v ften Loſen beweg PHonemher c za eten ſich die Preiſe ebenfalls nach unten s wurden gezahlt V nver Kahn 284 Sr h n r
für leichte Großviehhäute bis 29 Pfund mit Kopf Ochſen Khn 9 Steuermann Steyer hhäute 264 2614 Bullenhäute 29 27 Kuhhäute 21 21 Fä MNaſſengut am 31 Oktob Dampfer Wetti Kapt Lſenhäute 30 311 27 28 Freſſerfelle bis 20 Pfund und bert mit Stückgut Damp fſer Me r D r A
über 20 Pfund 27 24 Kalbfelle W rlin Sch lachthof bis Kapt Rusdorf am 1 November Da r SR mit f ſrhn 72 111 t 59 h nePfd mit Kopf ſchwarz 40 do rot 43 do ohn Kapt Laue
Kopf ſchwarz do rot 46 do 9,1 15 Pfd mit Kopfſchwa 13 44 do rot ohne Gebot do ohne Kopf ſchwarzund rot ohne Gebot do 15,1 20 Pfd mit Kopf ſchwarz 35 Aus dem Geſchäftsverke hrbis 3512 do rot 36 do ohne Kopf ſchwarz 37 do rot 37
do 29,1 und mehr Pfd mit Kopf ſchwarz 34 36 do rot Die Koſa Schokoladenfabrik hat ſich auch in
Die Preiſe verſtehen ſich je Pfund in Pfennig Die Zahlen Jahre an der Winterhilfe und an ſonſtigen Sammlungen
in Klammern bedeuten die Preiſe für beſchädigte Ware beteiligt Die Summe erreicht eine Höhe von ca 250

Metaile Reichsmark Davon werden Waren im Werte von 1Reichsmark ca 65 000 Pakete Kakao à Pfurn den NS
Berliner Metallnotiernngen vom I Vovember Volkswohlfahrtsſtellen der Orte überwieſen in denen geblektrolyt e rig kütten Alum r nannte Firma Verkaufsſtellen unterhält

Jaf de er 47 ütten r Draf 3 2Wie p loco J n Draht 03 Die November Ausgabe des Kar ſtadt Magazing
Standardkupfer loco 4112 zanca Zinn 0 mr irre ruetſ r hlder ar whOrig Hüttenweichblei o Hütten Zinn 99 rade ne un d lderar on e dem 4Standard Blei Okt II 152 Rein Nickel 98 99 330 ländeſport der ſeiner aktuellen Bedeutung wegenOrig fHüttenrohzink 20 21 Antimon Regulus 39 41 deve Beachtung finden wird Jm t Tei
Rem Platienzink Rein Silber i Barren 86 689 Heoftes werden geſchmackvolle Nack der

moberne Wintermäntel vorgeführt Sehr reichhalti
diesmal H dandarbeiten vertreten mit genau J
anleitungen fi inen Damenpullover und KinderkHandelsregiſter 7 t g9 fur e nen t me un er iUnterhaltende und belehrende Beiträge in reicher Fü

In das Handelsregiſter wurde eingetragen vervollſtändigen den Inhalt des Heſtes
Weißenfels Firma Klebſtoffwe 22 Holze Sohni biſt ze Sohnz e 4 d L Khefre Pohl o lich fl Polttt uoffene Handelsgeſellſchaft in Weißenfels Fabrikant Emil Srſcaenr ger r Polttit und

x 0 v J u n l n V en chafſl uHolze Deißzenfels iſt am 8 6 1932 verſtorben Fabrikant Unterhaltung Walter Britting für Kommunalpolititk und
Erich Holze Weißenfels führt als perſönlich haftender deimatkultur Friedrich Karl Staedter für die StadtzeitungGeſellſchaft die Firma ohne Liquidation fort Die Kauf Dr Werner Grohmann für Mitteldeutſchland t zung
mannsehefrau Gertrud Roſin geb Holze Weißenfels iſt u unpolitiſchen Nachrichtendtenſt ernerf da Moll terin l t erichtsſaa und Briefkaſten Walter Schmiedein die Geſellſchaft als perſönlich haftende Geſellſchafterin e e Duiedeeingetreten n daſt hauſen für Anzeigen Karl Dietrich Sämtlich in Halletreten Berliner Redakiion Eckart Pet B 35 ViktortVBerl eterich erlin W 35 ViktortaHalberſtadt Firma Karl Hundertmark Sitz in Halber ſtraße 43 Druck u Verlag Halliſche Nachrichten GinbH Halle
ſtadt Kaufmann Karl Hundertmark in Halberſtadt als Verlagsdirektor Auguſt Spretke
Inhaber Sprechſtunde der Rebdaktion wochentags von 12 bis 1 UhrRückſendung nur
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V

g FortsetzungJm Erdgeſchoß war der große barocke Empfangs
faal vollſtändig fertig Mit den vom Meiſter Fries
entworfenen dunklen Möbelſtücken nahm er den
Oberſten gefangen

Es kommt aber noch beſſer ſagte Burgmoos
Freuler ſetzte ſich wiederholt auf einen der ſchönen

geſchnitzten Stühle und bewunderte mit zurückgeleg
tem Haupte den Pomp der Stukkatur die üppigen
Zierden die Girlanden und Muſcheln Kartuſchen
und Kränze das Volk der Engel und allegoriſchen
Geſtalten Dann ſtieg er über die breite monumen
tale Treppe zur Königsetage hinauf Jn ſeiner Ab

ſenheit waren ſämtliche Holzbekleidungen ſoweit
ſie fertig waren angeſchlagen worden die ſchwer
kaſſettierten Decken die intarſierten Wände und ein
gebauten Möbelſtücke die künſtleriſchen Fenſter
füllungen und Türen Auch die Oefen welche die
Winterthurer Meiſter Pfau und Brennwald erſtellt

itten türmten ſich in der glaſierten Pracht ihrer

Nachdruck verboten

Halliſche Nachrichten

oMAN VON CABLFRIEDRICH WIECANDDpfer des KaſparFreuler

gegnete Fries die Möbel ſtehen fertig in den Werk
ſtätten Jch habe als ihr ſeinerzeit drängtet nach
guten Stichen Wandteppiche entworfen und anferti
gen laſſen die jederzeit aufgeſpannt werden können
Sie werden ſo lange vortreffliche Dienſte leiſten bis
wir die fertige Holzarbeit anſchlagen können unö
ſpäter im zweiten Stockwerk dauernd Verwendung
finden Auch im Staatszimmer und im Wohnraum
des Königs fehlt noch eine Wandverkleidung dort
ſind die Teppiche bereits befeſtigt

Freuler begrüßte dieſen Ausweg wie einen wert

wie ein Vergnügter dem durch Zufall alle Sorgen
genommen wurden und ſagte in übermütiger Geber
laune

Nr 257 Seite 11
m

keit verrotten laſſen Sozuſagen als brauche jede
Familie einen Abfluß für alle Feindſchaft und ein
Sammelbecken für alle Widerwärtigkeiten des
Daſeins

Freuler wollte vor ſeinem jungen Weibe be
ſtehen ſeine öffentliche Stellung vor ihr erweiſen
den Tag zu einem ehrenvollen und unvergeßlichen
machen die Achtung die man ihm in Frankreich be
zeugte in ſeiner Heimat ſich erringen und er war
des Glaubens daß ein freundliches Geſicht und ein
liebevoller Zwang die innere Bereitſchaft der Uebel
wollenden zu einem wohlwollenden Einlenken er
reichen könne

Tauſende hatte er im Leben mit Glück für die
Fahne des Königs geworben heute warb er für ſich

Wo die Werbereiter für das Hochzeitsfeſt des
Oberſten hinkamen erregten ſie lebendiges Aufſehen

Jn den Häuſern der Verwandten ſtürzte man
nachdem der Fähnrich ſeine Einladung abgegeben

Seit mehreren Tagen ritt der Fähnrich von
Perrot mit zwei Gardiſten angetan mit der kleid
ſamen Tracht der königlichen Leibwache in Roſen
rot und Reſedengrün und federwallenden Hüten
durch das Glarnerland um Freulers nähere und
weitere Verwandtſchaft zum Hochzeitsfeſt des Ober
ſten nach Näfels zu laden Sie hielten in Mitlödi
Netſtal Glarus und Schwanden vor den ſtattlichen
Häuſern der Tſchudi Häſſi und Freuler an Der
Fähnrich ſtieg jeweilen allein aus dem Sattel und
präſentierte eine von Meiſter Fries entworfene Ein
ladungsadreſſe auf der die Aufgeforderten ſich unter
zeichnen ſollten

Nur dem Landammann Balthaſar Müller in
Glarus wurde ein beſonderer Brief des Oberſten
übergeben der dem Hochgeachteten alle Ehre antat

überlegtFreuler hatte ſich alles wohl
Dieſe Einladung ſollte ein Prüfſtein für die Ge

ſinnung ſeiner Verwandten namentlich der Ange
vollen Fund Er wagte das kleine Staatszimmer hörigen ſeiner erſten Frau ſein Er gedachte den an die Fenſter Manche ſahen mit bleichen Geſichtern
und den prunkvollen Wohnraum der Majeſtäten ihm Verſippten Wille vorzur W le z rn i wie et rer nach andere konn

S e w varen dasſelbe z Vderen figurenreiche Parkettböden wie Spiegel ſchi im d dergehen u T be Se zu tun a es e nlgtugna WNp in d Oberſt als der
merten kaum zu betreten Entzückt über das was geſſen und zu begütigen um von nun an in Mit Genugtuung Uüberlas ver S D
die Künſtler in mühevollſter Arbeit geleiſtet hatten Freundſchaft mit ihm zu leben Fähnrich heimgekehrt war die große Reihe derreichte er wiederholt dem Meiſter die Hand ankte Seine Hochzeit ſollte aber auch die Näfelſer auf Namen auf der Einladungsadreſſe

die Probe ſtellen Er war in der Stimmung für
ganz Glarus und beſonders für Näfels alles zu tun
was man von ihm erwartete oder begehrte

Nichts ſtand ſeinem Wunſche mehr im Wege Sein
Haus war bereit um die Freunde aus Graubünden
und die Verwandten zu empfangen

Alt
Eing

Zimmer
ten

Zim
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r e tedoc joſer z O itsfeſ 2Zahlt jedem Manne für diesmal den Wochen So rein jedoch dieſer Vorſatz der aus dem Der Oberſt hatte für ſein Hochzeitsfeſt den e
ildreich geſchmückten Kacheln vor den braunleuchten ohn doppelt aus Glücksgefühl ſeines neu aufgebauten Lebens ge Der jährlich wiederkehrenden Näfelſer Schlachtfeier
den Wänden boren war gefaßt ſein mochte er entſprang doch gewählt zu der aus dem geſamten rIm Feſtſaale des erſten Stockes wuchtete nur der 3 erſte Sonntag im April war für die Hoch einem belaſteten Gewiſſen das aus innerer Unruhe jeder en de r von mee ch C we
ſchwere Holzſchmuck der Decke den in einzelnen zeitsfeier feſtgeſetzt worden und alles zum Einzus ſich meldete nach Rechenſchaft menſchlicher Beurtei ner remsf rt e ſiegreie en den

S T m 53 J 2iſſetten Frau Margarita in liebevollſter Aus bereit lung und Klarheit verlangte Der Oberſt wollte ſich freiungskampf gegen die Oeſterreicher zu feiern
hrung jeder Einzelheit gezeichnet hatte ſonſt Der Lenz war frühzeitiger als jemals ins nicht daran erinnern daß er die Verwandtſchaft und volkstümlichſten Gedenktag durch den das Volk an

v a die Näfelſer herausgefordert 1 ſchloß ſich der großen Erinnerung ſich aufrichtetearen die Wände kahl nur die in den Erker der Glarnerland gerückt Nach einem wetterwendiſchen die Näfelſer herausge fordert hatte und verſchloß ſichidwand eingebaute ſchöne Hauskapelle mit ihren März deſſen Föhnſtürme den Echnee vom Ruchen der Erſahrung daß die Erinnerung an empfangene Freuler beabſichtigte an dieſem Volksfeiertag
tiedeeiſernen Zieraten war zur Weihe bereit Rauti und Vorderglärniſch hinweggefegt und dem Wvhltaten nur bei Einze lnen und Wertvollen ſtark wie früher in großer Rüſtung teilzunehmen lebte
Ge rade dieſen Saal brauche ich am nötigſten Bergwald ins Mark geſtoßen hatten ſchlich ſich wie lebendig bleibt Mißſtimmungen zweifel und Feind doch in der Gegenwart kein Glarner deſſen Name ſo

gte Freuler hier tafeln die Majeſtäten hier ſoll ein Schmeichler der April herein Der Firn der ſchaften aber beſonders in den Häuf ſern der Ver waffenberühmt war wie der ſeine
ne Hochzeit gefeiert weröen eiſernen Rieſen des Glarner Hinterlandes glänzte wandten zu hohen Jahren kommen häufig unaus Bis auf die Höhe des Kerenberges hatte derDer Raum kann ſofort benutzt werden ent vlende nd wie geſchmolzenes Zinn tilgbar ſind und das Gefühl der Zuſammengehörig Oberſt acht Gardiſten zu Pferd zur Einholung ſeiner

Nöbl Zimmer
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jungen Frau die ihm der Berenburger Vetter mit
großem Gefährt zubrachte hinaufgeſandt und als
die Kirchenglocken in der Frühe die Schlachtfeier von
Näfels einläuteten kam durch die Talſchaft die
junge Obriſtin angefahren

Jn den Straßen von Näfels
ſende Hunderte ſtanden vor dem
geſchmückten neuen Palaſte

Durch die Hauptſtraße des weit ſich dehnenden
Ortes kam der ungewohnte Aufzug heran vier Gar
diſten voraus vier hinter dem Gefährt Auf dem erhöhten Achterſitze des ſchönen Reiſewagens ſaß Diet

rich Freuler der Vetter des Oberſten und unter und
vor ihm im Fonds des Wagens erblickte man aus
dem hellen Reiſemantel herausgeſchält in hellblaue
Seide gekleidet eine Jungmaidfrau wie ein Kind
das mit großen Augen in die Menge ſtaunte nicht
wiſſend daß dieſes Volksgemenge einem nationalen
Feſttage galt Bleich vor innerer Erregung wandte
ſie ſich rückwärts und fragte den Berenburger

Feiern die alle mit

a e

bewegten ſich Tau
mit Tannengrün

Und Dietrich Freuler antwortete lachend
Natürlich Das iſt alles deinetwegen

Die Reiter ließen die Roſſe im Schritt gehen
hinter ihnen bildete ſich ein Zug der unter dem
Glockenklang der Kirche folgte Als der Zug vom
Palaſt aus ſichtbar wurde traten zwölf Soldaten in
zinnoberroter Livrée aus dem Tore bildeten eine
Gaſſe ein Laufteppich wurde flink aus dem Haupt
tor herausgerollt und als der Wagen hielt ſtand
der Oberſt der große Mann im feſtlichen Hofkleide
an der Wagentür hob vor der ſchauenden Menge die
zierliche junge Frau auf den Teppich küßte ſie und
führte ſie an ſeinem Arme in den Palaſt hinein Jm
Empfangsſaal gleicher Erde harrten die Gäſte die
Freunde aus Graubünden und die Glarner Ver
wanöten des Oberſten vorwiegend Frauen wäh
ren ein Teil der Männer ſchon zur Kirche oder zur
Senölen gezogen war an den Hauptort der Näfelſer
Schlacht

Frau hatte
P alaſt ge

Vor der Ankunſt ſeiner jungen
Freuler ſeine Gäſte durch den feſtlichen

fadithester
Heute Donnerstag 20 bis 22 Uhr

Der Zigeunerbaron
Ogerette v J Strauss
Freitag 20 bis geg 21 Vhr

Der Vogeihändier
Operette von C Zeller

ren Kreiſe wurde lebhaft beſprochen und es geſchah

Halliſche Nachrichten
führt durch alle Stockwerke die nun nichts Un
fertiges mehr aufwieſen ja der Feſtſaal der Königs
etage machte mit der Pracht ſeiner Wandteppiche
einen überwältigenden Eindruck

Freulers Verwandte hatten mit Kopfnicken mit
vielſagenden Augen und verhaltenen Bewunde
rungsausbrüchen bei dieſem Runödgange ſich beſſer
verſtändigt als mit vielen Worten dieſer Reichtum
dieſe Verſchwendung Da alſo war das Geld hin
gefloſſen Deshalb mußte Margarita zugrunde
gehen Jn Gruppen ſtanden in den Korridoren und
Zimmern die Männer mit kenneriſchen Worten die
einzigartige Schönheit der Räume und ihre Aus
ſtattung zu loben Und in Gruppen enggeſchart
ſtanden die Frauen in dem ſchneeig glänzenden
Barockſaal ſprachen leiſe und ſchlürften aus rubin
roten Gläslein Malvaſier den vier Diener
ſilbernen Platten darreichten

Jnzwiſchen hatte der Oberſt ſeine junge Gattin in
ihr neues Heim eingeführt Das für Frau Marga
rita beſtimmte große Wohn und Schlafzimmer im
zweiten Stockwerke das in der reichen Vielfältigkeit
ſeiner Ausſtattung dem ſchönſten der Königszimmer
nichts nachgab ſollte vorerſt ihr eigen ſein

Jm Hofe des Palaſtes erklangen ſcharfe Befehle
Die Gardbiſten waren marſchbereit Unter Füh

rung des Rottmeiſters marſchierten ſie durch den
Palaſt hindurch und nahmen vor dem Tore Auf
ſtellung Der Oberſt erſchien den ſtählernen Helm
auf dem Haupte in Harniſch und Beinkrebſen Seine
junge Frau beſtieg mit Dietrich Freuler den Wagen
des Berenburgers und fuhr voraus Der Oberſt
ſetzte ſich an die Spitze ſeiner Wache die mit Piken
bewaffnet war und unter dem harten Trommel
ſchlag von vier Tambouren rückte man zur Schlacht

feier ab
Der Oberſt bezog mit ſeiner Wache Stellung

ſchritt auf den Landammann Balthaſar Müller zu
Die auffällige Erſcheinung dieſes

des verſammelten Volkes die
Frauen und Kinder im weite

und begrüßte ihn
Aufzuges inmitten
Männer im engeren

Zahl g d 2 Stamm Fafe erbet

mee r

Walnalle
leute 29 Uhr Werhevorstellung e

zu besonders billig en Preisen
Die Lindenwirtin

Sonntag Premiere
e hat de Fämernn

in 3 Akten vorOperette S

er
Ab morgen Freitag

Es jubelt Iacht singe und

Weite WoSuu ränhn
larmila Novotn a

die weſtberühmte Sängerin
Christine Grautoff

u A m

spendet e rder Schluger der Saisonlson Einer der schönsten Ausstattungsfilme

umstrahlt vom Zauber des Orients
der letzten Jahre

00 15 6 50 Unr Sonntags ab 3 Uhr

2Wenn am
Sonntagabend
die Dorfmusik spielt e
Der grobe

S

lustige und volkstümliche
Heimatfilm mit

Rmarie merHarry eElse Eister Jacob Tiedtkeund dem einzigattigen sächsischen
Volkskomiker

Bernhar d

Der Film spielt im Rahmen wunder
voller Landschaften sprüht vor Witz
und geistvoller Laune und führt den

Farben malt und den gesunden Volks
humor einmal richtig zu Worte kom
men läßt Rin umjubelter Film
im wahrst Sinne des Wortes

Am Riebeckplatz
Heute die grobe

n
Der deutsche Milllonentfilm

Der

Ein Monumentalfilm nach d berühmt

d Roman vonKellermann
Rechtzeitig Plätze sichern

e c T Gr Ulrichstr 51

Heute zum I Male

vonnenstrah
Zuschauer von einer Freude zur an Mit der Jahreszeiten

18 11 o liche lSagen do re Annabell a Eine herrliche Reise die sich7 den C rtröhliche Landleben in Kräftigen I Gustav fröhlich jede oteten kannt
Die Jugend hat Zutritt

S v v

r Du
kiuwalige frünvorstellung

Bergwelt
Wunderwelt
Die Schweiz i Spiel

Das bewundernde Auge des Zu
schauers sieht in imeressanter
Folge eine gewaltige vonschnee
bedeckten Glipfein gekrönte BRergwelt die die

Hlerzu ein erstklassiges
Fnn Vorprograrmm In

Die Jugend darf mitlachen
Heute letzter Tag

KkKlerne Vreise

eurn FiakerFreitag Sonnabend 4 November
Gr Schlachtefest

Hotel Raiserhof rarbe
Reilstraße 132 Telefon 22471 führt viligſt aus

ſowie TapeHeute 2 Rovemher e er
A rNate Burhführungdes Hauses

übern all Bchf Arb
Bilanz Steuerſachen
Bill ſtundenweiſe od
Pauſch Ber Schurig

n n

Malerarhbeiten

Es laden ergebenst ein

Otto Naundorf und Frau

Lauchstàdterstr I

In dieser Woche
Die entzückende Tonkilm Operette

Das Blaue vom Himmel

Marta Eggerth H Thimig
Fritz Kampers u a
Jugendliche haben Zutritt

fr Niaebdltrgetſn

Schweizer Seen umschlle t
und schaut auf grünende Matten
blühende Felder und swaftige
Weiden
Man streift die weltberühmten
Wintersportplätze und ge
langt zu den schönstenStüdten dieses Landes auch
berührt man alle historisch
interessanten Punkte
Aut dieser Reise lernt man

mit den gastfreundlichen Schweizerkennen seine Trachten Sitten
und Gebräuche sieht ihn dei der
Arbeit beim Fest Sport u Spiel

Tel 33440

Und diese Menschen diese
schöſe Natur im Wechsel der
Jahreszeiten in der weiben
Blütenpracht des Frühlings im
Sommer in der Melancholie
des Herbstes und in d glitzernden

Schönheit des Winters be
Strichgarne

Rotkäppch Schmidt
deuten für jeden Zuschauere e dirZtag ein unvergebliches Er

Wiederverkäufer lebnis
Großhandlung Hie Jugend hat Zutritt

Freund Müller
Leipzigerſtr 54

Gerda Spetne
Hindenburgſtr

Preise der Plätze RM 50 bis
50 Kartenvorverkauf an der

Theatetkasse

auf

Welnbere

faſt wie etwas Selbſtverſtändliches daß der Land
ammann dem Geharniſchten den hiſtoriſchen Fahrt
brief übergab deſſen Verleſung die große Feier
einleitete Weithin über die Menge ſchallte des
Oberſten ſtarke Stimme

Am 2 April 1389 beſchloſſen die ſtimmfähigen
Männer von Glaxus fortan alljährlich das Gedächt
nis der ruhmreichen Schlacht vom 9 April 1388 zu
erneuern alſo daß aus jedem Hauſe die ehrbarſte
Perſon die es leibshalb könnte die Steg und Weg
da die Not geweſen da die Angriffe geſchehen
niederknien und Gott für den verliehenen
danken und auch ſür die derer bitten
die zu Weeſen ermordet Schlachttag
gekommen

Darauf
und

grunde
Gott iſt unſere

in den großen Nöten
darum fürchten wir uns
wütete und wallete und
Berge einfielen Sela

Er ſchloß mit einem
die große verſamm Menge

S teg
ſoll
um

Seelen
oder am

das
zu

von Glarus
Pſalmwort

Pfarrer
Rede das

ergriff der
Wort legte ſeiner

HilfeZuverſicht und tärke eine
die uns betroffen

wenngleich dasnicht Meervon ſeinem Ungeſtüm die

haben

Gebete bei dern
Knie ſank

längeren

elte in dieAls der Geiſtliche ſeine Stimme erhob dröhnte
eine Geſchütz deſſen Donner in den Berhen nach
rollte Freuler hatte befohlen daß zur ier mit

Arras gefeuert werden ſolle
und der nachfolgenden

Stücken von
der Predigt

den beiden
Während

Rede des Landammannes erfolgten mit Zeitabſtän
den die Schläge der Kanonen Frauen und Kinder
zuckten jedesmal zuſammen ja in dem Getöſe und
ſeinem vielfachen Echo gingen große Teile der beiden
Anfprachen verloren

Jn dem Feſtſaale der
ſtand die große Tafel für
mit vielarmigen ſ
Tafelaufſätzen geſchmückt b
Gäſte Die hohen Stühle faſt bis zu
zurückgezogen ließen den prangenden

Gardiſten in roter

Königsetage des
dreißig Perſonen gedec

Leuchtern und ſchön
ereit und wartete der

den Wände

Fünfzehn ſtanden
nWintergarten

leute Donnerstag

Raharett a

92wie B

Donnerstag 2 November 1933

der Wände um je zwei Stühle zu bedienen Durch
die kunſtvollen Glasſcheiben die das Tageslicht in
goldgelben roten und blauen Kreiſen auf Holz Tep
pich und Tafel ſpielen ließ drang eine buntfarbige
Dämmerung herein ſo daß der Rottmeiſter wäh
rend draußen die helle Sonne flimmerte die Kerzen
der Tafel in Brand ſetzen mußte

Die Glocken läuteten aus Die Geſchütze ſchwie
gen Trommelſchlag erſcholl vor dem Palaſt Die
Gäſte nahten

Ohne ein Wort traten die Geladenen in den
feierlich erleuchteten Saal umſchritten langſam den
Tiſch erblickten die mit ſtillen Flammen brennen
den Tafelkerzen und die unbewegten Mienen der

ildſäulen harrenden Lakaien Zuletzt traten
der Landammann Balthaſar Müller und die Neu
vermählten in die Tür

Der Fähnrich von Perrot der mit leiſen Worten
zu Tiſche brachte führte den Oberſten

und ſeine junge Gattin die er an der Schwelle emp
ſing rückwärts ſchreitend nach den Ehrenſtühlen in
der Mitte der Tafel um dort nach einer tiefen Ver
beugung die Plätze anzuweiſen Fortſ folgt
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die Gäſte

haut
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Um gearbeitet

Gu ſavrrohlich
den beliebten in diesem Jahre besonders hervorgetretenen
Filmschauspieler mit selner fiebreizenden Partnerin

Camilice Horn
9 r o 6

mit Oskar Sima Ludwig Stössel

o 9 e n

en Tonfililim Komm b d e

Harry Hardt Willy Schur u a

Hutfabrik
A Tenner

nur Mittelſtr 6 I

Ein Film dessen bunter Wirbel
dessen Humor Sie nicht zu Atem und aus dem Lachen

und rasendes Tempo

kommen läbt
Schreibm Arbeiten
Diſſertat pp werd
ſchnellſtens ausgef
Off u U 6318 Exp
Hausverwaltungen
übern H Holzhauſen
L n chererſtr 58

Woerktags 00 30 10 Vhr Sonntags 00 30 10 Uhr

inmn mnemame l Thee

Edison bGoefhestraße 261 Casino Hardenbergotr

Freitag bis Sonntag Freitag bis Montag
Ida Wüst Paul Kemp i d Tonfil 7Sust fröhlich Martha Eggert in

i 9 h ſ y 4 der reizenden Schlager Operettezerer Wegen e Ein ljed ein Kuß on Mädel

Hierzu bringen wir in beiden Theatern ein vorzugliches Vorprogramm
u 10 Uhr Jugendvorstellungen Erw 50 Kinder 25u Sonntag 2

Rundfunk Programm
des Mitteldeutſchen Senders

Freitag 3 November
15 Uhr Funkagymnaſtik 4 35 Uhr Konzert aus Ham

hurg Uhr Funkgymnaſtik 8,15 Uhr Unſere Loſung
0 40 Uhr Wirtſchaftsnachrichten 45 Uhr Wetternach
richten Waſſerſtandsmeldungen und Verkehrsfunk 10 Uhr
Tagesnachrichten 10 10 Uhr Schulfunk Hans Helfritz be
richtet von ſeiner Orient Forſchungsreiſe H 11 Uhr Werbe

14 40 Uhr Junge Künſtler vor dem Mikrophon 4 15 35 Uhr
Wirtſchaftsnachrichten

16 Uhr Konzert aus Dresden 9 17 30 Uhr Lyrik von
Eduard Mörike 0 17 40 Uhr Dr Karl Hans Strobl ſpricht
über volksdeutſches Schrifttum in Oeſterreich H 18 Uhr Was
lieſt der Hitler Jgunge 9 18 20 Uhr Volkslieder geſungen
von Margarete Roll Sopran 9 18 45 Uhr Wirtſchaftsnach
richten anſchließend Kurzbericht vom Tage 0 19 Uhr Stunde
der Nation Revolution des Geiſtes 0 20 05 Uhr Sere
niſſimus Ürbild und Legenbe

nachrichten verbunden mit Schallplattenkonzert12 Uhr Konzert aus Hamburg im Anſchluß an Wetter
bericht und Zeitangabe 6 13 Uhr Löns Lieder auf Schall
platten 4 13 15 Uhr Tagesnachrichten II und Tagespro
gramm 49 13 30 Uhr Schallplattenmuſik 6 14 15 Uhr
Tagesnachrichten II 14 30 Uhr Kunſtbericht vom Tage

20 50 Uhr Jagd und Waldhorn Konzert am Hubertus 3
tag das Leipzgier Sinfonieorcheſter unter Leitung von H
Weber Soliſt Paul Holzner Waldhorn 9 22 Uhr Tages
und Sportnachrichten 23 30 Uhr Otto Schneider Kultur
kunde im Sinne Frobenius 6 23 bis 24 Uhr Neue Kammer
muſik

e

Deutſchlandſender Reichsſender

Freitag 3 November
6 Uhr Wetterbericht für die Land wirtſchaft 15 Uhr

Funkgymnaſtik 30 Uhr Wiederholung des Wetterberichts
und Tagesſpruch 35 Uhr Konzert aus Kiel in einer
Pauſe gegen 7 Uhr neueſte Nachrichten 8 Uhr Sperrzeit
9 45 Uhr Leibesübung für die Frau 6 9 Uhr Schul
funk Luther Lieder in zeitgenöſſiſchen Sätzen 40 Uhr
Otto Heintze Magiſter Michael Stiefels Weltuntergang
Sprecher J M Lepanto 9 10 Uhr Neueſte Nachrichten
0 10 10 Uhr Schulfunk 0 10 50 Uhr Konzert für Schüler

11 15 Uhr Deutſcher Seewetterbericht 11 30 Uhr
ZeitfunkFrauenſtunde 9 11 45 Uhr

12 Uhr Wetterbericht für die Landwirtſchaft und Schall
plattenkonzert anſchließend Wiederholung des Wetterberichts
0 12 55 Uhr Zeitzeichen der Deutſchen Seewarte 0 13 UhrSperrzeit 0 13 45 Uhr Neueſte Nachrichten 14 ühr Fort
ſetzung des Schallplattenkonzerts 15 Uhr Jungmädchen
ſtunde S 15 30 Uhr Wetter und Börſenberichte 15 45 Uhr
Jagdgeſchichten

Leipzig e
und Schule

16 Uhr Konzert aus
Bäuerliches Brauchtum
Klavierklänge H 18 Uhr Das Gedicht 60 18 05 Uhr Min
Rat Dr Bartels Frau Raſſe Volk 0 18 20 Uhr
n eines Rheinländers der in Berlin wohnt 083 35 Uhr Deutſche Studentinnen beginnen das neue SemeſterGeſpräch zwiſchen zwei Studentinnen 6 18 45 Uhr Wetter

bericht für die Landwirtſchaft und Kurzbericht des DrahtloſenDienſtes 19 Uhr Stunde der NRation Revolution des
Geiſtes H 20 Uhr Kernſpruch

20 95 Uhr Orcheſterkonzert in einer Pauſe um 21
eine Plauderei über den Fallſchirm 9 21 15 Uhr Fortſetzung
des Orcheſterkonzertes 22 Uhr Wetter Tages und Sport

z 9 22 45 Uhr Deutſcher Seewetterbericht 0 23 bis
24 Uhr Tanz und Unterhaltungsmuſik aus Gleiwitz

17 Uhr Erwin Metzner
9 17 25 Uhr Neuartige
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Nun iſt s wieder ſo weit Weihnachten 1933 ſteht
ror der Tür Und damit auch unſere Weihnachts
preisaufgabe Die Halliſche Kinderzeitung iſt
rzünktlich Immer iſt es der erſte Donnerstag im
KRovember an dem die Weihnachtspreisaufgabe be
tanntgegeben wird Aber ſchon lange vorher wird
hin und her überlegt welches Thema man euch als
Preisfrage geben ſoll Dieſes Jahr wurde eine ganz

luſtige Preisfrage ausgedacht Jhr ſollt ſie gleich
erfahren

Als vor acht Tagen die Ankündigung der Weih
gachtspreisaufgabe durch den Kurzwellenſender der
Halliſchen Kinderzeitung auf Welle 1934 erſchienen

war kamen zunächſt einige neugierige Neffen
ſonſt ſind ja eigentlich die Nichten die Neugierigen
zu mir in die Redaktion geſtürmt und wollten ſchon
vorher die Preisfrage wiſſen Damit ſie ſich vor
bereiten könnten meinten ſie Jch hörte mir den

Wortſchwall ruhig an und dann antwortete ich mit
einem Witz den der Alte Fritz ſchon machte

Jch fragte Hans kannſt du ſchweigen un
hedingt ſchweigen ſo wie etwa das Grab

e
r

Hans Onkel Caju ich bin wirklich verſchwiegen
wie ein Grab

JFch auch Das war meine Antwort aber
wie geſagt frei nach einer Anekdote zwiſchen dem

loserzählt

Alten Fritz und ſeinem General Zieten
Hans lachte Dann meinte er ich ſolle ihm

wenigſtens andeutungsweiſe die Frage verraten
Nun tat ich wieder ſehr geheimnisvoll Hans ſagte
ich du haſt eben über dieſen Witz herzlich gelacht
So was ähnliches machen wir dieſes Jahr auch
Und Hans lachte wieder

Seit dem letzten Freitag zerbricht er ſich nun den
Kopf Noch geſtern traf er mich auf der Straße und
keilte mich an es wäre heute der letzte Tag ich

ſolle doch endlich mit der Sprache herausrücken
Meine Antwort war wieber recht ſachlich Jn vier
und zwanzig Stunden wirſt du deine Qualen los
ſein antwortete ich ihm Und dann ſprachen wir
noch eine Zeitlang um die Weihnachtspreisaufgabe
herum

Jetzt aber aufgehört mit langen Reden und lieber
Achtung es geſchieht

Wir halten es dieſes Jahr mit dem Titel

Lachende Jugend
und ſtellen die Frage

Worüber haſt duamherzlichſten gelacht
Jm voraus ſei bemerkt Die Hauptbetonung liegt

in dem Superlativ am herzlichſten

Natürlich habt ihr in eurem Leben ſchon einmal
gelacht Jhr lacht ja oft und gerne Jhr lacht mit
und ohne Grund Jhr lacht aus Unſinn Albernheit

Aber dies
mal will ich mehr wiſſen Jch will zunächſt wiſſen
wann ihr am herzlichſten gelacht habt und damit wird
die Frage ſogar zu einer Gewiſſensfrage
wenn es auch eine

aus reiner Freude Das iſt ſchön und gut

erhoben

luſtige Gewiſſensfrage iſt Aber
zu beantworten iſt nicht ſo einfach Es muß an

ſtrengend darüber nachgedacht werden Es kann ſein

daß man geſtern am herzlichſten gelacht hat es kann
Monaten oder

IJrgendwie hat man beſtimmt
aber auch ſein daß es vor Wochen
Jahren geſchehen iſt
den Anlaß zum berzlichſten Lachen noch in Er
innerung Man vergißt ſolche Dinge nicht leicht
Fragt nur einmal euren Vaer eure Mutter eure

Lachen eine perſönliche Angelegenheit
Nun will ich aber auch noch wiſſen worüber ihr

am herzlichſten gelacht habt
Es ſteht feſt daß das Lachen eine rein per

ſönliche Angelegenheit iſt Wahrſchein
lich habt ihr ſchon oft gehört daß jemand meint na
der lacht jc tatſächlich über je
kann wirklich ein ſchief gebundener
Lachen bringen

Damit will ich ſagen daß der eine über irgend
einen Vorgang lacht daß ihm die Tränen über die
Wangen kullern während der andere daneben ſteht
und keine Miene verzieht Jhn berührt der be
treffende Vorfall nicht im geringſten Doch eines
Tages bei irgendeinem anderen Anlaß geht es
genau umgekehrt Der ſonſt über alles Kichernde
rührt ſich gar nicht und der andere quietſcht vor Ver
gnügen

Jhr ſeht alſo daß es diesmal ſehr ſchwer iſt euch
irgendwelche Anhaltspunkte oder Tips zu geben

den Quatſch oder den
Schlips zum

weil dieſe Preisfrage euer ureigenes perſönliches
Erlebnis angeht Jhr könnt in einer Theater oder plaudern

Tante oder ſonſt einen Bekannten wann ſie je am
rzlichſten gelacht haben Sie werden im erſten

Augenblick etwas verdutzt ſein Ja mein Lieber
einen Moment mal und dann haben ſie s Richtig
das war als damals

Nicht anders geht das bei euch Zunächſt werdet
ihr beim Leſen dieſer Weihnachtspreisaufgabe eben

falls ſtutzig werden Ihr werdet überlegen und in
euren Erlebniſſen herumſtöbern Vielleicht wißt ihr s
am erſten Tag noch nicht wann ihr am herzlichſten
gelacht habt Aber am zweiten Tage werden euch ſo

manche Epiſoden einfallen und am dritten Tag er
innert ihr euch dann plötzlich des Tages und des
Augenblicks wo ihr am herzlichſten gelacht habt
Oder lacht einer von euch gerade im Augenblick wo
er dieſe Zeilen lieſt am herzlichſten
ſchon wiſſen

Was kann man

Perſonen über einen Witz
über einen Vorgang in der Familie auf der Straße
in der Schule über eigene oder Erlebniſſe anderer
über Tiere und was es ſonſt noch gibt am herzlich
ſten gelacht haben Jch weiß das jetzt noch nicht Aber
in drei Wochen werde ich s wiſſen

Wer lacht mit
Alle lacht ihr mit Alle ihr meine Neffen und

Nichten im Alter von 6 bis 16 Jahren Iſt das
nicht großartig Jhr könnt heißen wie ihr wollt
ihr könnt wohnen wo ihr wollt in der Stadt oder
auf dem Lande es kann euch gut oder nicht gut
gehen einmal gab es ſo einen Augenblick in eurem
Leben wo ihr einfach nicht anders konntet als
herzlichſt zu lachen Deshalb ſchildert plaudert
erzählt wie es euch beliebt Jn Verſen in kurzen
oder langen Erzählungen oder in Briefform es iſt
ganz einerlei

Kinovor ſtellung über

Viele von euch können noch mehr als recht nett
Viele können auch zeichnen Das weiß

u
Beileage der n c

Weiknnehto Meile 1933
Jungen An Mädel u Altes von 6 Jan h i an des Neisſrage Petelligen

ich aus Erfahrung Deshalb mögen die Zeichner
ihre Antwort auf die geſtellte Preisfrage mit ein
paar Strichen illuſtrieren Die Zeichnungen ſind
nicht etwa Pflicht aber wer zeichnen kann ſoll ſein
Licht nicht unter den Scheffel ſtellen Darum luſtig

drauflos erzählt und gezeichnet
Dabei bitte ich aber dringend daß ihr allein

arbeitet Laßt euch nicht von den Erwachſenen
helfen Dieſe Bitte um Alleinarbeit habe ich noch
jedes Jahr an euch gerichtet und erfreulicherweiſe
ſind die Helfer weniger geworden Aber ganz
ausgeſchaltet waren ſie auch im Vorjahr noch nicht
Natürlich dürfen die Kleinen ihre Eltern zu Rate
ziehen aber ſchreiben und zeichnen können auch ſie
ſchon allein Grundſatz bleibt ja doch für alle Ar
beiten Jn der Kürze liegt die Würze Wenige
Sätze ſind meiſt viel ſchlagkräftiger und humorvoller
als weitſchweifende Schilderungen Alſo nochmals
allein arbeiten

Und nun noch einige techniſche Erläuterungen
Zunächſt die Preiſe Es gibt wieder wie im Vorjahr
äußerſt nette Weihnachtsüberraſchungen in Form

t

von Haupt und Troſtpreiſen Jch werde euch dar
über in den folgenden Nummern der
tung näheres mitteilen

Kinderzei

Ferner werden eure Arbeiten wieder auf die ein
zelnen Altersgruppen verteilt Es umfaſſen

die 1 Gruppe alle Arbeiten der 9 jährigen
die 2 Gruppe alle Arbeiten der 10 12 jährigen

die 3 Gruppe alle Arbeiten der 13 16 jährigen

Bei euren Einſenöungen dürft ihr keinesfalls die
Angabe der genauen Adreſſe und eures Alters ver

geſſen

Die Unterſchrift unter eurer Arbeit müßte alſo
beiſpielsweiſe lauten

Ulrich Fiſcher
12 Jahre

Die auswärtigen
Eva Hartmann Gerbſtedt Mansfelder Seekreis

Schulſtraße 4 10 Jahre
Deutlich und mit Tinte ſchreiben

dürfen ſelbſtverſtändlich mit Bleiſtift ihre
ſtaben zeichnen

Als letzter Termin der Einſendungen gilt
Donnerstag der 23 Nov mittag 12 Uhr

Jhr habt alſo drei volle Wochen Zeit um euchzu überlegen wann ihr am herzlichſten gelacht habt
Wer aber endgültig weiß waun und worüber er am

herzlichſten gelacht hat der ſoll auch ſofort an die
Arbeit gehen ſeinen Aufſatz niederſchreiben und ihn
einſenden Erſtens einmal iſt er dann ſeine Arbeit
los zweitens aber erſpart er der Preiskommiſſion
viel Arbeit weil ja die eingeſandten Aufſätze laufend
erledigt werden müſſen Wenn ihr die Arbeit fertig
habt ſteckt ihr ſie in einen Briefumſchlag verſchließt
ihn und ſchreibt darauf

An die Halliſchen Nachrichten
Weihnachtspreisaufgabe der Halliſchen Kinderzeitung

Halle Saale Große Ulrichſtraße 16
Die Bewertung der Arbeiten erfolgt durch eine

Preiskommiſſion deren Spruch unanfechtbar iſt Die
eingereichten Arbeiten gehen in den Beſitz des Ver
lages der Halliſchen Nachrichten über
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Halle Saale Mühlweg 24

Kinder müßten z B ſchreiben

Die Kleinen
Buch

Und nun an die Arbeit Es unterliegt wohl
keinem Zweifel daß euch dieſe Weihnachtspreisauf
gabe rieſigen Spaß macht und daß ihr daher um ſo
eifriger ans Werk geht Jhr braucht nichts zu über
eilen ihr ſollt aber auch nicht bummeln Jm
übrigen wißt ihr ja Friſch gewagt iſt halb ge

wonnen Onkel Caju

Der Ruf Weſtwärts
ho wurde in ganz Eu
ropa zum Paßwort aller
romantiſch abenteuer
freudigen Menſchen als
ſich mit den Fahrten des
Columbus und der ande
ren Entdecker im Weſten
eine neue Welt erſchloß
Er fand in Deutſchland
nicht nur an der Waſſer
kante ſondern auch im
Binnenlande vielfältigen

Widerhall Auch die bedachtſame Kaufmannſchaft
wurde von dem Ausdehnungsdrang nach Ueberſee
ergriffen weil ſich die großen mitteleuropäiſchen
Handelsſtraßen von ihrer bisherigen öſtlichen Haupt
richtung weſtwärts wandten So ſandten die Augs
burger Fugger eigene Schiffe nach Calicut der See
ſtadt für die Gewürzausfuhr Hinter und Jnſel
Indiens Jm deutſchen Binnenlande wurde auch
die erſte wiſſenſchaftliche Schiffsführung gepflegt
Schon im Jahre 1510 gab es in Nürnberg ſo viele
Kompaßmacher daß ſie ſich zu einer beſonderen
Zunft vereinigen konnten Die Nürnberger Mathematiker gaben übrigens bereits 1473 die erſten Ephe

meriden nautiſchen Jahrbücher heraus ohne die
die moderne aſtronomiſche Navigation ganz unmög
lich wäre Es erregte großes Aufſehen daß in den
Nürnberger Ephemeriden der Stand der Sonne

und der anderen Geſtirne auf 22 Jahre voraus
berechnet war Das Entwerfen von Weltgloben und
Seekarten wurde in Deutſchland beſonders ausge
bildet Am berühmteſten war da der Geograph und
Weſtafrikafahrer Martin Behaim 1459 1506

Jm Jahre 1505 rüſtete eine Augsburger Han
dels geſellſchaft mit einem Koſtenaufwand von faſt
70 000 Dukaten drei große Seeſchiffe aus die als
erſte nebſt anderen überſeeiſchen Waren aus Süd
oſtaſien die erſten Perlen und Baumwollzeuge direkt
nach Deutſchland brachten während unſere Vor

r

e

eltern ſie bis dahin nur durch denanderer Schiffahrtsvölker erhalten hatten
Das Augsburger Patrizierhaus der Welſer

gründete die erſte deutſche Kolonie auf Ueberſee Da
Kaiſer Karl V den Welſern erhebliche Geldſummen

Zwiſchenhandel

ſchuldete verglich er ſich im Jahre 1528 mit ihnen
und gab dabei auch ſüdamerikaniſches Land in Zah
lung das ihm als König von Kaſtilien gehörte Es
war der Küſtenſtrich am Eingang der Maracaibo
See zwiſchen zehn und zwölf Grad Norobreite Die
Welſer erhielten nun dieſen noch unerforſchten
Küſtenſtrich als Erblehen mit der Verpflichtung das
Land zwiſchen Kap La Vela und Kap Maracapano
dem Handel und Wandel zu erſchließen Die Welſer
ergriffen dieſe Aufgabe mit gewohnter Tatkraft an
bemannten drei Schiffe mit 400 Deutſchen und ſand
ten ſie unter Befehl des Kapitäns Ambroſius Dal
finger und ſeines Leutnants Bartholomäus Sailer
aus Sie verließen noch im gleichen Jahre den
Hafen von Sevilla und ankerten nach glücklicher
Fahrt im Golf von Coro heute Venezuela Baiſ
Hier baute Dalfinger auf Küſtenriffen eine Stadt
und nannte ſie wegen der Bauähnlichkeit Klein
Venedig was die Spanier in Venezuela überſetzten
Davon hat die heutige ſüdamerikaniſche Republik
ihren Namen die ſich an der ehemaligen Welſer
Küſte in der dreifachen Größe Deutſchlands erſtreckt

Dort könnte es heute einen großen auslands
deutſchen Staat geben wenn die Welſer Kolonie den
notwendigen Rückhalt an einem einigen ſtarken deut
ſchen Heimatsreiche gehabt hätte Da den Welſern
dieſe Unterſtützung einer ſtarken Staatsgewalt fehlte
verloren ſie die Kolonie an die Spanier die nun
die Bedeutung des Küſtenſtriches erkannten nachdem

dort die deutſchen Gouverneure Dalfinger Sailer
Alemann und als letzter Georg Hohemuth von
Speyer die Erſchließung begonnen hatten Jm
Jahre 1555 mußten die Welſer Venezuela an die

Spanierx übergeben
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Mühſam bahnt ſich der Polarforſcher durch die
endloſe weite Ebene den Weg zur Unterkunftshütte
Seine Lebensmittel ſind bis auf ein Stück Pemmi
kan das iſt gedörrtes Büffel oder Eloenfleiſch das

ſich in Lederſäcken jahrlang genießbar erhält völlig
aufgebraucht Die Unterkunftshütte der er zuſtrebt
und in der ſich ein Proiantlager befindet iſt nicht
mehr weit entfernt Aber für ſeine Kräfte die durch
die ungeheuren Strapazen und durch die mangel
hafte Ernährung zuſammen mit der furchtbaren
Kälte faſt völlig aufgebraucht ſind iſt ſie viel zu weit
Auch die Schlittenhunde ſind völlig entkräftet und
können nicht mehr weiter Das kleine Stückchen
Fleiſch das ihm geblieben würde vielleicht aus
reichen um ihn ſo weit zu ſtärken daß er bis zur
Hütte kommt Was ſoll aber mit den Hunden und

mit dem wertvollen Forſchungsmaterial gehen
Soll er hier alles dem Verderben ausſetzen Soll
er die Hunde durch Schläge zur letzten Anſtrengung
anſpornen Zum Ueberfluß zieht auch jetzt noch
ein Schneeſturm auf und wenn er nicht bald die
Hütte erreicht iſt er verloren

Ein Mann aber der gewohnt iſt täglich und
ſtündlich den Kampf mit den Unbilden der Natur

aufzunehmen der ſeine Tiere kennt und weiß wie
er ſie behandeln muß findet auch in ſolchen Fällen
einen Ausweg Kurze Zeit ſind er ſeine Tiere und
ſein Forſchungsmaterial in Sicherheit

Wie hat der Polarforſcher das vollbracht
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svo urqi un a qunquiöag ut do zur usl ar pol
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7 0Herda icktet ein Fezbot Lied
Herbſtlich wird es wieder
Blätter fallen nieder

Und es regnet immerfort
ie Vögel ſind ſchon lange fort

Aepfel bekommen jetzt die richtige Röte
Hirte pfeift nicht mehr auf der Flöte

ie Felder die ſind abgemäht
ie Winterſaat iſt ſchon geſät

Auf dem Brocken liegt der erſte Schnee
Und der Jäger ſchießt das Reh

Der Wind des Herbſtes Geſelle
Jſt ſtets und ſtändig an der Stelle

immel der iſt wolkenlos
hnſucht nach Eis und Schnee iſt groß

Gerda Bohne Halle 11 Jahre

Der H
Die Se

Verantwortlick Cart Jungbauer Halle a S

t
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a Ni tworfenEinzel Wettſtreit der tinger 4 ü helfen n der die nach und nach erſcheinen entwo f3 z y t on en en en r den mehreren hundert Bilder vollſtändig zuſammen OberſtenJubiläums J per von Germania getragen hat erhält 40 Prozent des für die Bilder Es koe lfen feſt gezahlten Betrages zurückerſtattet Wahlweiſe wirtJ h reulenAus Anlaß ihres 25jährigen Beſtehens führt die Ein Aufruf des Reichsſportführers v Tſchammer und Oſten den Sammlern der Sportgroſchen Bilder weiterh Hnſste
S 9 geAtlethik Vereinigung Germania Felſenfeſt o die Möglichkeit gegeben werden ſich mit dieſem thren en Hau

am Sonntag 5 November 14 Uhr im Winter Vom deutſchen Reichsſportführer v Tſchammer und Turnverbänden Mittel zur Verfügung ſtellten Guthaben an der kommenden Olympia Lotterie zy tem p
garten noch ein zweites Jubiläums Turnſer im und Oſten ging uns heute früh folgender Aufruf zu Privatperſonen Handel und Induſtrie in viel beteiligen deren Bedingungen demnächſt bekannt gZierden
Ringen durch Fanden am Sonntagabend Mann Jm Dritten Reich gilt nicht nur das Wiſſen ſondern leicht noch verſtärktem Maße den neuen Hilfsſfonds gegeben we erden e v ſ und Krän
ſchaftskämpfe ſtatt ſo gibt es diesmal Einzelkämpfe n lege Penr ſr e iſt uns der Menſchen zum Ziel ihrer Gebefreudigkeit machen werden Denn Das Werk aber in ſeiner Geſamtheit wird ein GeſtaltenW wen h S yp der Zukunft in dem ſtrahlender Geiſt ſich findet im rade Hande MWirtſ f z ſchen S bin denen die einzelnen Ringer und Könner beſſer herrlichen Korper auf daß a gerade Handel und Wirtſchaft mögen nicht verkennen Dokument der deutſchen Sport Turnbewegu tale Trep
zum Recht und zur Geltung kommen Die Ring Beſitz wieder den Weg zu idealeren Reichtümern finden wie ſehr körperliche und geiſtige Leiſtungsfähig arſtellen ein we rtvolles Lehr und dachſchlagen p t w ſenheit
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kampfkonkurrenz iſt offen für jeden Ringer des Aus der Rede unſere Volkskanzlers keit ihrer Arbe itnehmer durch körperliche Ertüchti eine Fundg zrube für zeden 2 ereins und Verband Z 4 fertig
Gaues VI Mitte Bis jetzt ſind Kämpfer aus Zeitz Adolf Hitler in Stuttgart gung gehoben werden kann eine Ertüchtigung die führer jeden Fachwart und Lehrer ein erſe hnutes ſt tti

ßöf erf ESaglfold RBjttorf wieder eignet i i Sen Geſche für ſere e Dari i s ſof kaſſettierteRöſſen Merſeburg Saalfeld Bitterfeld uſw gemel Die nationale Erhebung hat im ſpontanen Durch Jene re ne unialt t t ſozialen eder en n el T bie dere Mr2 ſoll ebauten
det Eine beſonders ſtarke Konkurrenz iſt im bruch völkiſchen Lebenswillens der deutſchen Nation run herbenuflihren all und Jnvalidenverſiche Reugufban Nieres Sp t i ttarvert an in
Weltergewicht zu verzeichnen wo die geſamte auch die Beſfinnung auf ihre beſten und ureigenſten veroetgſnyren t Ich rufe nunmehr Alle degiſchen Mä fitllungenpr See er Thüringer Meiſter Wal Kräfte gebracht Um die Leiſtungsfähigkeit des Hilfsfonds Frauen insbeſondere aber die deutſche Sport n ne Tr

er Zeitz tto Kehr Zeitz Scheidig Saal Vorbei iſt die Herrſchaft jenes Geiſtes der dieſe terin orhehlich 7u NMoigor S c e pori und Yhatten tüfeld Knobeking R n x r T n Srrt Kraſt die Herxſcaſt jenes Getſtes c weiterhin erheblich zu ſteigern habe ich folgen Turnjugend auf mitzuwirken an den großen Auf iſh rotC S 10 f u a t an Hen Start p rafſte verachtete der ſich vermeſſen von De Deutſe en des angeordnet Bei allen gegen Eintrittsgeld gab n d 2 Sports Samm lt von heute b S n 4 ildreich g
gehen Germania Felſenfeſt ſtellt im Weltergewicht Erde losſagte und dafür die Luftgebilde einer inter beſuchten Veranſtaltungen der Turn und Sport groſchenBilde r Das Bewußtſein mit uhelſen den Wänd
den mehrfachen Thüringer Meiſter Max Hauſik nationalen Weltanſchauung eintauſchte der der Frei vereine wird von jedem Beſucher eine zuſätzliche dem großen Werk in einer Reihe mit den Millior Jm Fe
d ſegne Walter Ratſch Auch in r des einzelnen zu dienen vermeinte und ſtatt Abgabe die ungefähr 5 Prozent des Eintritts die im ganzen deutſchen Vaterlande der Eurn un Jm
en anderen Klaſſen gehen gute Ringer in den Wett deſſen das Volksganze in innerer Zerſplitterung und 7 mr pärgo h 75 u ſchwereW a San Zerſplitterung geldes ausmachen ſoll erhoben der ſogenannte Sp hewegr ehöre Fif dibewerb Die Reichsbahn hat noch nicht gemeldet äußerer Knechtſchaft verkommen ließ Zwar wollte Sportgroſchen We weiter unten usch e an ng angehören möge ihrem Eifer die gaſſetten

es iſt jedoch anzunehmen daß Spatzier Winkler man ſich angeblich die Geſundheit und die körperliche erklärt wird handelt es ſich hier jedoch nicht um 53 führung
Keitel Jakob und Oſterland auch am Start er Ertüchtigung des Volkes angelegen ſein laſſen aber eine einfache Spende ſondern eine Art Kapitals S aren diſcheinen werden der herrſchende Geiſt hatte nicht die Kraft eine wirk anlage Die dem Hilfsfonds für den Deutſchen Bulgarien gewann den in Sofia ausgetragenen Sidwand

liche innere Zuſammenfaſſung aller Sportler durch Sport zufließenden Sportgroſchen kommen aus Fußball Länderkampf gegen Rumänien mit 2 1 mtedeei

l 3 fi p r Tore Es J ſi a S y J M chn DeSA und Sportverbände zuführen ſchließlich der deutſchen Turn und Sportbewe ſeitigen h Spiel der beider Gerad
ung un t J 2 93 13 5 leP er So wurden damals Krankenkaſſen viel ſchneller r zu B bei der Einrichtung von 4 gate FreJ Der Beauftragte des Reichsſportkommiſſars Dr geſund als das Volk für das ſie beſtimmt waren Trainingskurſen für die Vorbereitung zu den i nSiska erläßt folgende amtliche Bekanntmachung rſuche die die deutſche T S Olympiſchen Spielen ereins nzeigen m Der

2 r Ve e die die deutſche Turn und Sportbewegung Derie bereit e en Tage kanntge Foſ f ß ſ J y r erI Velanrarng wiſchen S n n lang r e e e Aus Sportgroſchen wird eine Hilfskaſſe eingerich der Sport und Turnvereine en z T u 7 zulänglichkei d der Organiſatior tet die bei ſo ren nfällen mnunmehr vom Führer der Gruppe Mitte h e ſt i i g t 5 g9 ich c und Zerriſſenheit er rgan atlon J t r Un illen l en d C nſpringt Blauweiß 2 Heute D onn ers dag abends Uhr wich
un u 9 S und mangels tatkräftiger Unterſtützung von ſeiten aus Sportgroſchen wird eine einheitliche Haftpflicht tige Monatsverſammlung Reſt Schrebergärten Süd Aktiveworden Danach wird von Angehörigen der SA der herrſchend urteil ſ 4 müſſe ſcheinen Getr Geländeſport oder S ür unseret die Turner oder Sportler ſind nur an zwei Abenden Der yerrſchenden Kreiſe zum Scheitern verurtetlt t ich erung linanzlert Ote beſo nders 3 bei Wett nuſſen alle erſcheinen betr Geländeſport oder S n 1 r

Die nationalſozialiſtiſche Regier ber ſtimmt mi kämpfen Vereine Verbände und Leh n der Eintrittt in der Woche Dienſt verlangt während der dritte e n a ſten regierung h r h retne Verbände und Lehrer von Zer 98 Heute Donnerstag ben Abend als SA Dienſt Anrechnung findet wenn an dem ganzen deutſchen Volke in dem heißen Wunſche ihnen bi r obliegenden Sorge und Verantwortung Sportverein 98 Heute Donnerstag beginnt das H
n a i h überein den leiblich Beſ d z Volkes aufs befreien Sportgroſchen werden überall dort hel lentraining nach folgender Zeittafel Lutherſchule 6dieſem Leibesübungen im Rahmen der Vereine ge ſorgſamſte zu leben urd in ſt ren da mit auch on fend ein iſen wo infolge der e nan nen J Leichtathleten Knaben 9 Frauen 2910 Jugend
h trieben wird Zur Teilnahme an Wettkämpfen ſoll i t ſt un und r e An gen De HerrenLeichtathleten Hu tten chule 8 Mädchenu m de Weite m dieſer Seite her friſche Kräfte für die Feſtigung und tätigung für unſere Zziele ohne eigene Schuld des g JugendUrlaub gewährt werden Weitere Punkte des den weiteren Aufbau des deutſchen Familienleb Betrofſenen Not entſtanden iſt orkgroſchen für n San r ſtarben e et tn Gruppenbefehls ſichern für die Zukunft eine rei des d der 2 Familienlebens Betrofſenen Not entſtanden iſt Sportgroſchen für Herren Fuß und Handball Geländeſport Sämtliche
un 4 J des Staates und der Volksmoral frei werden Den ver hen Sport überall dort wo ſie wirklich ge Selämdelſvportpflihti ren treffe ſi Sonnct 3 Jm bungsloſe Zuſammenarbeit mit der SA und dienen Dieſe große Aufgabe die ſich die nationalſoziali braucht Geländeſportpflichtigen treffen ſich am Sonntag 248 Ubrun der Förderung turneriſcher und ſportlicher Art Jm ſtiſche Negier e Jtorelle jede einzelnen hen m hhs m Heidepark Als Dienſt gilt geſchloſſene TeilnahmeAla Hinbli t ſoro Taurr d ſtiſche Regierung im Jntereſſe jedes einzelnen deut un t am Waldlau Sportkleidbung mitbringen nHinblick auf dieſe für unſere Turn und Sportarbeit ſchen Menſchen ſtellt erfordert gewaltige Geldmittel Der Sportgroſchen iſt aber wie ſchon bemerkt Vereins den Schramm Jugendan n e föhrensockem günſtigen Beſtimmungen erwarte ich daß in umfang Das finanzielle Erbe da z die nation le Rec eru auch eine Kapitalsanlage T ie Beſucher von Ver Alle m wen n h nd u g n d r n ſt

J 3 x V as s nat ale NRegterung J Alle Kna ugend un unito Handb ußb
t reichem Maße vom Eintritt in die SA in der Zeit übernahm läßt es nicht zu die zu einer ſchnellen anſtaltungen erhalten für jeden gezahlten Sport und Jeichratglet n haben ntan n V lag uns nene

4 5 3 2 5 J n Hebr n 9 J el groſch v einen G 1 r n h D retten b S0 n r alt au 1 e abis zum 5 November G brauch gemacht wird und gründlichen Verwirklichung der vorliegenden re e 4 AlGueter s um irre des ländelauf geſchloſſen teilzunehmen Treffpunkt 9 Uhr euchtskale
Pläne notwendigen Mittel augenblicklich aus Steuer u em n e r ter n de g d i l de be u bei nd n Zimmermann reifardens

u z e M u n e Dieſe und etwaig fehlende Bilder die käuf Hall urn und S Sämtliche We x It Deutſcher Meiſter beſiegt Münchener Löwen aufkommen bereitzuſtellen Nachdem aber durch das Ich zu erwerben ſind und deren Ausgabe u dieſe ter a rein Zpe r Sämthiche gebrturn uß zielbewußte Eingreifen der reren die alte trau und T So r m t h h ma J zu er Tr Wich findau WidheAm Allerheiligentag ſtanden ſich in Dü ſ ſ e l rige Zer ſplitterung überwunden un eine ein veitlich l t vDIin n als S ſtkarten zu eine m r z a P j ing n der Roßplatzturnhalle erſcheinen ig
dorf Deutſchlands Fußballmeiſter FortungDüſſel geleitete Organiſation geſchaffen Vurde ſtelle ich mit in deutſg rin t ung der Wage Leibes Deuſſche u nrit Tetbſing enden z n r rade
dorf und die El von München 1860 im Fußball großer Freude feſt daß Sport und Turnen nunmehr 11b117 en l eutſe er Vol eſtellten Aufgaben ge c ew wart n wir tm Mit er n d ren n findaudlöch

S c r r r fſtalten will bilde Dre l 8 e warten imthche 2 glüneder nit ihren nge 2Freundſchaftsſpiel gegenüber Fortung ſiegte mit gewillt ſind auch die finanziellen Vorausſetzungen c e Jlluſtr en eines Werkes örigen Es ſpielt die bekannte Kapelle Torge Schütz xTor fFuj P 3 ſich hornns ch ff deſſen er Band demnäch heint 1 a r h apelle Torge Schütz e3 0 1 0 Toren für den Aufbau aus ſich heraus zu ſchaffen einer G uthoeit einen u rrbllx er die eng eit Anfang 248 Uhr Am Sonntag nachm 4 Uhr Treffpunk dlock Konde

8 l l t 1414 el Cillieli C l II De J e euzet aller Mitglieder 1 V J u ng z ws Mit dem heut wir St D liche Entwicklung der Sport und Turnbewegur ler Pertalieder im BereinsloralSüdamerikaner in München geſchlagen s r v wer ch n gor en d e T T und urnbewegung Poſt Turn u Sportverein e V Halle Saale Fern e
o gur T b 7 S r ine vollitandige Sammlung dieſer ruf 21967 Unſer diesjähriges Stiftungsfeſt findet am lEin techniſch hervorragendes Fußballſpiel er errichtet Zunächſt darf ich hoffen daß alle diejenigen Sportbilder ſoll auf meine Anordnung den Beſuch Sonntag 5 November ab i8 Uhr im Neumarktſchützen

ir prüdie bisher in hochherziger Weiſe den dentſchen Sport der Olympiſchen Spiele im Jahre 1936 erleichtern haus ſtatt Einlaß 17 Uhr Alle Mitglieder ſowielebten 6000 Zuſchauer am Mittwoch in München Freunde des Vereins ſind dazu herzhichſt eingeladenbeim Kampf zwiſchen dem F C Bayern und der onst mchileniſch peruaniſchen Elf die ſeit einigen Wochen

Europa bereiſt Das Spiel der Gäſte konnte ſehr 33 Da2 x b4 Tc5gefallen ſie beherrſchen die Technik des Fußball 34 et S 3 St 47 Jant 4 535 v eſpiels in vollendeter Weiſe Ganz großartig ſpielte u r E 36 145 46 des Saber die Bayern Mannſchaft die dieſen Gegner ein t 37 Dd2 d4 Do5 175wandfrei mit 1 0 0 Toren beſiegte Leider v 88 Lo4 e2 s hregnete und ſchneite es während der ganzen Dauer r r Schwarz hat ſich fein verteide Kmpfeg eite end der ganze Fee 89 Da4 i 8ftS S W 141 Leiter der Schachſpalte Kurt Laue Zuſchriften unter HN Schachbrett an die Halliſchen Nachrichten Frachtvoll Greift den Ta6 an droht Spezlal

Strausberg Nachdruck nur mit Qu ellenangabe geſtattet Pntt rin n r t Malle ainde e e ke Weiß allesToreroHürdenrennen 2000 2800 Meter 1 Graf C A Nr 17 2 November 1933 Dem bereits etwa 400 Aufgaben verfaßte Er hat zahlreiche 5 iWuthenaus Marſchall Ahr Graf Nici Unterholzner u rnigrerrolge zu verzeichnen und ſich beſonders durch die 40 Td6 d auf g2Xh37 folgt 8f23 Mary Schwikowſtki Tot 17 Pl 12 11 Wallenſtein Aufgabe Nr 24 Entdeckung des nach ihm benannten Metzenauer Treffpunktes 4 Kgs 87 P ſMſenJagdrennen 2000 3200 Meter 1 W Jentſchs Ritter für immer in da goldene Buch der ganz Großen im Reiche 1 Deot 44 Sed4 16 Stellendank Florian 2 Hagebutte Ahr 3 Gräfentonna Hauſer Urdruck Laiſſas eingetragen Leider geht Kg7 h6 nicht wegen g2Xh3
Tot 69 Pl 24 20 17 Oleander Rennen 2000 1500 Von Conr ad Erlin Wien Jn der Erlinſchen Aufgabe iſt alles auf ſchöne mattreine 42 Dad4 g1 816 64Meter I J Wendenburgs J di t t a Mämecke 2 Schönau Schwarz j Endſtellungen abgeſehen während bei Metze nauer alles Ge 43 De 4 Remis, J bProchnow 3 Courtiſane Eteim Tot 36 Pl 13 15 12 danke iſt der ſich durch das ganze Problem wie ein roter Die z 2 N t 30Landgraf Hürdenrennen 2000 280 Mtr 1 Graf E Soims 3 b 2 a 8 h Faden zieht Einen kleinen Hinweis für die Löſung dieſes nächſten re a a r 4wn ehen wir bis zur
Atman r 2 Prieſter Freeſe 3 Beluga Hauſer r Meiſterwerkes finden unſere Löſer im Briefwechſel der vorigen Löſern wert eiten 2 prachwolle Problem unſern ortſetzc 5 25 5 W 92 m r r 7 t LOſerr eini Je Schwierigkeit n b r F r e gTot 15 Pl Herold Jagdrennen 2000 3800 Mtr 8 8 Spalte et res1 Verband kuiſcher Herrenreiters Jm mer zu Lt Zehe 3 9 3 e2 Komm voran Eder 3 Frag Papa Bieſſey Tot 116 u e r Partie Nr 11 Vereinsnachrichten e tM 48 raf Ferry R x 2000 M 800 Meter 7 Die Na rti n urrda t 2 S h n de 50Maahzen Milos ſ t r ſee Ludwigz 7 e dte e urd e rz ch im Boreinawetttanwy a ſe nen 1930 Halle gewann am 25 September als WirtJ M W J r V t chachk 1b jegen 2 chachklub Turm am 1 Brett geſpielt den c gege l Sch achkli 1b ztebichenſtein überraſchend l al ter3 Domfalke Schiemann Tot 22 Bl 19 Abgott 7 der Hall Schachklub nur ganz knapp gewinnen konnte hoch mit 16 obwohl er nur ſeine 2 und 3 Mannſchaft dRennen Ehrenpreis und 2000 M 2400 Meter 1 E Clauß ß ſtellte während G mit der 1 und 2 Mannſchaft ant l ff r tRhodeſia Streit Creolin Staroſta 3 Steinfeld Lud t Weiß E Badeſtein S ch w t gewann B Berger F Thomas S iT 12 ſelwelte S Schgenklub Furm S Troſchiter gewannen für Turm Blöher Berger F Thomas Graef poſtlagerntwig ot 73 Pl 1ö 16 I opp elw elle Atman r Sct achklub Durm Hall Scha chklub Ga ſch Petſche F Bü hner Gr lich En Kli 3 M 4IJmmirzu 312 10 7 4 C Franzöſiſche Eröffnung Rappfilber Haunſietter Holke Gaßner und fur i n9 4 r c a Stroiſch Sauer Auch der Wet vf Turm m v arg rVorausſagenfür Freitag 2 v 1 62 e4 e7 66 und 2 uſch ſt ch der Doge f den Turm mit ſeiner rem wc 3 r 7 n al to er esK a r l 3 h o r ſt 30 Uhr J Paroli Meſſalina 2 O r 7 t 2 d42 S d44 d um d ende Leipzig ulid im n auinſe gaſt l zSſtGleisner Walmary 3 Waldmeiſter Erlkönig II 4 Optant C Sbl c3 S58 ö ergab für Schachklub Turm ſehr eudit austrug OEdelſtein 5 Eligius Eiland 6 Oranier Goldraute r 4 Leol g5 Lts 87 11 11 denn Dſtende i e r ebrenvolles Unentſchieden7 Craſi Metullus e 65 Stö d7 denn Oſtende ſteht in ſeinem Gau mit an führenr 3 6 Lg5 x e7 Für Turm gewannen W Bodeſtein PreilW r uſchendorf Berger Graeff Greulich Petſche Prinz undJm alltklaſſiſchen Stile geſpielt Wage PHaunſtetter für Oſtende Krauſe Schneider Kappel LuftHalliſche Turnerſchaft 2 2 iutiger und moderner iſt 6 h2 nha was Gönnecke Huhirt Wünſche sen Grunewald Friedrichein Bauernopfer involviert im Jntereſſe 2 Die Geiſeltalſcha chmeiſterſchaft 195Amtlich 21 r H der Entwicklung L g5 7 h X g5 De g5 Braunsdorf ins Leben geruſe t Worden di entſchieden es

Der Original Tonfilm Treu un ſerm Vo Ik e 1 1 8 Sgl h3 ſtellten ſich 16 der beſten Spieler des Geiſeltales Den 1 Preis15 Deutſches Turnfeſt in Stuttgart 1933 2400 Meter Dds x e7 und damit den Titel Heiſeltatſchachmei ter 1933 errang Arturläuft im Ufa Theater Alte Promenade am Sonnabend d e e h 7 Da a7 291 vurße r r om r ut en a mit 19 3 P Zweiter
W 63 M v 2 c 5 V C tUucheln ritter V ehrer S18 November um 14 Uhr für naben Nrhn und Weiß mm un geht dupch 9 823 v5 geſtört zu Reubtendorß c chur ze bis 17 Jahre alt am Sonntag 19 November Matt in drei Zügen 410 werden geſchah 7 as6 ß 3 Die Vereinigung der Schachfreunde Hettſtedt und Umgum 11 Uhr für Erwachſene Karten Verkauf nur durch Weiß Ka3 Dh5 I t4 Sb4 Bob 9 Sgt t3 b hatte ſich am 28 Oktober im Rahmen ihrer Werbewoche dendie Veveine der halliſchen Turnerſchaft und durch die Schwarz Kd4 L,bi 8hbs Sgl Ba7 bö5 c4 f5 13 2 10 7 71 a 7 T 65 aſch ſ p a l t e nle t er zu einer S imultanvorſtellung ein

Hapag Reiſebüro Roter Turm für Einzelabnehmer S 11 0 0 ch x d en S ſtellten ſich 19 Spieler Der SimultanſpielerDie Vereine wollen ſofort ihren Bedarf an Karten Aufgabe Nr 25 12 8t3 x 444 De7 r 45 qlatte Gewinnparti en landen und zwar in derbei Turnbruder Lorenz Geſeniusſtr 34 Fernruf 28781 hier konnte Schwarz auch abholzen nan d Mit r in unden ſo daß er alſo pro Partie nichtmelden und entnehmen da bereits ſchon jetzt eine große Urdruck S x d44 13 an D e5 t e en der Hall Schachverei iNachfrage eingeſetzt hat und ſpätere Wünſche dann nicht Von Ferd Metzenauer München 13 Tai a 847 v kürzlich unter Leitung des Schachſpaltenleiters tage re
mehr berückſichtigt werden können Herrn Kurt Laue freundlichſt gewidmet 14 b2 3 Lec8s b7 ſchloſſen die Werbewoche von Sonnabend 4 November bisDer Vorſtand R Lorenz S gwarz 15 El Hi Das c8 einſchließlich Donnerstag 9 November durchzuführen Derv 16 Tti t 5 b4 Anſtart ſndet am Sonnabendabend es im Reichshof in Form

S Liner da en Simultanvorſtelliche Saalekreis Hachrichit r e nerz ger van un da Spieler ſtatt Das Nähere des Programms wird noch bekamAmtiiche Saalekreis Nachrichten s 7 en Fllchlgteitsfehler der ihm die geben

s S z J e e 3Kreis Saale x 7 7 Partie koſten konnte Briefwechſelr u o 2 3 De 7 3 44Bezirk II Gau VI Mitte des DFV und DeHV 7 R 7 17 844 x s Tos x c6277 Herzlichen Dank für Problem an1 Am Sonntag 5 November 15 Uhr wird in Neu r 7 rr Der Fehler Zwar durfte nicht b4 c 1 F Metzenauer München Das zehnzügige Selbſtmattmark auf dem Platze der Spielpereinigung Neumark ein 6 2 geſchehen wegen Tf3 x c3 wohl aber iſt äußerſt wirkungsvoll Kann im Selbſtmattvierzüger
Spiel der Spielvereinigung Neumark gegen eine Kombi C 6 m r erfolgen worauf Be2 ge nicht der ſchw I nach k5 verſetzt werdensvereine K Beu ichel urck gefallen wäre 2 O Sennewa Halle Der 3 rnation der Kreisvereine Kayna Beuna Mücheln durch r So wird gebracht iſt nun korrekt undgeführt 5 5 18 Sos 3 R Rupp DuſſeldDer Reinertrag dieſes Spieles wird reſtlos der Winter Nun geht 45 e4 nicht wegen 19 neue Sendung le en nun u Qronung KGur

7 8 f i Whilfe zugeführt 27 7 das Auch De darf nicht 98 4 stud Bilfinger Halle Wird noch geprüftEs ſpielen die erſte Mannſchaft der Spielvereinigung wehen wegen Figurengewinn durch 19 5 Pfarrer Manskopf Herborn Die reichhaltige SendungNeumark gegen folgende Kombination Reuſcher Kolb 7 S De a7 Wrte liegt noch der Prüfung TKeller Gaudig e 3 3 19 Se4 46 es x d 6 drei llmer Stetten Remstal Hoffentlich iſt alles iel Altmann beide Mücheln Lingott Dunger eid v Schwarz gibt die Qualität weil ſonſt 7 H H F i ipfj r ß r S J H H Fehmark Kiel Der 2 wird gebKayna Baumann Jffiger beide Beuna Erſatz Röth Da folgt er de 9 i dhältt gebracht fallsJffiger s o 20 4 folgt er der Prüfung ſtandhältling Beuna Röber Mücheln 20 e5 x a De7 d6 8 M 5 t t o Braunſchweig Die neue Sendung wird unterDie Spieler haben weiße Hoſe Schuhe und Stutzen e 21 Dd2 zie Lupe genommen Jm Dreizüger wirkt aber immer nochder Torwart vollſtändige Kleidung mitzubringen Die 1 W l Weiß müßte nun gewinnen aber es ge 9 S S Da7 e5 ſistendi
Spieler haben ſich 14 30 Uhr auf dem Platze der Spiel lingt Schwarz noch ein Remis heraus wirt von e r Da de Janeiro Die eue Sendungvereinigung Neumark bei Herrn Dammann zu melden r zuholen en ſhekar M ben W Aue Brief verloren gegangenDas Spiel leitet Schiri Großgebauer VfL Merſeburg Weiß 9 0 Klett Ddeutirchen Von Wer zuge aber wir2 Auf Montag 6 November werden nach St Niko Matt in drei Zügen 11 9 32 c2 e4 Tf8 c8 Kenntnis genommen und bringen daher in Kürze die Auflaus Halle geladen 19 Uhr Vereinsvertreter von Sport Weiß Kbl Dei 7 t 27 7t3 g3 g7 gabe in der abgeänderten Faſſungbrüder Favorit und die Spieler Fritz Schütze Albert Schwarg e äò e b 45 23 b Das 77 Pf C Wedekind Arolfen Nr 23 löſten Sie mit ansHeinrichs Sportbrüder Sportbrüder hat ſämtliche Ta7 do Ses Bf4 65 e Otä n 8u7 u 3 i Viite verſuchen Sie es nochmalst Die MüheUnterlagen frühere Austrittsbeſcheinigungen Anmel Mit unſeren heutigen beiden Aufgaben Nr 24 ind 25 27 Dh4 i6 a x 64 ich Löſ 2 2
dungen und Päſſe der am 29 Oktober 1933 tätig geweſenen boffen wir unſeren Löſern einen beſonderen Genuß zu be 28 Le2 Schuhe ine gingen Zu r und et ſanden noch ein Drg g e2 X c4 Dec5 f chuſte d H Beſeckeieknſchaſt vorgnlegen 1088 hre deren WBeorby reiten Dem Altmeiſtere der Problem unſt Erlin ſteht ein u ter n e Beſecke Halle K Lievers Bitterfeld Nurjruber SportfreundeHalle und Vertreter von Reichsbahn ganz moderner Komponiſt F Metzenauer gegenüber ein 50 Dfö d t e on geioe Hetzer Müllerdorf Nr 20 haben Sie nicht

junger hochtalentierter Aufgabenverfaffer der Aſfährig erſt 321 Dd4 d2 Des e r feh Sie werden ja an Hand unſerer Löſungs2 angaben geſehen haben wo Sie fehllöſten Beſten Dank fürDr Wehſer ſeit 1929 ſich dem eigenen Problemſchaffen zuwandte und trotz 32 Taäl el De4 c6 Jhre Mitteilungen
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